

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ملفوظات



۱۹۳۸
۱۹۳۸
۱۹۳۸



June 1938

بیادگار حضرت شمس المصطفیٰ علیہ السلام



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مرکزیت — [کَلَامَہ (الکلام اللہ)] — مرکزیت

مرکزی فیصلوں کی اطلاع ہی ایمان ہے

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا

جو جو ایمان حاصل کرنا چاہتے ہو اور اللہ کے رسول کو (اذا نذرتنا) کلمہ پڑھو
ان کی اطلاع ہی ایمان ہے اور ان سے پہلے

—————

مرکزیت اور جماعت پسند اور

اس لیے کہ

جو جماعت سے علیحدہ ہوا وہ جہنم میں گیا جماعت کے بغیر سلام کہ نہیں

عَلَيْكُمْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَنْ جَاءَكُمْ فَاخْبَرُكُمْ

بِشَيْءٍ فَاخْبَرُوْا

بِشَيْءٍ فَاخْبَرُوْا

بِقَوْلِهِمْ

پسیت ہلکے ایک گونی کا اور ہرگز ایمان چشم خوردن یکٹ سہا

بگذرنا ہے مرکزی پسند و شو

—————

سرودِ وقت

سرودِ غلامانِ گلچشم سے اپنی وفا کے دہن میں پہلے پہلے جس نے ہی قلم لے کر لکھے
سرودِ حضرت کی اطلاع مسترد ہوتی

سرودِ وقتہ باز آید کہ ناید

نیسے از حجاز آید کہ ناید

سر آمد روزگار این فقیرے

دگر دانائے راز آید کہ ناید

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِرَحْمَتِ اللّٰهِ الرَّحِیْمِ

اسلامی جیت ایجاویکامہ اور مجلہ

طلوع اسلام دہلی

دؤر حبسیدیا

فی پرچو

۸

بدل اشتراک

پانچرہ پستیلانہ

بابت ماہ جون ۱۹۵۷ء

مسؤل بحیثم ذکی اسدخان

معاون بحسیدخان

شماره

جلد

فہرست مضامین

۲	طاسا اقبال کی آخری رازی	۱۔ سہارا
۵ - ۱۱	۵۷	۲۔ لطافت
۳ - ۲۰	سوانح محمد مسلم صاحب بیروچری	۳۔ اصول توکل
۲۱ - ۲۹	جناب احمد صاحب کھانی	۴۔ مرقیہ انبیا
۳۴ - ۵۱	جناب سہ رازی	۵۔ سوانح اسلام
۵۲ - ۶۸	جناب جیسیر الدین صاحب بیروچری	۶۔ حیات
۶۳ - ۶۴	ادارہ	۷۔ حقائق
۶۵ - ۶۷	تہذیب و تمدن	۸۔ بیضا
۶۸ - ۷۳	رازی	۹۔ مختلف نظریات
۷۴ - ۷۵	ادارہ	۱۰۔ رفتہ و آریات
۷۶ - ۸۰	جناب عبدالحق جان صاحب بیروچری	۱۱۔ مہنگریں مسلم ریگت اسدخان
۸۱ - ۸۹	جناب محمد علی صاحب بیروچری	۱۲۔ معارف اہل بیت

لمت

کیا خبر تھی کہ صلوات و سلام؟ جس اسلامی منکر کے خلاف حیات کا جو دور چلے گا اور مسلمانوں کو صحیح اسلام سے روٹنا اس کا سنا کے بچے مہمان میں لکھنے والا ہے، وہ علم و عرفان کی دنیا کو طبع اور فطرت سے جدا کر دینا، کون و مکان کی تقار کے لیے یہ سب ٹھیک ہے اور اسی تہہ کو توں نورانی سے انار کھینچنے پر شکا ہوا ہے، یہ ہے کہ عہدِ رخصت قبل مرحوم و ملوک کو خان و بیلا شہ کائنات کی سنے تھی چارہائی لگی کہ پیا سنی دنیا کو سبواب کرنے کا خیال ہی نہ رہا، کوشش تھی اور کوشش کے عالم میں اتنے تجر توں خاصے کر علم و فکر کی آباہی اس نقیب زندگی کو کھینچنے کی دیکھتی ہی ہوگی مرحوم کو خیال ہی نہ رہا کہ عظمت کی بنیاد نہیں کن امور کی نظر میں، اور علم و حکمت کے بھی آنگی کس قدر ضرورت ہے، حقیقت میں یہ عاجز رسول پر علم اسلام، یہ علم و معرفت جو قرآن و حدیث سے حاصل تھی، اس میں کون ہی جہاد تھا، ان جہاد کے لیے تھی، تھی کہ اس کے منکر کے سبب کہ صبر کرنا ہونے غیب سے یہ صلاحی ہو گیا، اور علم و حکمت کر دیا، ہوا اور خود شکر دانا ہونے سبب کے پاس تھی

مرحوم نے اپنے فریضے دہرا دیا، یہی مسیح و یسوع کی طرح کو لہا ہے، انتقال فرمایا اور جس وقت سے ساری مسلمانوں کو کہہ کر غفلت کرتے تھے، اس سے یہ کہہ کر۔

تیسرا سلطان ہوں، اس لیے غرضی سے موت کا استقبال کرنا ہوں؟

جنگی ہو گئے، وہ اپنے آخری وقت میں بھی دنیا کی مشغول کی تھی، یہاں ہی!

آپ کی دعا سے دھرتی مشرق کی بلند و پایندہ شاعری کو نقصان پہنچا ہے۔ دھرتی علم و حکمت کی دنیا تہم ہو گئی ہے، دھرتی، انجائی زندگی کی شمع گل ہوئی ہے، جگہ سانی تھی، یہاں

۱۱ اس گمراہی پر کہ ہے جو وحدانیتِ حق کی بنیاد و جاہلیتِ اہل کی اساس اور نگہ بانیات کا سرچشمہ،
 مروجہ و مشغولہ قبائلی نہیں جو اس وقت خود داری کے پیکر قرار تھے اور وہ عربی کے باعث
 ہندوستان میں اور فارسی کام کے باعث، دنیا کے گوشہ گوشہ میں متعارف ہوئے اور پھر شخص
 ایسے خیالات و نظریات سے اُنکے کمالاتِ علمی کا موازنہ کیا سکتا ہے اور انہوں نے اپنی فکر کا
 بیخِ حقیقت لاپسور میں گھرا اور ہندوستان میں ان کے ہندوستانی کہنے سے مگر حقیقت میں وہ کسی
 ایک ملک، کسی ایک قوم اور کسی ایک فرد کی شخصیت اور ملکیت نہ تھے بلکہ وہ ذرا سا مزہ کی
 انسانیت کے اہانت تھے وہ علم تھے ان کی تشکیلات درست تھیں اور بیاد تھی اس لیے کہ انہیں کچھ
 تھے اور انہوں نے انسانی کی حیثیت پر جو علاج تجویز کیا تھا اس کی بنیاد بھی انسانیت اور انسانی

آباد تھی۔



اقبال کا خزانہ علم و حکمت عام ہے۔ دنیا میں سال سے اُنکے سوتیلے سے پہلے وہ اس امر پر
 رہے ہیں اور خدا نے کتنی سہولتیں دی ہیں جنہوں نے اقبال کے پیام کو سنا اور انکے نظریات کو عالم
 کے اس سانچے میں ڈھال گئے جس سے بیخِ ظلمات سے کوئی وہ سوسا پنچنا نہیں کیا ہے اور انہوں
 کا علمی سے اعلیٰ قصور اور پختہ پختہ نہیں اس پر وہ علم کے نصف میں علم کام کماکت اور نہیں ہو سکتا کہ ہم
 ہے مثال شاہری نے جس طرح اسلامی ضمیر کی نگین کی ہے اور جو وہ مذہبی اور سیاسی، عملی یا
 اسلام کے فلسفہ کو جس جلدی پر پر پتہ پایا ہے اس کی مثال ہوم، صدی میں نئی مثال ہے۔

اتقان و ہیبت مذہبی بنیادوں پر مشل انہوں کے حقوق کے علمبردار ہے، انکا ایمان تھا کہ سب
 یکے کے متعلقانہ و دوا دل کی زندگی کو اختیار نہیں کر سکتے اور کتاب و سنت کو اپنے عمل و فکر کی بنیاد
 نہیں دیکھتے، اس وقت تک انکو نہ سرب پرستی تھی نہ ہی سے بجا سکتی ہے اور نہ وہ بزرگی انکے
 کی دوا ہو سکتی ہے چنانچہ وہ ساری عمر اسی فلسفہ حیات کا درس دیتے تھے اور انکے سرچشمہ میں کہ
 مسلم کی زندگی میں نظر آتا ہے، اسی سے وہ مسلم بنکر گئے، مسلم کی میدان میں تھے اور مسلم بن کر

ماہنامہ میں جوئے اشکے نزدیک کاروان فلسفہ حیات کا نکتہ اور عظمت و کامرانی کا جوہر
کتاب الہی کے صروت اہل نگاروں میں پر مشہور ہوتا

سب توفیق مسیلاً والحقن بالعالمین

اسے پروردگار راجعے شلم بنا کر آٹھا اور صابن کی سمیت نصیب کر!



مروم کا دائرہ خدمت اسکے زیادہ وسیع اور ہم گیر ہوتا، انہوں نے دنیا کو انسانی زندگی
کا درس مل دیا اور جہت اور خودداری پر اپنے فلسفہ کی بنیاد رکھی، زندگی کے جذبات میں
تکامل پیدا کیا، دماغوں کو دست اور مندی بخشی، قوم کی ذہنیت اور عروج میں یہاں اتفاق پیدا
کیا، نتیجہ ایک عرصہ تک یہ اصلاحی تحریک میں بنیادی عنصر کا کام دیتا رہے گا۔

اقبال کا عقیدہ تھا اور کون اسلام کا عارف اور حکیم ہے جو اس کا قائل نہ ہو سکتا
ہے، اتنی وسعت اتنی ہم گیری اور اتنی مسرت موجود ہے کہ جو قوم اپنے نظام حیات کو ترقی
حکیم کے سہارے کرے گی، ترقی زندگی کے قدم قدم پر اس کی رہنمائی کرے گا اور قوم کا مزاج
اس سے تقویم پاتا رہے گا۔ یہاں وہ ہے کہ فروم زندگی کے کسی نظام سے مطمئن رہے اور نظام
کی کوئی غلط حرکت نہ لے دینا کوئی خرابی نہ لگے، ایک زندگی کا مکمل نظام اور مضبوط بنانا
صروت اسلام ہے اور جہت جو شخص ہی مروم کی ہی گہری نظر کے گا، ہزار شکر کریں کھانے کے
بہا کی نیچر پر پچھتے گا +



مخ مشہور ہے کہ مرنے کے بعد انسان کی قدر ہوتی ہے مگر مروم اس خیر کے منتظر ہیں آپ کے
اپنی زندگی میں رحمت و عظمت کا وہ بلند مقام حاصل ہوا جو صروت آپ ہی کے لیے مقدر تھا، چنانچہ
رحمت انگریزی میں بلکہ عرب کی دیگر زبانوں میں ہی ترجمہ کیا گیا، اور اس سے مترجمہ دانش
فروشن نے آٹھ سائنت، حرم خودداری اور جہت کے سبق سیکھے، اگرچہ غریب و معلوم تھا کہ

اقبال مغرب کے اسی زمانہ کی بات کے تحت غاصت میں اور وہ اسلام کے علیٰ غریب کے مطابق ہے اور بادیت کا صحیح استخراج چاہئے ہی تاہم ان کے فلسفہ حیات کی تشریح نے مغربی مفکرین کے فکر و نظر کو جو بخوبی اہل انکار کو کلام اقبال کے صدقہ میں زندگی کا وہ معلوم کیا +

اقبال کہیں اپنی زندگی میں کسی سے مغرب نہیں ہونے، اپنا اسلام کو کے خلاف فرائض کا پورا پورا پیمانہ آپ کے اسلامی ایم میں وحدۃ الہی کی نفی اور تازہ روح چونکہ دیتا ہے اور قوسیت کا وہ فرنگی تصور ہے اسلامی ملک کے بڑے بڑے اسلامی مفکرین تک کو اپنے چل میں پھنسا لیا ہے اور اس سے ذوق ہوا پر بھی متاثر نہ ہونے بلکہ رسی عمرانی میں کو توڑتے ہیں گناری یہاں تک کہ کثیر کلم عرب کا سفر کرنا ہے اور وہاں سے اسلامی حرارت کے گروہ میں ہوا، حال تک عرب ہی وہ مقام ہے جہاں جا کر اسے سے بڑے تخی کا فلسفہ دل انگیز ہو گیا کرتا ہے، مگر اقبال اس ساختمان میں بھی ثابت قدم رہتا ہے اور وہ کے خلاف سے اس کا اسلامی دماغ اور تپنے ہو جاتا ہے +

—————

فرض علامہ اقبال مرحوم کو منظور قوم مشرق کے لیے اپنے کلام میں نگر و حیات کی ہنگامی چھڑا گئے ہیں جس سے قومیں زندگی اور قوت کی حماروں حاصل کرتی ہیں کی کہہ سکتے ہیں کہ علم و فکری نہ تھے، بلکہ انسانی ضمیر کے ٹھک بھی تھے اور ہمارا ایران ہے کہ جو باہم علم حکمت باقی رہے گا جب تک دنیا تہمت کے احترام کا جہاں سے اسے اختیار ہے گا جب تک حکمت ان نگرانی کی اصلاحی حرکتیں جاری رہی گی اس وقت تک اس کو اسلام اور صلح علم کی یادگار تازہ رہے گی +

بقول اخبار شمسین اقبال کے نقدان سے ہم فخر ہو گئے ہیں مگر ان کے زندہ کلام نے ہم کو اس قدر فانی کر دیا ہے کہ ہم جیسے نادانی اور سکندری کہتے دیکھیں۔

اسے خدا مرحوم کو اپنی رحمتوں سے تازہ اور اپنے بدوں سے اس محبوب بندہ کو اپنی رحمتوں سے

کو پتہ چلتا ہے۔ اس کام کا آغاز بننا چکے ہونا چاہیے اگر ممبر کے وزیر اسلیم سرور کے دیانت خاں اور خباب کے دیگر غم دوست اس کام کو انجام تک پہنچانے کا تہیہ کریں تو یقیناً ہندوستان میں مروجہ کی ایک بے مثل یادگار قائم ہو سکتی ہے۔ ہم ایشیا ہاؤس اس سلسلے میں آئندہ مفصل گفتگو کریں گے۔

فنا تصور میں لائیے اس کیفیت کو کہ آپ کسی بیابان صحرا میں راہ گم کردہ کھڑے ہیں۔ منزل کا کہیں نشان نہ ملے چاروں طرف اکسوس گنگھی ویسی خ کوہت نہ ملے۔ شام گم کر سنا آواز نہ ملے۔ جزوہ دار کی بھانسی ایک سیڑھی کو دامن صومالیہ پھیل رہا ہو۔ طاہرہ کے غمگینی چھلانے چاروں طرف سے ڈوب رہے ہیں ایسے میں کہیں ڈور سے کسی احسان کی ایک سیڑھی آواز آگے کاٹوں میں آ رہی ہو۔ یہ کیفیت آپ کے قلب کی اس وقت ہوگی کہ اسی قسم کی اضطرابی کیفیت کے آئینہ دار وہ خطاط اور پختا لاشا کی طرح ہیں۔ قادیانی کرام کی طرف سے طعن اسلام کے پہلے ہی پیچھے کے مطالعہ کے بعد وصول ہو رہا ہے۔ اس کے یہاں نظر کرنا ہے کہ قلب اسلام کا یہ راہ گم کردہ راہ گم اس کا ظہر اس آواز کے لئے جبرئیل گوش ہونے کے لئے بیابان ہے جس میں کہہ ہی نہیں سکتے جھک نظر آئے۔ یہ حالات تیزی جاتے گئے ہیں۔ اس سے پیشتر تو یہ حالت تھی کہ مشاعرہ کاروں میں لٹ جھلنے کے بعد کاروں کے دل سے احساں کی زبان نکلتا رہا۔ مگر اب آواز تو سلوم ہوتا ہے کہ یہ احساں کی زبانیں بھرتے پھرتے ہوتے ہیں۔ یہاں احساں ہے جو ایک قوم کے اجناس پر لٹا لٹا کر ایک مرکز بنانے کا اور میں ذرا ہی ہوتا ہے ایک اضطرابی کیفیت کا اس سے آواز نہ فرمایا گیا کہ کسی نے یہ چاہے کہ صاحب اسب باتوں کو صحیح فرماتے اور یہ بتایا کہ ہمارے لئے ناواہل کوئی ہے۔ اسی نے درحالت کہا ہے کہ یہ کیجئے کہ ہندوستان بھی ملک میں جہاں مسلمانوں کی اقلیت ایک اتنی بڑی غیر مسلم اکثریت میں گھیری ہوئی ہے۔ مسلمانوں کا طرز عمل وہ مسلمانوں کے ساتھ کس قسم کا ہونا چاہیے کسی نے سوال کیا ہے کہ گورنمنٹوں کے ساتھ ہمارا تعلقی جائز نہیں اور ہماری تعدادیں وہ تھاوا کی کوئی شکل ہے۔ کسی کا استفسار ہے کہ جب وہیں فطرت میں جہاں اداؤں کی وجہ سے ایک چھتیاں میں چکے ہوئے تو حقیقی امت اسلام کا وہ کیسے چرچہ چلا

خرمیکے ہی ٹھہر کے گوناگوں سوالات ہیں جن کے نہ پتہ چلتا ہے کہ قوم کے دل میں صحیح راستہ کی تلاش کے لیے کتنی بڑی تڑپ اور تلاش موجود ہے۔ ہیں ان مفسرین حضرات کی جہاں جی دن کو پورا پورا احساس ہے لیکن ہم گناہ کش کر چکے کہ وہ اپنے وفورِ شوق کو فتوری ہی زمرت نظر انداز میں طلوع اسلام کا نصب العین ان تمام سوالات کا حل کتابِ سنت کی روشنی میں پہنچ کرنا ہے۔ آپ اگر اسے طنزِ نظر سمجھتے ہیں تو غور سے ہی اس کے بعد آپ محسوس کریں گے کہ آپ کے وہ تمام شکوکِ مشبہات جہاں کہہ دل کی گہرائیوں سے ابھرتے بھی نہیں ہیں۔ خود بخود طبع ہرے جا بھگے اور آج کا یہ تمام اضطرابِ قلوب جہاں کہہ سہیے میں آتشِ خاموش کی لہجے ٹھکانے ہے۔ تبدیل نہ سکون و طمانیت ہو جائیگا۔ عبودیتِ قلوب کا سب کچھ ہوگا لیکن آہستہ آہستہ ان کا تامل میں آجکے دنوں کا سن کو جھانگے چھڑانا دانش مند کی نہیں ہوتی۔

موجودہ اشاعت میں کتاب "معارف القرآن" کا دہوا چہ شائع ہو رہا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ چلتا آیا ہے۔ اس کی ضرورت کہوں پیش آئی۔ اس کے ذریعہ مسلمان عقائد قرآن تک کس طرح رسائی حاصل کر سکتے ہیں اور نتائج کے لحاظ سے کتاب کی قدرت کیا ہے۔ وہی کتاب ہے جس کا اعلان امتی کے طلوع اسلام میں کیا گیا تھا اور جو اس رسالہ میں مسلسل شائع ہوتی رہے گی۔ کتاب "معارف القرآن" رسالہ کے آخری جزو سے شروع ہوگی اور اس کے صفحات مسلسل اور مضبوط ہوں گے تاکہ قارئین کو دم بہ دم اس جزو کو طالعہ کر کے کتاب کی شکل میں لے آئیں اور ان کو رسالہ کے ساتھ ایک مستقل کتاب مل جائے۔

معارف القرآن کی حقیقت معلوم کرنے کے لیے ضروری ہے کہ اس کا دہوا چہ فوراً خرید کر ساتھ چرچا کیا جائے۔ دہوا چہ اس اشاعت میں شائع ہو رہا ہے اور آئندہ نمبروں کا تسلسل کر کے ساتھ اصل کتاب بھی برآمد شائع ہوتی رہے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ

اصول قرآن

حضرت مولانا کاظم رضا سلمیٰ جیہاںپوری (رحمۃ اللہ علیہ)

قرآن کریم دینی کتاب ہے جس کی غرض ملی رہنمائی ہے نہ کہ صرف تعلیم۔
 بِرَبِّكَ أَتَىٰكَ الْقُرْآنُ فَخَرَّ سَاجِدًا مِّنْ أَمَامِهِ فَخَرَّ سَاجِدًا مِّنْ أَمَامِهِ فَخَرَّ سَاجِدًا مِّنْ أَمَامِهِ
 کامل کتاب ہے جو پختہ تہری طرف اشاری ہے چاروں لوگوں کو سکھانے کیوں سے روشنی کی

طرف نکال دے |

اس کا مقصد انسان کی فطری صلاحیتوں کو بروئے کار لانا ہے جو اسکے لیے دین بنا

دو دنوں میں سعادت و فلاح کا سوچا ہے اور اس کا نام دین فطرت ہے ۔

یہیں گزرتے ہیں کلمہ پکا ہوں کہ قرآن کی تفصیل کی بنا علم پر ہے اور قرآن اور صحیفہ

فطرت دونوں متحد ہیں جس قدر فطرت حقائق کے حقیق انسان کا علم زیادہ ہو گا اسی قدر

دو دنوں بچنے کے قابل ہو گا۔ اس لیے تفسیر قرآنی کی صورت ہے کہ میں طرح حقائق فطرت

کے صحت کریں اپنی علی تحقیق کے لیے ایک خاص شعبہ کہ جس میں انگوہا ہوتی ہے

مخصوص کر لیتے ہیں اس طرح وہ لوگ جو علوم عمومی سے کسی علم کے ماہر ہوں تو ان کی

ان خصوصیات کی تفصیل اپنے ذہن میں اور ان میں اپنی عمریں صرف کریں جو اے علم ہے

حقیق رکھتی ہیں۔ یعنی حقائق، اطلاق قانون سیاست، معاشیات، نفسیات اور دیگر

دوسرے وغیرہ کے اہل فن اپنے اپنے حقیق آیات صحیح کر کے اپنی علمی بصیرت کے ساتھ

کریں اس طرح قرآن کی تفصیل ہوتی جائے گی اور عالم فطرت کی طرح اسکے حقائق میں

آکھنا ہوتے جانتے لیکن علم کے ساتھ اخلاص بھی ضروری ہے کہ اس کے بغیر قرآن
 مجھ میں نہیں آسکتا ہے۔ کثرت قرآن سے نصیحت حاصل کرنا اور سہل کرنا عوام کے لیے
 بھی اہل ہے جس طرح کہ عالم فطرت کی سنتوں سے متحسب ہونا جانوں کے لیے بھی آسان ہے
 مگر عالم فطرت پر غور کرنے والوں نے جو ہزار ہا چیزیں ایجاد کی ہیں وہ ان کی فہم سے
 پلا تھیں اسی طرح قرآنی حکمتوں تک رسائی علوم صبریہ کے ذریعہ ہو سکتی ہے۔ پھر میں
 فطرتی حقائق کی توضیحی نوہ فطرتی مشابہہ ہی سے ہوتی ہے اسی طرح قرآن میں اپنا طابع
 آپ ہی ہے، وہ مفہم کتاب ہے اور اس کی حکم آیات کی تفصیل اسکے اندر ہی ہے۔
 قرآنی دلائل کے ساتھ میں پہلے نمبر میں لکھ چکا ہوں۔

اسی لیے ہم قرآن کا اصل الکھول یہ ہے کہ اس کی آیات اور کلمات تفصیل سے بھی
 جائیں۔ اور جس حد تک الفاظ لے لیں اس سے آگے مطلق تہم نہ ڈرنا چاہئے۔ کیونکہ
 قرآن کا ہر لفظ اپنی جگہ اپنے سنے کے ساتھ کمال اور تصور کے مطابق ہے +

وَأَنذَرْتُكُمْ نَارًا تَلَظَّى وَلَوْ أَنَّهُ لَكُم مَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ

اور خبر سے رکے کلمات پجانی اور عمل کی تدبیر میں۔

ان کلمات سے آگے بڑھنے میں قرآنی صحت سے تجاوز لازمی ہے جو بڑی غلطی ہے۔
 ہو سکتا ہے۔

وَأَنذَرْتُكُمْ نَارًا تَلَظَّى وَمِنَ الَّذِينَ آمَنُوا قَوْمًا يَكْفُرُونَ وَأَنذَرْتُكُمْ نَارًا تَلَظَّى

ہم کہتے ہیں کہ جاننا اور کما ہی علم ہے اور پچھے آنے اور کما ہی علم ہے حقیقت

یہ ہے کہ تیسرا رب الگو میں لائے گا

مستقدم اور دوسرے الفاظ قرآن میں کئی جگہ پہلے اور پچھے کرنے والوں کے لیے

مستعمل ہوتے ہیں۔

بَلْ كُنْ أُمَّةً أَعْمالُهَا بَدَأَتْ فَتَبْدَأُ فَتَلْزَمُ الْكِبْرِيَاءَ فَتَكْفُرُونَ وَأَنذَرْتُكُمْ نَارًا تَلَظَّى

برائت کا وقت مقرر ہے جب اٹھواٹھ بجے تو ایک گھڑی نہ دوپہے بیٹھے
 ڈانگے بڑھیں گے۔

یعنی اپنی اہل مسینہ پر انکی پاکت خارج ہو جاتی ہے اسلئے قرآن کی تفصیل کے
 صحاحی **وَالْقَدْ عَلِمْنَا لَمَسَاتِئَهُمْ** کا ترجمہ ہے ہوسا کہ تم میں سے جو لوگ چھو کر گئے
 اور جو لوگ بد میں مرتے ان سب کا ہم علم رکھتے ہیں اور مشرک کے دن ان سب کو سزا دینگے
 لیکن بعضوں سے اس آیت کی تفسیر یہ کی ہے کہ ایک عورت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے پیچھے نظر بامت پر پڑنے کے لئے سجد میں آیا کرتی تھی کہ وہ لوگ انکی کی صحت میں بڑھتا
 تھے پھر انکو نہ دیکھیں اور کہ لوگ پیچھے کی صحت میں رہ جاتے تھے اور رکوع کھانا میں
 جن میں سے انکی طرف جہالت تھے انہیں کے تعلق یہ آیت نازل ہوئی کہ ہم انکو بڑھنے
 والو کو بھی جانتے ہیں اور پیچھے بننے والو کو بھی +

یہ سننے والے کے لئے آیت میں پہلی صفت اور پہلی صفت کا اضافہ کرنا پڑتا ہے اور پھر
 صحابہ کرام کی ایک جماعت پر ایسا کمرہ رواں م خاکہ ہوتا ہے جس کو کوئی شخص جو اسے متعلق
 سے واقف ہے تسلیم نہیں کر سکتا اگرچہ وہ روایت صحاح ستہ کی تین کتابوں ترمذی
 ابی داؤد ابن ماجہ میں بھی ہو گئی ہے لیکن خود قرآنی تفصیل کے مخالف ہونے کی وجہ
 قابل قبول نہیں +

یہ ایک خیال نہیں بلکہ تفسیر سے ایسی سیکڑوں مثالیں پیش کی جا سکتی ہیں اس کے
 یہ بھی اندازہ ہوتا ہے کہ تفسیر ہدایت غلو سے خالی نہیں ہے چنانچہ اس کے ایک ایک
 جہادہ معارف کتبچا ہوں جو رسالہ شاخ امریکہ کے اہل سنت و تفسیر میں شائع ہو چکا ہے
 اسلئے بیان تفصیل کی ضرورت نہیں سمجھتا +

تفسیر ہدایت ہی کی ایک شاخ اختلاف قرآنی بھی ہے یعنی مسکوات کے صفائیں
 دوسری شاخ فرقوں کی روایات سے اضافے کرتے ہیں مثلاً -

وَأَنْ كَانَتْ رَجُلًا يُؤْتِي حُلَّةً أَوْ امْرَأًا فَكَانَتْ تِلْمِذَةً لَهُ مِنَ الْقَوْمِ
 وَمِمَّا لَمْ يَأْتِ

یہاں آرخ و اذخت کے الفاظ کو جو قرآن میں بلا قید بیان کیے گئے ہیں اعمیانی
 بنیاتی ہیں کے لئے مخصوص کیا گیا اس روایت کی بنیاد یہ کہ بعض صحابہ ہاتھ پڑھا کرتے
 تھے اس طرح کے بڑا دینے سے وراثت کے محمول میں بدیہی غلطیاں واقع ہو گئی
 ہیں جن کو میں نے اپنی عربی کتاب الاموال فی الاسلام میں شرح طبریہ بیان کیا ہے
 اسیلئے اختلاف قراءت کی معنی روایتیں ہیں ان کے تفسیر میں کام لینا روا نہیں ہے کیونکہ
 پستہ آن میں اضافہ ہے جس کی مخالفت کا اللہ نے ذمہ لیا ہے۔

إِنَّا نَحْنُ مُرْسِلُوهُنَّ حِكْمًا وَرَأً لِّدَعْوَانَا يُغْفَرُونَ ﴿۱۰﴾

مجھے قرآن کو اتارا ہے اور ہم انھیں کے مافقہ ہیں۔

ایک لفظ کی مخالفت کا وعدہ ہے۔

أَمْ لَمْ نَأْتِ الْبَنِيَّ مِنْ قَبْلِهِمْ كَمَا نَحْنُ لَكُمْ كَمَا كُنْتُمْ تُدْعَوْنَ

تیرے رب کی جو کہ تیری طرف دئی گئی ہے اُس کی تائید کر

کوئی آنکھ لفظوں کو بدلنے والا نہیں۔

یہاں روایتی اضافے خود قرآن کے وعدہ الہی کے خلاف ہیں اور یہ کہ یہ تہذیبوں میں لکھتے

مخالف ہے اور اس کا یہ ہمارا ایمان ہے۔ جہاں کہ زبان کا تعلق ہے قرآن کی عربی آسان اور
 واضح ہے جس میں کوئی لگ نہیں ہے۔

بَلِّغُوا عَسَىٰ يَؤْتِي قَلْبًا مُّحِثًّا ﴿۱۱﴾

واضح مسرتی زبان میں۔

ثُمَّ أَنَا أَخْبَرِي بِمَا عَمِيَتْ ذِي صُلُبٍ تَدْمُ

عربی مستحسن ہیں کی کی نہیں جو

فَاتَمَّ يَكُونُ نَا فَاطِمَةَ يَكُونُ نَا فَاطِمَةَ يَكُونُ نَا فَاطِمَةَ

جتنے ہیں اس کو تباری زبان میں آسان کر دیا ہے

یہاں قرآنی الفاظ کے وہی معنی لے کر مانگے جو عربی زبان کے مطابق صحیح ہیں

۱۔ یہ معنی نہیں لے کر مانگے بلکہ ان زبان نہ سمجھتے ہیں مثلاً۔

وَمِنْ النَّاسِ مَنْ يَشْفِقُ الْفَقِيرَ إِذْ يَقُولُ لَا يُبْذَرُ عَلَيْهِ مِنْ مَالِهِ وَهُوَ غَرِيْبٌ

اور بعض آدمی ہیں جو دل بہلا کر مال پاتے غریب اور ہوتے ہیں بلکہ لوگوں کو

پاؤں میں حسد کے گراہ کریں۔ اور مال کی داد کو خالق بنا لیں +

یہاں اہل حدیث کا ترجمہ غلط کیا گیا ہے یعنی مال بلکہ عربی اہل حدیث سے فن

نہیں سمجھ سکتے۔ عربی زبان میں کہیں اس معنی میں اس لفظ کا استعمال ہوا ہے جو حدیث

اس مفہوم کو قبول کرنے سے انکار ہے کہ لوگوں میں اہل حدیث کی صحیح معنی بیان کی گئی ہیں

ایک ہی گروہ کو یہ کام لیا جاتا ہے۔ دوسری یہ کہ وہ عربی کے ذہن سے نہیں بنتی۔ تیسری

اللہ کی داد اس سے خالق بناتی ہے۔ یہ تمام معنی مال میں کہاں ہیں مال سے تو

غرض نشاط و طرب ہے نہ کہ گروہ کرنا یا دین کو خالق بنانا۔ اور پھر اس کو تیسری یا تیسری

ہونے سے کیا واسطہ۔ یہ تو صرف روایات اور آسانے ہیں جن میں یہ اوصاف پائے

جائیں +

الفاظ کے جو معنی حدیث میں بیان کیے گئے ہیں ان کی بنیاد اس سے ہے اور کتب حدیث

میں ۱۰۰۰ معنی تھے جنہوں نے چوتھی صدی سے آگے ہو کر عربی شروع کی اس وقت تک الفاظ کا

جو معنی عام طور پر یا تفسیر و حدیث وقت میں رایج ہو چکے تھے انہوں نے ہیج کر لیا اور

تحقیق و جستجو میں کی نہیں کی بلکہ پھر ہی اس کی کوشش ہے۔ اعلیٰ حدیث کوئی حدیث نہیں

ہیں یہ الفاظ کے معنی انکشاف کی صورت میں خود اس حدیث سے نہیں کیے

جاسکتے ہیں +

محمل و توہد اسالی کی ترتیب میں نزول قرآن کے بعد یہ ثابت ہے بلکہ اگلا جہاں
انہی نے خود قرآن ہی سے استنباط کیا ہے لہذا ان اصولوں کا جو سراسر قیاسی اور عقلی
ہیں۔ اسی حد تک کاغذ لکھا جائے گا۔ جب تک کہ کوئی قوی سبب اختلاف کا موجود نہ ہو
ایک اہم اصول ہم قرآن کا ہے کہ اس کی تعلیمات میں اختلاف نہیں ہے +

وَلَا تَلْمِزْهُم مِّنْ عِلْمِهِم مَّا لَمْ يُوْحِّئْ لَهُمْ مِّنْ قَبْلِ هَٰذَا فَذُرُوهُم مَّا كَلَّمُوا مِمَّا أُخْبِرُوا بِهِ وَلَا عَلَاقَةَ لَكَ بِهِمْ عِلْمٌ

اور اگر یہ ممکن اللہ کے سوا کس دوسرے کی طرف سے ہوتا تو اسے لگ رہے ہتکت ہتکت ہتکت

اس لیے کسی آیت کی ایسی تفسیر نہیں کیا سکتی جو دوسری آیت کے خلاف پڑتی ہو۔ مثلاً:
وَيَوْمَئِذٍ ذُرِّبَ مِنَ الذُّلَّةِ مَا كَانُوا يَفْقَهُونَ وَلَا يَتْلُوهُنَّ لَمْ يُوْحِّئْ لَهُنَّ مِّنْ قَبْلِ هَٰذَا
جِنَّةَ اللَّهِ بَلَدًا مَّشْرِقًا اللَّهُ يَسْمَعُ السَّمْعَاتِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ

اور یہ ہے میں اللہ سے ہے جو چیزیں بنا کرے نہ انکا جلا کرے اور کہتے ہیں کہ

ہمارے سفارتی میں اللہ کے پاس۔ تو کب تم اللہ کو کہتے ہو جو اسکو معلوم نہیں

کیسے آسمانوں میں نہ زمین میں۔

یہ ترجمہ ثواب اللہ اور مرحوم کا ہے جس آیت کا یہ تعلیمات قرآن میں لکھا کہ یہ ترجمہ صحیح نہیں
ہے کیونکہ اس میں لایعلم کا کمال اللہ کو قرار دیا گیا ہے۔ حالانکہ دوسری آیت میں اللہ نے
فرمایا ہے +

إِنَّ اللَّهَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ وَمِمَّا يُخْتَارُ مِنَ الذُّلَّةِ مَا كَانُوا يَفْقَهُونَ

میں شخص کو بھی وہ اللہ کے پاس لکھا جاتا ہے جو وہ چاہتا ہے اور وہ اسکو جاننا

اچھے ٹا صاحب کا ترجمہ یہاں درست قرآنی تصریح کے خلاف ہے اسلئے یہ صحیح نہیں
اللہ کو اپنے مہودان ہاں کی خبر نہیں دیتے تھے بلکہ اسلئے واسطے خود اپنی خبر اللہ تک پہنچانا
چاہتے تھے۔ اور یہی سنی سفارتی جملے کے ہیں۔ اور نہ گروہ خود اللہ کو اپنے مہودوں کی
خبر دیتے تو ہاں حال میں اس سے کہہ سکتے تھے۔ بچہ میں سفارتی کی کیا ضرورت تھی۔ اس

آیت کا صحیح ترجمہ یہ ہے:

اور وہ اللہ کے سوالوں کی پکڑیں کرتے ہیں، چنانچہ فرزند پیدا کئے ہیں نہ نطفہ،
 اور کچھ ہیں کہ یہ لوگ اللہ کے پاس چارے سے سارے ہیں، کہ وہ نے کہا تم اللہ
 کے ذریعے سے طبر بخیزتے ہو، بلکہ آسمان اور زمین کی کسی شے کا علم نہیں ہو
 بعض قدامت پرست مولوں نے بنائیت سخت پلے میں میری مخالفت کی اور لکھا
 یہ ہے کہ قرآن میں ہر جگہ تبارک کے بعد آئی جہاد و تہذیب کی ہے استقامت کی نہیں
 حالانکہ یہ کھلی ہوئی بات ہے کہ قرآن میں ایک ایک لفظ کئی کئی معنوں میں استعمال ہوا ہے
 ب اگر چند آیتوں میں تہذیب کے لئے یہ تو استقامت کے لئے اس سے کچھ سلب ہو گئے
 اور کئی اس سنی میں نہیں اسکی حقیقت یہ ہے کہ ان کی مخالفت کی وجہ یہ نہ تھی بلکہ
 شخصیت پرستی تھی، بلکہ نزدیک اللہ عظیم ہو تو ہر گز شاعر و عابد کے علم پر معرفت نہ
 آنے پائے۔ لہذا خیال یہ ہے کہ مفسرین کے سپرد ہو گئے باطل ہیں اور حقیقتاً وجود نہیں کچھ
 اس لیے اللہ انکو جانتا ہی نہیں مگر کیا مشرکوں کے عقیدوں میں انکا وجود نہیں ہے
 اللہ تعالیٰ موجود ہے اور اللہ کا علم نہیں رکھتا۔

قرآن کی تفسیر میں شیخ کے عقیدے سے بھی بہت غریبیاں پیدا کی ہیں مگر قرآن
 میں جو کچھ خیر و قبول ہوا اللہ کے نزول ہی کے ساتھ ہی ہوا۔

مَا تَلَّكُمْ مِنْ آيَةٍ اَوْ نُنزِلُهَا نَا بٍ غَيْرِ مَعْنَا اَوْ نُنزِلُهَا نَا بٍ

ہم جو آیت نازل کرتے ہیں وہ تم سے پہلے اسی میں آئی ہے

دوسری صورت میں۔ نازل کر دیا یا پہلے علیہ السلام کے دل سے نکل دیا ہی ہر دو صورتوں
 میں اس کے پہلے دوسری آیت نازل کر دی جاتی تھی۔

وَ اِذَا بَدَّلْنَا آيَةً مَكَانَ آيَةٍ وَ اَنْزَلْنَا لَكُمْ آيَةً مَثَلًا

اور ہم جب ایک آیت کی جگہ دوسری آیت لاتے ہیں اور اللہ لوگ جاننا ہے

جو کہ کائنات ہے وہ تقاریر کہنے لگتے ہیں کہ تو اپنے دل سے بنا آجبر
آیت کے بدل میں آیت کا روپنے سے "اسخ ہو گیا کہ آیت منسوخ ہو گئی یا پھر وہی گئی
انہی کی جگہ دوسری آیت آگئی اس لیے قرآن میں جو آیتیں موجود ہیں انہی سے کوئی بھی
منسوخ نہیں اور جن لوگوں نے جنس آیات کو باہم مشابہت سمجھا کر ایک کو باخ اور دوسرے
کو منسوخ قرار دیا ہے وہ خود انکی لمہسم کا تصور ہے۔ قرآنی تعلیمات میں مطلق تمارض
نہیں خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی طرف سے قرآن میں کسی فقہ کی منبہ ہی کا
حق نہ تھا۔

لَنْ مَّا يَكْتُمُونَ فِي آتِ أَنْبِيَاءِ لَوْ كَانُوا قَائِمِينَ عَلَيْهِ

کہنے کے بجائے حق نہیں ہے کہ میں اپنی طرف سے دیکھتا ہوں

جب رسول اللہ کو قرآن کے کسی فقرہ سے کانتہاد نہیں تھا تو اس کی کسی آیت کو نسخ
کر دینا اشتہار کی جگہ ہے جن لوگوں سے روایات کی بنا پر آیات کو منسوخ قرار دیا ہے
انہوں نے قرآن پر بڑا ظلم کیا ہے۔

كَيْفَ يَكْفُرُونَ إِذْ أَكْفَرُوا عَمَّا كُنْتُمْ تُكْرِمُونَ إِنَّ فَرْخَةَ حَيْزِ الْأَوْسِيِّ بِلَوْلَا أَنْ كُنْتَ

فِي الْكَا فَرِيضِ بِالْمَعْرُوفِ عَقَابًا عَلَى الْكُفْرِ عَلَيْهِ

تہا ہے اور فرض کیا گیا کہ تم میں سے جب کسی کی موت کا وقت آئے گا کہ

مال چھوڑے تو والدین اور اقرباء کے لیے وصیت کر جائے۔ یہ اللہ سے

ڈرنے والوں پر ایک حق ہے!

صریح امتناع میں اللہ سے والدین پر ورثہ کے لیے وصیت فرض کی اور فقہاء میں اس کو
لائی قرار دے کر سوکڑا فرمایا پھر آیت وراثت میں ہی تین جگہ "مَنْ بَعْدَ وَصِيَّةٍ" فرمایا
کہ وہی کہ وصیت کا اجراء وصیت کے بعد ہوگا۔ مگر لوگوں نے کلام وصیت وراثت کو لاؤرنگ
وراثت کے لیے وصیت نہیں ہے اس لیے وراثت سے وصیت کی اس سوکڑا آیت کو منسوخ

کر ڈالے اور نہ ہو سکتے کہ وصیت و رشک کی شخصی ضرورتوں کے لئے ہے جو قوریٹ میں لکھی نہیں کیونکہ وارثوں کے حالات مختلف ہوتے ہیں۔ فرض کر لو کہ شخص کے دو بیٹے ہیں جن میں سے ایک پر اٹھتے ہزار روپیہ خرچ کیا گیا ہے اور اس کو تسلیم و کفایت کا نام بنا دیا ہے کہ وہ خوب کھاتا ہے اور باپ کی دولت کے مستحق ہے اور دوسرا بیٹا آج پیدا ہوا ہے وہ کھانا کا قانون لگتی ہے وہ شخصی مصلح کا کھانا نہیں کرے گا اور دونوں کو برابر سمجھ دینے سے گوارا لیکن مصلح عالی کا کھانا اُس کے خلاف ہے اسی قسم کے حالات کے لئے وصیت نہیں کیجی ہے تاکہ صورت اپنے ورثہ کی مناسب ضرورتوں کا کھانا کر کے جس کو قبول ہے ایک نمبر امام کی بنا پر مصلح کر ڈالے *

لہذا قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ ہے اس کی کوئی آیت یا کوئی حرف مٹا دیا نہیں ہے۔ اس میں پھر مصلح بہت پارٹی کا ساتھ ہے۔ امت مسلمہ میں ہے۔ چھ سو سے آٹھ سو تک مصلح ہیں۔ ان کی ہر قسم کے بڑی قواعد ہیں قرآن سے نکلے جاسکتے ہیں۔

مرثیہ اقبالؒ

جناب امتداد کھانی

حضرت علامہ نے جو طے اہم کے متعلق فرمایا ہے کہ سچا نجات کے بہت سے
 طریقہ و تقاضات مغرب اہم سے پیدا ہوتے ہیں، اس کی تصدیق جناب امتداد
 کے اس مرثیے سے ہوتی ہے جناب امتداد کی شاعری میں جوش و انداز اور
 بصیرت و اہمیت کی وہ تمام خصوصیات موجود ہوتی ہیں جو ایک حسیقی
 اسلامی شاعر کے کام میں ہوتی ہیں۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ نظر کے لئے
 بریلوہستی کے عارضوں میں افرور و اور دوسرے گانے کے لئے تقاضات شاعر کا
 ماؤڈ جانکاہ کے لئے چھپا رکھنے سے بائیں بڑی خوبی ہے کہ اسے لکھو
 شاعر نے ان فرما ہے اہم کو کہ ایسا ہونے سے سانس چھپا ہے کہ مرثیے کے
 اہم اہم کے پر وہ دہلیم جو گیا ہے، انکھوں میں ڈبڈبائے ہوئے آنسو ہیں کہ اہم
 دل کی طرف وٹ وچا اور عین آبرو سے متبہ کہ قائم رکھ لیا کہ آسان مرثیوں
 ہر امر قابل خورد ہے کہ جو اہم سے جناب امتداد کی خصوصیات شاعری کو
 اس مرثیہ میں بھی نظروں سے اوجھل نہیں ہوتے دیا اور اس لئے سادہ
 میں سے گری ہوئی شاعر نے ہر افرور و جذب میں ڈوبی ہوئی تو تمرا
 چھپا کی ہے وہ اندر و دان کے مرثیوں میں پہلی مثال ہے۔

کس قدر سادہ ہے وہ سچوں کو بھٹکے لئے ہمنوں کو فرشتوں کے

داسن پونجھ میں اور کس قدر بلند مقام ہیں وہ ہستیاں زمین کی یاد میں
کسی کی خوشنقائی کہہ مرتبہ حاصل ہو جائے۔ چوتھا دست نام،

ابھی کسی قیامت کی یہ سر پہلی ہوا آج طلبہ اقبال کی حسب آئی
وفاقت شاہ عزیز شرف کی اطلاع سنی کلچ و طلبہ میں برقی بلا آئی
زمانہ ہو گیا انکوں میں ایسا ترونا کڑوڑگی میں جھلکتے ت کی خیر آئی
خدا کرے غلط بری سنی خواہش میں خبر اگر یہ نہایت ہی مستعد آئی
ہاں دیکھو گرا تاہ اس کے ہاتھ کا، نیکو سلا جو ہم تو قفس کی مواد آئی
ہوا صیت اور کئی کارگر نہ پونی دعا ملک پہ گئی اور بے اثر آئی
سیاہ روز ہوئی آج ملت جلیا کر شام تم سے ہیں کتیرے حرم آئی

امام فلسفہ دست شاعری کا نام ہے

مہ صغریٰ ہا رے ہے مزمعہ ہے

جو کائنات شاعری ہو تو کیا حاصل نہیں ہے سوت چٹان کی اختیار انکا
نہیں ہے ہستی سر ہدم کا نہیں کچھ بھی نہیں جو مرد و روزہ کا امت باؤ فونک
روان ہو گیا لٹکے بٹکے ویراں سے خزان کے اور کا نہیں یہاں انوس
بہتر کے ہائی دانگی ناسے آتش گئی کرجل کے داگنی خود دلیر بنا انوس
چھو میں ایک نئے دور کا کیا آغاز اور اب جلد پونجھ سوزا انوس
ابھی نہ آیا تھا ان گھنٹوں پہ رنگتے جنہیں وہ کہتا تھا لٹکوں تیرا انوس
خود اپنی آنکھوں کا وہ جس گئی نہ دیکھتا تمام کر گیا جس کا انکھ مار فونوس

جو بد مرگ کا میں کا پیام تو کیا

پس قبا ہوا مسئل کا اہتمام تو کیا

کئی نہیں ہے زمانے میں دینا لگی گروہ ماہناموں کا رہنا نہ ر ہا

زندگانہا تھا جسکی ہے نازی سے وہ مرد سوسن و در کوشس بے نوازا
 کئیے نہ اسکے مقامات اہل ظاہر پر کہ نہیں میں وہ خار و پستلندہان را
 کرچہ اے اہل بیروان بھی ہوگی محسوس کہ ایک بندہ گستاخ لب گستاخ را
 تھا جسکا زمرہ غالب ہوائے غزلت کا جہاں میں آج وہ شاعر غزل سلزل را
 جہاں کو خمیر و قہار روز کے بنائے سے سستا را تھا جو پیغام آسستا را
 بجا دل اہل اک انبال کی دنا کھکے ہوا اتدھے لے جینے میں کہ مراد را

زادہی ہی نہیں لگتا جہاں غالبی میں

علاسا پوتا ہے محسوس زندگانہا میں

تجھے خاکستہ جو داپس بجایا انبال تیرے پیام کی تمھیں ہو گئی ہوگی
 اب آسمان تری آہ کے نظر ہو گئے تو میں پتھری ضرورت نہیں ہوگی
 جہاں نور چو گئے ہیں ابن سارو سے وہاں طلب تیرے لکھ بندگی ہوگی
 جو بڑ گئی ہے ضرورت ہی نواذکی خٹکے غلڈ کے فنوں میں کہہ گی ہوگی
 ہماری باتوں سے دل کو چوڑا نہیں تیرا مگر نہ ڈوہڑہیت کی بسیجی ہوگی
 شے گا درخ ز دل سے تری تھوڑی کہ غلشس تک تیرے دروغواں کی ہوگی
 میں تم سے چند جینے لگتے کر لے آیا خبر رنجی بہ نکات آستہی ہوگی

کہاں کرا گئی جاوید منزل آتے ہی وہ

کو تو ملے جا سکے ابی ہے منزل جاوید

ترا مقام تو ہے شاعری سے بالاتر ہے تیری نجات پابند شاعری کو ناز
 یہ شاعری ہے کہ شعر و سخن کے چوڑوں خودی کی جلوہ نازی فنا سے راز دنیا
 دلوں کو دے جوئی زندگی وہ دوسرا کرے جو صبح کی نشو و نما وہ سوز و گداز
 لکھو جاتی ہوئی کائنات کے دل بیک سخن پہنچتا ہوا ہر پسر جدا ہوا

بہت طویل زمانے کے بعد آپ اپنا
 شہیم چڑھائی آج اور جنوں گھسیند
 جو اس قدر طبعاً غریب ہی کی
 کسی کو اور کرنا تھا انتقاد ہی

کچھ اور دن آسے دیکھنا چاہتا ہوں

یہ کیا قصدا وقت درگاہ غم طبعی ہے!
 نہیں ایک اور جہاں کی کاش مینا
 پر طبع نہ ہوا جگہ صفا ہے وہ
 حیات کے موسم یک ہی وہ اب بھی
 کہا میں سوچنے ڈرتا نہیں سلا کچھ
 غمخوشی سے نگہ میں ہاؤ گلا کے
 ترے اگر ذہن میں رکھنی ہوگی

امیر وہ ہیں شاعر حیات ہوا
 وہاں وہ طالع پہ سہارا کائنات ہوا
 تو وہ نور دیکھنے حسین حیات ہوا
 فنا کا جگہ کس دم اتنا ہوا
 بروقت بیخ ہیں ثابت تماثبات ہوا
 پیش تیرے لیے خاص مہات ہوا
 گر ہاے بے آہ وہ دن ہی رات ہوا

ہوا جہاں میں یکا یک یہ انقلاب آئیں

غروب ہو گیا مشرق کا کتاب آئیں

بہت دنوں سے یہاں طالع کچھ
 جو تھے فقیر تو رہا نیکے گوڑ نہیں
 ترے وجود سے اک بار کردا تازہ
 کہی جو جس دل رومی سے مثل ماہنگی
 نہ سے کام سے تو لانا فرنگ وہ سنوں
 ظہیم و غامد فرعون کی مثال ہوتی
 صواب مشق پہ تیرے لگا دیا ان کو

سہولت ہی تم کو اپنی نہ تعلقا ہوں میں
 جو تھے امیر تو شاہوں کی بارگاہ نہیں
 زما زردی کا ذی کا چہرے نہیں
 وہ روشنی نظر آتی تری نگہ نہیں
 سزا عذوبت دیکھا کچھ نہیں
 وہ تربیت تری مغرب کی دیکھا کچھ
 جنگ ہے جسے جھل ہوں کی اپنی

یہ روز ہے شمسِ ابرقریٰ فضیلت کی

دلوں میں ہے نریٰ عظمت تجھی مہکتی

وہ شعر و فلسفہ کو ہم سیکرے اقبال	جو راہِ عشق و محبت کا نذر ہے اقبال
وہ قلم سے خردی کا پیرا سہرا تہاں	وہ شاعری میں حقیقت کا ترنہاں تہاں
وہ عظیم قوم میں مشن و مبلغ وہ بے دولا	وہ لوحِ خطبہ اسلام کی زبان تہاں
یہ ناخاکہاں نبیریں لے کر پا گیا ہے دنیا	وہ پیر و مرشد و ماہستہ و مہر پاد تہاں
خوش نہیں کسی اقبال مرنے میں سکا	سہر و خاک ہوا ہے وہ ہے کہاں تہاں
وہ کر رہا تھا کنی دلی سے ایسے ۷۰ پہلا	گہلا نہ عاقبت کائنات کا سماں اقبال!
دلوں میں تاریخِ امت کی یاد لگی	اگرچہ آج بھی ہے یہ تہاں تہاں

جہاں میں اُس کا قیام اور جہاں میں اکرام

وہ گورہر گئی حاصل اسے تپتے دوام

فکر ہے کتنی ہی محدود و نارسا کنی	جنہیں مجھ ہے کہ اقبالِ صفت کو شہ رستا
شعاعِ ہمسرہ کی صورت جا ہے پتلا	عجب نہیں جو بظاہر وہ گہرا ہوش رستا
عظیم صبح کے اندھا تھا وہ خوب کنی	تباہ کاری اور قاتل پُر فرکوش رستا
انہی کی ہے کہ افرقہ ہے سب اگرچہ خرد	مشق کی پشور و شہ رستا وہ کوشش رستا
فریخہ ناز سے جا رہا ہے بیخرا	گر وہ بندہ آزاد و خود فرکوش رستا
تمام زندگی اگلی تھی تک یہاں عظیم	وہ اگرچہ تنہا بدستِ لکھن بدوش رستا
مجھ و اہلِ محبت میں تباہی اظہار	کی جو تھی تو ہی تھی کہ خرد و کوشش رستا

اگرچہ آج جہاں سے گزر گیا اقبال

یہ کام کرنے کو آیا تھا کہ گب اقبال

وہ خود نہیں مگر اس کو پیام مانی ہے

وہ چپ بہا مگر اس کا کام مانی ہے

وہ آسمان کی طرف اڑ گیا، مگر آہنگ
 اگرچہ میکہ سے اٹھ کے چلے، وہ اس وقت
 جو وہ گئی، پر رگبت تک میں وہی نہ تھا
 وہ مرد پاک نظر جس کی طرح ڈال گیا
 وہ جس نظام کی رکبت بنا آئندہ نہیں
 اگرچہ صدر سے صبر نہ تھا، بڑھ کر

کہیں زچہ شہر گل بیل انگلیں سے بہ چلے

حیات کہ گیا اقبال وہ بچی رہ چلے

آشور مقابلہ کر بخش نہ پا کر میں
 فنا ہی ہے کہ میں نہ ہو تیریں مست
 عیب نہیں کر ہی جھیلیاں حمارت کی
 اسی سے آست خدیوہ ماگ آٹھے شاہ
 دل کے طلب نیم گرم سے کچھ ہی
 جلال یا تو تیرا ب خور نانی ہے
 اسی لئے ہوا قدرت میں کی طلب
 حیات و موت کہ پہلے تھا خدا کر میں
 بقا ہی ہے کہ دلہنہ فنا نہ کر میں
 ہاں ہے تو میں ہمت کہ تار پانہ کر میں
 وطن میں مام پیر اقبال کا تھا کر میں
 اب ایک بار تقاضے وہاں کر میں
 پیراں ملے ہی تو پیداکوئی بنا کر میں
 کہ سہوہ کر کے مجھ کو اٹھا آتا نہ کر میں

یہی ہے حضرت سجاد اقبال کا پیغام حیات

اسی پیغام سے حاصل کریں وہام حیات

سوراجی اسلام

رازی

عام طور پر کہا جاتا ہے کہ جب کاٹھریوں کے دستور سیاسی میں یہ بات اوجھڑے کے سوراخ
 حال ہونے کے بعد ہندوستان کی مختلف قوموں کی مذہبی آزادی برقرار رکھی جائیگی تو ہندوستان
 اپنے مذہب کے تحفظ کے لیے اور کیا ضمانت چاہتے ہیں یہ دلیل ہی نظر فریب اور غرض
 ہے کہ اچھے بھری سوراخ کے دام تزیں میں گرفتار ہو جاتے ہیں اور وہ عام جرم باہل سطح میں پڑنے
 ہیں اس کے پاس تو اس کا جواب ہی کچھ نہیں ہوتا۔ لیکن آئیے تو ذرا دیکھیں کہ قرآن سے ہم کچھ کچھ
 چلتا ہی سکی، وہ سہ سوراخ حال ہونے کے بعد جس مذہب کی آزادی مسلمانوں کو حاصل
 ہوگی وہ کونسا مذہب ہوگا کیا وہ اسلام ہی ہوگا یا کسی اور چیز کا نام اسلام رکھ دیا جائیگا۔ یہ تو ظاہر
 کہ سوراخ کے بعد ہندوستان کی متحدہ قومیت کا نظام حکومت جمہوری ہوگا اور اس متحدہ قوم
 کی تقیروں کے مالک مختلف خیالات کے نمائندوں کی جماعت کے افراد ہونے چکی گزرتا ہے
 تمام معاملات کا فیصلہ ہو کر لیا اور جو معاملہ اکثریت کی رائے سے طے ہو جائیگا وہ ملک کا
 قانون بن جائیگا جسکی خلاف ورزی جرم ہوگی۔ لہذا جس دیکھنا یہ چاہیے کہ وہ مختلف سیاسی
 مشققات کی جماعتیں ہونگے ہاں ہمیں مذہب حکومت ہوگی۔ مذہب سے مفہوم کیا بنتا ہے، اچھے
 کتب مذہبی یا آزادی یا مذہبی معاملات میں دخل اندازی کا سوال پیدا ہوگا تو جسکے پہلے تو
 یہی سوال اٹھے گا کہ وہ مذہب جسکی آزادی کا حکومت نے وعدہ دیا ہوا ہے اسکی تعریف کیا
 کن کون سے معاملات مذہب کی حدود کے اندر ہیں اور کن کون سے اسکے باہر۔
 سب سے پہلے تو دست ہندوستان کی اس جماعت کو لینے جسکے نمائندے ہونا چاہتے ہیں

ہم فرمن کیے تھے کہ یہ جماعت اپنے اس اعلان میں غلط ہے کہ سوراخ کے بعد مسلمانوں کی مذہبی آزادی منسوخ ہوگی۔ اس جماعت کے نزدیک مذہب نام جو چند رسومات کا اور چند عبادات کا اور پھر یہی ضروری نہیں کہ عقائد یا عبادات میں بھی کسی کا اشتراک یا اتحاد ہو ایک فرقہ کشن جھگٹ ہے اور دوسرا رام بوباسک۔ ستان دھرم والے مورتنی پوجا کرتے ہیں لیکن آریہ سماج والے مورتنی کھٹن ان رتھت لکھنی کے قائل ہیں۔ ویدانت کے قائل اور وہ کو مایا دسراب) سمجھتے ہیں۔ مورتنی یہ سلیبی ریح مادہ دونوں کو لڑائی اور ابی مانتے ہیں۔ جگال کے ہندو کالی مانگی پوجا کرتے ہیں اور ستیا رتھ پرکاش اس دیوی کو ڈانٹن قرار دیتے ہیں۔ ستان دھرمی اور مل کی تعمیر پیدائش کے لحاظ سے کرتے ہیں اس لیے اچھوتان کے نزدیک پیدائشی اچھوت ہیں لیکن آج خود مہاتما جی اس بات کے یقین پران تیار تھے کہ تیار ہو جاتے ہیں کہ اچھوت کو اچھوت کیوں سمجھا جا سکتا ہے۔ ان تمام اختلافات کے باوجود یہ سب ہندو ہیں اور ان میں سے کوئی بات بھی ہندو دھرم کے خلاف نہیں چھٹی کہ نہ تہ جو اہل بل ہنر و جو ناسک ہیں خدا کے بھی منکر ہیں وہ بھی ہندو ہیں اس لیے اس جماعت کے نزدیک مذہب لکھن کی ذہنی نظریہ کا نام ہے جسکی کوئی تعریف ہی نہیں کیا جا سکتی۔ باقی رہے مسافری معاملات سیاسی معاملات تو وہ مذہب کے معاملات سے باہر ہیں تاکہ اعلیٰ راجہ بپاسک کے ذمہ ہے۔ مذہب متعلق ہی نظریہ آج انگلیزوں کے سامنے ہے۔ ان کے سامنے بھی کھسا اور سلطنت دو انگلٹ لگ بھیجے ہیں بلکہ وکٹوریہ کے مشور کی دوسے آج بھی مسلمانوں کی مذہبی مسائل میں کامل آزادی حاصل ہو اور حکومت مذہبی معاملات میں دخل انداز نہیں ہوتی لیکن یہ مذہب ہے کیا جو حکومت کی دخل اندازی سے باہر ہے۔ وہی چند رسومات اور عقائد کہیں رات قرآن کریم کا درس دیتے رہتے کوئی مزارع نہیں ہو گا لیکن اگر آیت کی تعمیر حکومت وقت کے قانون سے ٹکرا جائے تو اس مذہبی آزادی کا جو مشورہ ہے اسکا حال مقدمہ کرپھی کے سپران اور مانگا کے نظر ہندوں سے پوچھیے۔ اس لیے کہ

قرآن کی تلاوت تو مذہب میں داخل ہے لیکن ملکی اور سیاسی معاملات میں تو آپ کو ملکی قانون کے تحت رہنا ہو گا۔ مذہب کو اب حاصل کرنے کے لیے جو نہ کہ زندگی کے معاملات کا عملی حل تلاش کرنے کے لیے۔ اب آپ خود اندازہ لگائیے کہ اس نظریہ کے ماتحت آپ کو جس قسم کی مذہبی آزادی حاصل ہوگی وہ آج کی خلائی سے کتنی بہتر ہوگی۔ عدالت پرستیوں کی دوسری جماعت وہ جو جسکی نمائندگی کافر بنندو وہاں ہوا ہوگی ہے اور جس وہ جماعت جو جسکی نمائندگی کافر بنندو وہاں ہوا ہوگی ہے۔ اس وقت میں نظر دوں کی صورت کے جذبہ سے جو میں لکھا یا بڑے بڑے جماعتوں کے بندوں سے لکھا اپنا چھوڑ دیا تو نہ تو ان کی برکت رکھنے کے بڑے بڑے اور بڑے بڑے بندوں نے اپنے آپ کو چھوڑنا شروع کر دیا۔

اور اس مظلوم طبقہ کی ذہن حالی کے احساس نے اس وقت تک نہیں دیکھنے یا بھٹک بیٹھنے نہ ہو گیا کہ بندو وہاں ہوا کی اکثریت خطرے میں نہیں ہے جہاں انہی نے سب کو چھوڑ دیا۔ اب زندگی کا مفصلہ سیاسی اکثریت کے نقطہ کو قرار دے لیا ہے۔ اس طبقہ کے جو معاملات مسلمانوں کے مذہب سے متعلق ہیں اس کے لیے تو وہاں سارے جماعتی پرمانندہ دائرہ میں ہے اور دوسرے کو کہہ سکتے ہیں کہ کالی ہیں ظاہر ہے کہ جس حکومت کے نظام میں اکثریت اس جماعت کی ہوگی اس میں اقلیت کے مذہب کا کیا احترام ہو گا۔ اکثریت کی تو انہی یہ حالت ہے کہ ساری جماعتوں سے لاکھ جملہ ہے جس کے ساتھ اس وقت ہمارے دھرم کے خلاف ہو کوئی ایک نہیں متفقہ و متفقہ ہے جس کے چھوڑنے کے لیے بندوں کے دروازے کھول دینا کہ بندو دھرم کو اب تو کر دینا ہے لیکن سیاست کی مصطلحات کو شاید اکثریت کے گھنہ بننے کے لیے ہے۔ یہاں جب تک چلیں یہاں یہ حالت ہے کہ وہاں ہوا کی اکثریت مسلمان دھرموں کے مذہبی احساسات کی کچھ پروا نہیں کرتی تو انہی اکثریت کی عکس مسلمانوں کے مذہب کا جھنڈا اس کر سے لگا دیا ہے۔

اب اس جماعت کو چھوڑ دینا خیال بدت ہے۔ (DUNCE)

حقاً کہتا ہے اور اس کی قیادت پنڈت جواہر لال نہرو کو مکالمہ پریسٹن کی بنیاد پر اس وقت
 ظاہر ہے کہ اشتراکیت میں خدا اور آخرت پر ایمان کی وہ جھپٹاؤں لٹائی جاتی ہیں جس میں ہمارا عقلم
 نہیں دیکھتا۔ جیسا کہ اشتراکیت کا جو حشر ہوا وہ سب کے سامنے ہے۔ ہمارا انہوں میں طبقہ جہاں خیالات سے
 متاثر کیا جا رہا ہے۔ اہم آیات سے اسکا اشتہار خود بتا رہا ہے کہ نہ سب کے حلقے انھیں لٹھاؤ اور نہ
 کیا ہے۔ پنڈت ہی ان لوگوں کے رفقاء کا کہی یہ کوشش ہے کہ اشتراکیت اپنے لئے ہندوستان کا
 سیاسی مذہب بن جائے اس نظریہ کی کلی اشاعت میں بعض سیاسی مصلح ابھی اسکے راستہ
 میں حائل ہیں لیکن ان پر جس مرحمت کے ساتھ اس کو علم کیا جا رہا ہے کہ نتیجہ ظاہر ہے
 اسلام خود سرسبز داری کا دشمن اور اشتراکیت کا حامی ہو سکتا ہے اس اشتراکیت کا جس طرح کی
 تخلیق اس انقلاب پسند طبقہ کے اس انتہائی جذبہ کی درمیان میں ہوتی ہے جو زار کی حکومت کے
 خلاف اسکے دل میں موجزن تھا اور جسکا اصول صرف یہ تھا کہ ہر وہ چیز جو زار کے وقت میں
 دنیا میں موجود تھی بنا کر دینے کی لائق ہے وہی وہ اشتراکیت ہے جو ہندوستان کا انقلاب
 طبقہ میں مقبولیت حاصل کر رہا ہے اور جو محض اس کی نقالی ہے۔ غلام نژاد قوم ہمیشہ عقلمند ہو کر آئی
 طوائف اندہ مشقت پر جہنم است۔ رسالہ عقلم اس مسلک کی نشوونما اشاعت میں بڑا کرم
 رہتا ہے کہ اس کے نوجوانوں میں مقبولیت بڑھ جاتی ہے جو چاہتا ہے کہ کوئی پرچہ لیا جائے تو نامہ لکھیں
 خدا اور آخرت پر ایمان کی کھینک نہ کھینچتی ہو مثلاً مارچ کے پرچہ میں ناظر کے نام سے ایک
 مضمون چھپا ہے جس میں وہ تحریر فرماتے ہیں۔

خدا کے تصور کی ابتدا انسان کے اس دور سے شروع ہوتی ہے جبکہ ذہن انسان عالم
 طہارت میں تھا اور فطرت کے عظیم الشان مظاہر کی توجیہ کر سکتا تھا سو اس وقت
 کہ ان کو فوق العادہ تہمت سے متوجہ کر دے۔۔۔ مذہب کا تو ہم پرستی کے ساتھ جو
 ثبوت پہنچے کہ کچھ نیک بھی ایمان چھپا ہوا ہے اور ہر طرف کی روشنی کم ہے
 وہاں مذہب کا وجود ہے۔ وہ مذہب یا کسٹھیں پرستی اور کسٹھیں پرستی کا ایک ہی نام ہے اور انہوں نے

اسکے بعد جہاں بعد المات کے عقیدہ کی مخالفت کی گئی جو اخیر میں قطر ازمیں کہندوستان چونکہ علوم و فنون اور تہذیب تمدن میں بہت گھٹو ہے اس لیے وہاں فی الحال مذہب کو رکنے و اہمیت سے لیکن مذہب کو کونما ہی مثبت نہ دیکھتے اسکو خاص خاص یا انفرادی چہرہ چھنا چاہیے ہر طرح کی پبلک حیثیت رفع ہو کر خاص پرائیویٹ یا نجی حیثیت باقی رہے گی۔

یہ تو تھے ہر مسلم حضرات کے مختلف طبقے یا مسلمان کہلانے والوں میں سے وہ طبقہ جسے مشنرین کہا جا سکتا ہے لیکن نئے نئے اسلام کے متعلق ہم نظر یہ حاکم قوم پرست مسلم حضرات میں کر رہے ہیں وہاں سے بھی زیادہ افسوسناک اور باپس کن جو ان حضرات کی تحریریں اور تقریریں سے واقف ہوتے کے بعد ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جس قسم کا اسلام وہ پیش کر رہے ہیں وہ خود دیکھ لیجئے یہی وہ انہوں کی مسافت چرکنا ثابنت کے اسلام سے اسکو کچھ حلاقہ نہیں لگتو کہ کبھی مذہب چند رسومات و عبادات کا ہی نام ہے اس کے بعد عام معاشرتی معاشی سیاسی معاملات سے دگیا وی "امور میں ہلکا مذہب سے کچھ واسطہ نہیں۔ مثال کے طور پر دو ایک مشہور قوم پرست مسلم حضرات کے خیالات ملاحظہ فرمائیے ڈاکٹر شیعہ مشنر سابق سکریٹری آل انڈیا کانگریس کمیٹی اور کانگریسی حکومت صوبہ بہار کے وزیر کا ایک مضمون درسا کہ جتنا بہت اکثر پرستو ام میں چھپا تھا اس میں انہوں نے اس امر کی تلقین کی تھی کہ ہندوستان جیسے ملک میں مذہب میں قسم کا ہونا چاہیے جس قسم کا دین اکبر نے دیا وہ کیا تھا۔ اکبر جمیوں کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ

"بعض فلسفے کے مولدوں اور جوش سے مجبور ہو کر ہندوستان میں متحدہ قومیت کی آفرینش

میں نظر ایک ایسے جدید مذہبی نظام کی نشوونما کرنی چاہی جو ہندوستان میں

سب کے مناسب حال ہو۔ یہ ان لوگوں کی عمدہ لی خدمات نہیں کہیں جا سکتیں

آنے والے نظام حکومت کے ماتحت اس نئے ترین اہلئ کے سامنے والوں کا کام کیا ہو گا۔

اس کے متعلق ڈاکٹر صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

لفظ ہندی کو زبان کی پیشین گوئی کے لئے اختیار کرنا چکا، دینا پھر میں
صرف ہمارا ملک ہے، ایک ایسا ملک ہے جس میں مختلف لوگ مذاہب کے شناخت میں
آتے ہیں صرف ہمارا ملک انہما ہی ہماری، ماضی کی نسبت کا آئینہ بنانا، جو وہ ہمارے
متعلق یہ ثابت کر دیتا ہے کہ ہم اس برہمن کی مخلوق مخلوق مذہبی، قوم ہے
ہیں اس بنو ہاشم آگیا ہے کہ ہم سب ایک مشترک نام اختیار کر لیں

کا ٹکڑے کے شہنشاہیات کے ساتھ ڈاکٹر اشرف صاحب کا ایک مضمون عزیز العلماء ہندو کے
آرگن پبلیشرز است جب مشرق وسطیٰ میں شائع ہوا تھا جس میں انہوں نے فرمایا ہے کہ مسلمانوں میں
پچھلے کوئی بات میں یکجہلیت اور وحدت تھی جو وہ اب اپنی الگ وحدت تھی کے لئے
چھڑا رہے ہیں۔ اس کے بعد تحریر فرماتے ہیں کہ

اس اعتبار سے ہم آج ایک نئے اور زندہ تمدن کی تعمیر میں مصروف ہیں

ہماری سیاسی اور سماجی جدوجہد اس نئے تمدن کا پیش قدمی ہے۔

اسی شہنشاہیات کے ایک دوسرے جناب منظر رضوی کا ایک مضمون مشرق جناب کی کھولنی
قیادت کے عنوان سے اخبار مدینہ بہت بھرپور پڑھنے والا ہے میں شائع ہوا ہے جس میں وہ فرماتے ہیں کہ

مشرق جناب نے پکارا کہ ہندوستان ہندوستان بھر کے مسلمانوں کو ملنا، سوال یہ ہے کہ

ہندوستان بھر کے مسلمان آپس میں کیوں ملے، اس کا جواب کی ضرورت کیا ہے اور کیا

سے یعنی خدا نے تو فرمایا تھا کہ ہو مملکت المسلمین۔ اس کے تو ہر نام مسلمان رکھ لے۔ اور یہ کہ

عن احسن قولہ..... ^۱ یہ کہ اس کے شہادت کے لئے وہ لوگ ہیں جو اللہ کی طرف سے ہیں

کے لوگ اور مسلمان ہیں لیکن مسلمانوں کے نام ہندو ہندو ہی کہاں کہ اس بات سے فرم محسوس ہوتا ہے

کا کوئی پہلے آپ کو مسلمان کہے۔ یہ ہے سوراہی اسلام کی ایک خبیث منی جملک۔ آگے آگے دیکھتے

ہوتا ہے کیا۔ (رازی)

مقصود کیا ہے جو خاک کو حیدر رسالت مذہبی معتقدات اور مذہبی حرکت عملی
تعلق جو وہ آپس میں ہوتے ہیں بالکل تھک میں نہیں کوئی اختلاف نہیں
اور ہم سطر جگہ کو یقین دلاتے ہیں کہ آئندہ بھی کوئی اختلاف نہ ہوگا لیکن کیا
اور اقتصادی افراسن و سفاد کے لئے سکھانوں کا آپس میں ملنا ناممکن ہے وہ ہرگز
مستند نہیں ہو سکتے بلکہ انہما ستم ہو نا چاہیے راقتباسات جو اردو ترجمان القرآن
صالح الہدیم کے مدیر جناب جوش ملیح آبادی و سبیر علی کے پیچھے اشارات میں فرماتے ہیں
اس کے علاوہ اپنے کو مسلم یا ہندو چیلے اور ہندوستانی بعد کو کہنا جھڑتی
صدائت اور فطری قانون کے بھی خلاف ہو۔ مذہب زیادہ سے زیادہ ایک
ذہنی لباس ہو لیکن قومیت اور وطنیت تو ہمارے بدن کی جلد ہے۔ بدن کی جلد بھی
قومیت تو ہمارا گوشت پوست اور چارائیں ہیں۔ لباس تو ہر وقت بدلا جا سکتا
لیکن پوست اور چمیر کو کون بدل سکتا ہے! ایسا کیوں ہے؟ اس لیے کہ قومیت اور
وطنیت ایک ایسی قدرتی چیز ہے جس کا تبدیل کر دینا ناقابل بشری سے باہر ہے
ایک اور قوم پرست بزرگ مولانا عبدالرزاق ملیح آبادی ہیں، حضرت علامہ علی احمد کے
مشہور و نظریہ قومیت سے متعلق بیان کے جواب میں تو اخبار ہندوستان ۱۲/۱۱/۱۹۱۸ء میں تحریر فرماتے ہیں کہ
ہمارے درمیان علم نے یہ مشہور کر رکھا ہے کہ اسلام اسلامی ہوسا نہیں کا ایک
ہی نظام بنا یا جو جو گیر اور اٹل ہو مگر یہ کہتے ہوئے ان لوگوں کو خوب یاد دلاؤں
رہا کہ وہ اپنے اس قول سے اسلام کی عالمگیری کو توڑ رہے ہیں۔
یعنی انسان کے نزدیک اسلام کی عالمگیری یہ ہو کہ اسے چندھانڈا کا ہر تصور کر لیا جائے
باقی رہا نظام سو وہ تو ایک نئی چیز تھی جو اسلام کے لوگوں کے مذہب میں کی گئی فرماتے ہیں کہ
اس صیفت سے حاکم طور پر چمیر پوشی کو کہا جاتی ہے کہ اسلام عربی دین ہے وہی سب سے
عربی ہی جو عربوں ہی نے سکھایا وہ اس سے قائم و دائم یا میرے کہنے کے مطابق
تکلیفوں اور اصل حالت بشری سے باہر گناہوں اور ہندوستان کے لوگوں سے اس میں کی گئی چیز نظام کے لئے ہے۔

نہیں کہتی تو اس اسلام میں داخل نہیں ہو سکتیں اور ان کو ان میں اسلام بخین مگر یہ ہے کہ اسلام سے ملنے میں ہی جی شہادتیں خود قرآن مجید میں موجود ہیں (مشافہہ)

یہ چند تصریحات محض نمونہ ہیں کی گئی ہیں اور نہ اگر ان حضرات کی تمام و کمال تخریریں آپ کے سامنے ہوں تو آپ حیران رہ جائیں کہ یہ کس قسم کا اسلام ہے جسے میں کیا جا رہا ہے۔ اصل ان کے لفظوں کا یہ کہ مذہب ایک پرانہ عقیدہ کا نام ہے جو کہ عملی بیاسیات اور معاشی اقتصادی - عمرانی معاشرتی معاملات سے کوئی واسطہ نہیں دہی چیز ہے کہ نام مولانا پرانہ عقیدہ آزادانہ تھا پرستی اور نیک عملی کی زندگی رکھتا ہے اور جس میں خود قومیت کا شکر کہ مذہب سب سے کی صلاحیت موجود ہے جسکی بنا۔ بقول حضرت مولانا حسین احمد اعلان پر ہے یہ ہے وہ مذہب جسکی آزادی کا اعلان بھارت مانا کے مندر کے دروازہ پر لکھا جا چکا ہے اب آپ خود فیصلہ فرمایا کیجئے کہ اس قسم کے مذہب کی کیا فی الواقعہ آزادی ہو گی۔

یاد رکھیے۔ اسلام ایک مکمل مضابطہ حیات کا نام ہے جو نظام زندگی کے ہر شعبہ میں مسلمانوں کی انفرادی اور اجتماعی بہت پر چھایا ہوا ہے بقول حضرت علامہ علامہ

اسلام بہتیت اجتماعی انسانیت کا ایک قانون ہے..... اور بہتیت

اجتماعی انسانیت کے اصول کی حیثیت میں کوئی لچکے پنوا ندر نہیں رکھتا اور

بہتیت اجتماعی انسانیت کے کسی اور آئین سے کسی قسم کا راضی نامہ یا بھوت

کرنے کو مینا نہیں بلکہ اعلان کرتے ہے کہ ہر دستہ رائل جو غیر اسلام

نامقول و مردود ہے۔

اس مجال کی تعمیل علوم اسلام کے مسلسل مطالعہ سے آپ کی نگاہوں کے سامنے آجائے گی جب تک مسلمانوں کو اس قسم کے مذہب کی آزادی حاصل نہیں ہو پائے آپ کو مذہبی حیثیت سے آزاد نہیں کھ سکتے یہی وہ مذہبی آزادی ہے جسکے نقصان کے لئے

آج مسلمانوں کا پرچو ہے والا دماغ خود فکر کر رہا ہے اور اسی کا نام آج فرقہ پرستی رکھا جاتا ہے اور یا سبب اکثر وہ بیگانوں کے ایک گروہ کی طرف سے رکھا جاتا ہے !!

ازباغبان شدت است که عبادان ان محمد

گزشتہ صفحات کے مطالعہ سے یہ حقیقت آپ پر واضح ہو گئی ہوگی کہ ہمارا قوم پرست فرقہ پرستی پوری قوت اور نظریہ کے استحکام میں صرف کر رہا ہے کہ مذہب ایک کلی اور ذاتی عقیدہ جو (CORINATE AFFAIR) جامعہ زندگی سے اسے کوئی تعلق نہیں اجتماعی زندگی سے متعلقہ معاملات سیاسی اور تمدنی مسائل ہیں جن کا حل اور تفسیر اس نظام حکومت کی رو سے ہونا چاہیے جو ہندوستان کی متحدہ قومیت پر مشتمل ہوگا۔ اس کا نام ہے سوتلج۔ اس کے برعکس ہم نے بھی بھی چند طور میں اس حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے کہ اسلام ایک پرائیویٹ عقیدہ کا نام نہیں بلکہ ایک جامعہ مذہب ہے۔ (ORGANIZED RELIGION) جس میں دین اور دنیا مذہب اور سیاست گزشتہ آئین اور سیاست آئین کے ایک شعبے نہیں ہیں بلکہ انسانی زندگی سے متعلق کوئی مسئلہ ہو اور دنیا سے اپنی تقسیم کے اعتبار سے کسی ذہن میں آئے اسے اسلام کی رو سے خاص ہی مسئلہ ہے۔ اسلام کی رو سے فرد کوئی ہستی نہیں رکھتا اس لیے اسکے انفرادی اور ذاتی اعمال بھی کوئی قدر و قیمت نہیں رکھتے وہ ایک جماعت کا رکن ہے اور اسکی ہستی اس جماعت کے وجود سے ہے لہذا اسکے اعمال بھی وہی سماج میں جو اسکی ذاتی نظام کے اندر رہتے ہوئے کیے جائیں پرائیویٹ مذہب زیادہ سے زیادہ چند اخلاقیات کے مجموعہ کا نام ہوتا ہے اور یہ عملی مجموعہ اخلاقیات وہ ہے جو قریب قریب دنیا کے ہر مذہب میں مشترک ہے۔ کون سا مذہب ہے جو یا نہیں کہتا کہ بیوٹھ نہ بولو۔ جو رسی ٹکڑا زنا نہ کرو۔ اگر مذہب حتی ہی چیز ہے تو پھر اسلام میں وہ کوئی خصوصیت ہے جس کی رو سے اسکا دعویٰ ہے کہ یہ خدا کا آخری دین ہے اور اس سے پیشتر کے نام اور ان باب

اس لیے ناقابل قبول ہیں کہ وہ اپنی اصل شکل میں دنیا کے پاس نہیں ہیں جو لوگ اسلام کی روح سے کچھ بھی واقف ہیں انہیں اس خصوصیت کا معلوم کر لینا کچھ زیادہ دشوار نہیں جس خصوصیت کی رو سے اسلام کا دعویٰ ہے کہ وہ خدا کا پکا دین ہے آپ اسلام کے مولانا کو دیکھئے وہ ایک پرامنیٹ حیثیت رکھتا ہوگا۔ وہ انفرادیت کی زندگی بسر کرنا سکھائیگا بندوں کے بجائے جہاں جیسا میں جیسا میں کے پادری ہوں یا رابب دہ و دنیا داروں کے طبقے سے الگ ہونگے دنیا داروں میں سے جو شخص خدا پرست ہو نا چاہتا ہو وہ ان سے کٹ کر الگ ہو نا چاہتا ہوگا۔ اسے پھر جامعیت کی زندگی سے کوئی علاقہ نہیں رہیگا۔ اسکا مطمح نگاہ پھر اپنی ملکی حاصل کرنا ہوگا۔ اسلام نے جب ربانیت کو ناجائز قرار دیا تو اس پر نہیں کہ لوگوں کے گیزے سے رنگ کے کپڑے پہنے اسے پنہ ڈنگ ان کپڑوں میں کیا رکھا ہے! اسلام نے ربانیت کی اس بے فائیت کی کہ ربانیت اس نظریہ زندگی کا نام ہے جس میں انسان انفرادیت کی زندگی بسر کرتا ہے جس میں اسے صرف اپنی نجات کی فکر و انگیر رہتی ہے جس میں دین اور دنیا و الگ الگ شے بن جاتے ہیں۔ جس میں مذہب ایک ذاتی امور پر مشتمل عقیدہ کا نام رہ جاتا ہے جس میں خدا پرستوں کے طبقہ کو اجتماعی معاملات سے کچھ علاقہ نہیں رہتا۔ یہ ہے بنیادی فرق اسلام اور دیگر ادیان میں اس خصوصیت کو مشاڈالئے۔ اسلام بھی وہ مذہب کی طرح رہ جاتا ہوگا اور اسی بنیادی فرق کے مشاڈالئے کا نتیجہ ہے کہ قوم پرست حضرات کا یہ عقیدہ ہو جاتا ہے کہ دنیا کے سب مذہب سچے ہیں، ابتدا میں مذہب کے پہلوئوں میں خوابیاں آگئی ہیں اگر یہ مذہب کے پہلو اپنے اپنے مذہب کی جمالی پر عمل پیرا ہو جائیں تو پھر کسی میں کوئی فرق نہیں رہتا تحصیل کے لئے ملاحظہ ہو ترجمان القرآن جلد اول از مولانا ابوالکلام آزاد، ہم اپنے اس دعوے کو کہ اسلام پرامنیٹ عقیدہ نہیں بلکہ ایک جامع مذہب ہی جو غرضی اہلی کتابت آمانہ و تاریخ سے پوری طرح ثابت کر سکتے ہیں

انفرادی زندگی کی ہر شاخ میں مسلمان بچے کی دعوت دے، اہل ہلال، مٹھ،
 ہم حضرت ہوا ہے اسے ہاروب اتنا دریافت کر چکی جہارت کو نے میں کراچ الیہذا رانی وہ
 یقین کی لازوال طاقت اور بصیرت ابھی۔ وہ شہادت الیقانی کیا ہوئی پھر من اس کے یک
 حق و طاقت کی تحریک قرار دینی گئی جو مسلمانوں کی حیات نظردی وئی کی ہر شاخ میں منہیں۔
 مسلمان بچے کی دعوت ملے کیا وہ تحریک ہی تحریک کا نہیں ہے جو مسلمانوں کے لئے ہے۔
 اور کہتی ہے کہ مسلمان است کہہ تو۔ ہندی کہلاو۔ جو مسلمانوں کی "حیات حق" کو تیسری نہیں کرتی
 اور کہتی ہے کہ حکومتیں اور ہی جائیں ہیں ایک حکومت اور دوسری کا گریں۔ لیکن ٹھہرتے خود
 سوان کی نرانی ہی خشک و قریب جس کے اندر کج وہ خود شامل ہیں اور جس کی شہادت مسلمانوں کے لئے
 ن توفیق نہیں" قرار دیتے ہیں۔ اس قوم کی تحریک کے مطلق اسلام کی کیا شہادت ہے۔ فرماتے ہیں۔

"پھر جب آپ ایک آئین قائم کئے ہیں جس کے مٹھ و احوال کی ٹھہرت ہیں
 و فعات پیشکش ہے۔ لیکن نہ تو اس میں کہیں ایسا دعوت اسلامی کی دفعہ ہے
 تا کہ میں اسلام کے احکام و اوامر پر عمل کرنے کی قید ہے۔ نہ کوئی صورت عمل و طریق کا
 ایسا پیش نظر ہے جس کا مقصد مسلمانوں کو مسلمان بنانا ہو اور ان کی مجاہدہ و
 عمل کو واپس لانا ہو۔ تو پھر فرمائیے۔ آپ کا مقصد تو ضروری اور آچکے کا مقصد
 اچھا اور نیک، مانت و شکر ہے لیکن ہاں یہ اچھی مرض کے لئے آچکے کیا گیا
 اور اس کے لئے کہاں جائیں؟ (اہلال بابت ہر جوالی کھٹکے)

یہاں حضرت سوائے فرمائیں گے کہ کہ گریں کی دفعات میں وہ کون سی دفعہ ہے جس کی رو سے ایسا
 دعوت اسلامی ضروری اور اسلام کے احکام و اوامر پر عمل کرنے کی قید ہو۔ کہ گریں کے دستور
 اس میں وہ کون سی صورت عمل و طریق کا پیش نظر ہے جس کا مقصد مسلمانوں کو مسلمان بنانا
 ہو اگر اس کا جواب نفی میں ہے اور قیہ تاشی میں ہے تو پھر فرمائیے کہ آپ کا مقصد تو ضروری
 دینی انگیزوں کو ہندوستان سے نکالنا اور آچکے کا مقصد اچھے دینی ہندوستان میں ایک

مخبرہ قومیت پیدا کرنا اور سنی احکامات و شریکات پہنچانے کیلئے پنڈت جی اہلسال نہرو
 MURUM HAPS CONTACT سے تکریر کرتے ہیں، لیکن ہمارے اعلیٰ مدرس کے لئے بچے
 کیا گیا اور اس کے لئے کہاں جائیں، ایک اعلیٰ صداقت کی تحریک ہی ہے جس کا نام کانگریس کا
 شیعہ صحابیات ہے۔ اور جس کے انچارج ڈاکٹر شرف اور ایک ذمہ دار مگر جناب مفتی
 کے خیالات بھی ایسے نہیں تھے جاپانکے میرا مولانا احمد کے لئے سوچتے کہ جس قوم کی تحریک کو مستعد
 میں ۱۰۰ برس تمام ہیں۔ اس بصیرت و ایمان کے ساتھ مسلمانوں کی تباہی اور بربادی کے ساتھ
 قرار دیتے تھے۔ اسی تحریک کو آپ آج میں کٹاؤں کہتے "اور صلہ مستقیم" قرار دے سکتے ہیں
 کیا آج قرآن بدل گیا مسلمانوں کے گناہ کی سزا تبدیل ہو گئی؟ اس کا جواب بھی مولانا ہی دیتے تھے

"اسلام ایک نئی دین آئی خدا جس نے صرف، انکام شریعت ہی میں بلکہ عبادت کی
 کی ہر شے میں ہم کو صبح بخیر اور صبح بخیر حاصل دیتے۔ اور دنیا فواد کو کسی ہی بد آئی ہے
 لیکن آنا یا جاسکتا ہے کہ ان اصولوں کی صداقت کو بدلنے کی ضرورت نہیں.....
 عمیل دین کے لئے ضروری تھا کہ پیشہ کے لئے اس کی پروا ہی نہیں اصولی ضروریات
 میں سنی اور سب پر وہاں ہوا ہے اور ان کو کسی ہی تلاش اور نئے اصولوں کی تجویز آتی ہے
 میرا مقصد ہے کہ آج حیات ملت و حصول عظمت ملی کے لئے مسلمانوں کو
 اپنے اعمال کی کسی شے سے بھی "سب سے" کی ضرورت نہیں بلکہ صرف "تجدید"
 کی ضرورت ہے کہ جن اصولوں کو ہم نے بھلا دیا ہے ان کو دوبارہ زندہ کر میں اور
 صلاح کو حاصل کر کے کم کر دیا ہے اس کے سرانجام میں پہنچیں۔ ہمارا مقصد و ارادہ
 آج کی طرح ہمیشہ خالی نہ تھا۔ اگر آج اور وہی کے پاس اصل وجوہ ہے تو ہمارے پاس
 ہیں اس کی کاپیاں ہیں۔ آج اگر ہم سب سے زیادہ ضرورت کے لئے وہاں پہنچ کر ضرورت
 دہ سے دیکھنے کی ضرورت نہیں۔ ہم کو اپنی نگاہ کو وہ کانوں کے سرانجام میں نکالنا چاہیے
 جن کی دولت لانا وہی اور ہمیشہ لانا وہی" (دفعہ ۱۰)

اس کے بعد انہوں نے تفصیل سے بیان کیا ہے کہ سلاٹوں کو اپنی جہانمی زندگی کا تنظیمی مساجد سے شروع کرنی چاہئے۔ اس کے علاوہ اور کوئی تنظیمی، جس کی تحریک سلاٹوں کے لئے مفید تھی ہو سکتی (ایضاً ص ۶)

یہاں حضرت مولانا نے اتنا دریافت کرنے کی ہر بات کر سکتے ہیں کہ انگریزوں کی تحریک سلاٹوں کے لئے "جمہوریت" یا "ڈیموکریسی" یا "ایک ایسی تحریک سلاٹوں کی" بیانات تک اور حصولِ عدالت کے لئے یہی اصل سہارا بنی ہے، کیا وہ اصل دوجہا ہوتی کی کاٹیں وہی انگریزوں کی آئی اس تحریک کے علم و سامان کھلے بندہ بنا تصور و سہارا بناتے ہیں، کیا وہ ان کے اہل اور بغیر تبدیل اصول وہی انگریزوں کے سامنے کی آرزو تحریک آزادی کے قائم غلط کے دل میں دوسری بات موزوں ہے! (اس کا ثبوت ابھی آگے آئیگا)۔

یہاں انگریزوں میں نہال ہونے والے سلاٹوں "دوسروں کے عمل دوجہا کو نظر حسرت وطن سے نہیں دیکھ رہے، کیا اس تحریک آپ کو" اپنی کم کردہ قانون کا سرخ" مل رہا ہے، کیا اس سے آگے نہیں آئی عمل میں آ رہی ہے جس کی کاٹیں مساجد سے ہوتی تھی!!

اللہ اکبر! انسان بھی ایک خاصہ ہے، جب اس کے مصالح اور بھلائیات اس کی نگاہ کی بنا کر نہ اور بدل دیتی تو وہ پھر کس قدر تشویش کو روہی بناتا ہے، اور کس طرح تہم کو اب بیانات بنا کر پیش کرتا ہے۔ اور کتنی ہلکی ہلکی ہول بناتا ہے کہ جب اس کی آنکھوں پر صحت کوشش کا گین چھوٹے تو سامنے کی چیزوں کے اہلی رنگ کی تھیں، چنگل، عیون اللہ واللہ میں آتھی، وہ داخل عیون ۱۹۱۱ء تقسیم پھر یہی دیکھتے انگریزوں میں خیریت سلاٹوں کو تباہ کر دیا تھا۔ وہ کیا تھی۔ فرماتے ہیں۔

"ایک بہت بڑی چیزیں کی ہم میں تھی ہے، تنظیلات عمل و آرگنائزیشن اسے اور اس کے لئے آنا ہی کافی ہے، ایک متحدہ مشترک سامنے ہوا، وہ سب ہیں اس کے نام سے ایک روشی وہی قائم ہو جائے" (ایضاً ص ۶)

تھی اسی تنظیلات عمل (آرگنائزیشن) کا نام ہے "فرقہ پرستی" (COMMUNALISM) جو حضرت مولانا اور دیگر "قوم پرست" حضرات کے نزدیک سماج پر ہم سے کہیں کی سماجی

کیا حضرت مولانا انکا ارشاد و فرمائے کی ذمت گو اور انفرادی میں گے کو سلاہوں کی اس عظیمی زندگی کا تصور آج کبھی پہنچا گیا ان کی انکے جھوٹ کے اسلامی نظریہ کو آج کیا ہوا ہے اسے اسلامی تصور پرستی کی زندگی سے خود قومیت سے اس کے سرخ و بدل گئی کہیں کی اساس اسلام پر نہیں بلکہ ملین پہنکی جانے لگی ہے وہ ان کی بجائے انفرادی کی سنگ سنگ زندگی۔ جو کہ ایک قرآن و سنت کی رو سے "جاہلیت کی زندگی تھی۔ آج اس کے بلوغت میں اسلامی زندگی رہی گئی ہے۔ اسلامی" نہیں بلکہ نہیں بلکہ یہی تصور مولانا کے سینٹ سے لے کر ایک ایسی محکمہ پر ایک ایسی ہی بیانیہ موصوفیہ "بیتا خود کو تقویٰ ہرگز معنی ہوتی ہے کہ مقابلہ کے۔ آج بھی نہیں۔ ایک ایک کے اس دیو اور اس کی کولہنی چاہی ہیں کہ میں کی بنیاد رکھی ہے غیر اسلامی ہے ایک حضرت مولانا سے اپنے تمام عقائد کا مکے کوئی ایک آیت کوئی ایک کلامت ایسی پیش کی سکتے ہیں جو میں یہ لکھا ہو کہ انت اسلامیہ کی یہ پیش کسی دوسری وقت کی باتوں کے ساتھ لکھا ایک نظریہ اور ابھی قائم کر سکتی ہیں اس میں شبہ نہیں کہ ہم حضرت مولانا۔ باتوں کے دوسرے ہم کے مسلم قوم پرست حضرات کو کسی طرح کی اجازت نہیں کہہ سکتے کہ وہ ہمارے ان استفسارات کا جواب دیں لیکن اگر نہیں ذرا سا بھی اساس ہے کہ قرآن و سنت کا بھی بالآخر کوئی حق لکھو اور جب آتا ہے تو خدا کے لئے اپنی اس بے پناہ خاموشی کی جہر کو تو نہیں اور ایک مرتد اتنا تو نہ کہتا کہ اس تبدیلی سے سلک کی تجدید میں کوئی ہی امتد ان کے پاس ہے اس سلک کی تجدید کی جہر ان میں جس کا متعلق ان کا ارشاد تھا کہ۔

"اس حدیث صحیحہ سے اس کی مزید تفسیر ہوتی ہے۔ اس بار میں اس کثرت کے ساتھ خود نہیں موجود ہیں۔ اور جب کتاب سے ایک حدیث میں کہتے ہیں کہ مختلف مختلف روایت و اختلاف میں اس تعداد کی شہرت رکھی ہے کہ اسلام کے عقیدہ تو جدید و رسالت کے بعد خدا ہی کوئی چیز اس درجہ تو اتنا تو نہیں کہ تفسیر ہوگی۔ جس کے پہلے میرے منہ نام احمد و فیرو کی ایک روایت نقل کرنا کہ میں میں بالقریب اسلام کا نظام ملے گا اور کیا گیا ہے۔"

مرکز قومی سے جڑ کر رہنا۔ یہ اسلامی زندگی ہے۔ یا ان کا ایک ایک کے ایک ایک ہی خطوط
جماعت میں جا کر خنجر ہوتے ہیں جس کے منہ میں گھسی ہیں کوئی مخصوص اسلامی نہیں، اگر ایک ہی خط لکھا
کا اور اپنا مرکز قومی ہے، ہم جانتے ہیں کہ آج پھر ایسی کئی اور فرقوں نے امت اسلامیہ کے پاس کوئی
ایسا فرقہ نہیں ہے جس سے وہ ان حضرات کی مہر کو تلوے کو توڑ سکے، لیکن یا آخر ایک دن ایسا
یہی تو آئے گا اب یہ جیکہ زبانیں خاموش ہونگی لیکن ہم کہ ایک ایک خشک گوہی دیکھ کر کہہ سکتے
اور باہل کیا، یہ قرآن و سنت کی تعریفات ہم اپنی طرف سے نہیں پیش کر رہے۔ یہ تو خود انہی حضرات
کی پیشی فرمودہ ہے، کیا آپ سمجھتے ہیں، اس سے قطعاً اس چیز کی بازیگری نہ ہوگی کہ ان تمام تعریفات کے
خود ہی بیان کرنے کے بعد ہم لوگ کس ساتھ چل چلے، اور دوسرے لوگ اس خیال کے قلم
قرآن و سنت کے جاننے والے ہو۔ تمہارے نتیجے میں تمہارے پیچھے ہونے لگے، کیا ان سب کی
فرسوداری بھی انہی پر عائد نہ ہوگی۔ ذرا قرآن کریم کو کھول کر دیکھو، اگر اس باب میں اس کو کھینچنا
کا کیا فیصلہ ہے، نہیں انہی حضرات کی زبانی نکلے۔ فرماتے ہیں۔

”ہمیں جاہلیت کا دوسرا نام تفرقہ ہوا اور اسلام کا دوسرا نام جماعت اور انفرادی
جماعت یہی وجہ ہے کہ تمام حادثات میں حقیقت واضح کی گئی اور امتان کی گئی
کہ جو شخص جماعت اور اطاعت امام سے الگ ہو گیا۔ گویا وہ اسلام سے خارج
ہو گیا۔ اس کی فوت جاہلیت کی فوت ہوگی۔ اگرچہ نماز پڑھتا ہو اور روزہ
رکھتا ہو۔ اور اپنے آپ کو مسلمان سمجھتا ہو۔“ (ایضاً)

ہم اس پر کوئی تبصرہ نہیں کرنا چاہتے، ان حضرات کی شانیں سو راہی ہو جائیں گی، جب خدا
اور اس کا رسول کو کچھ نہیں دے گا، جو تو کسی کسی امتداد کی کیا ضرورت ہے اب یہیں ملاحظہ فرمائیے
کوسلانیوں کے لئے قرآن اہل کیا ہے۔ فرماتے ہیں۔

”مسلمانوں کے لئے قرآن اہل ہمیشہ سے ایک ہی رہی ہے اور ہمیشہ کی طرح اب بھی ایک ہی ہے۔
یعنی چند ممالک کے مسلمان اپنی ہم امتی زندگی کے اس سعیت سے باہر نہیں ہیں جس میں

کہ اپنی پیشانی پر اک صیاب رہا۔ نہایت صفائی سے آراگ ترین مراحل طے ہو گئے۔ البتہ صرف اتنا ہی کہ مگر پہلے بیابانوں کی طرح کے پہاڑوں میں جو حضرت مصوف ہیں اور دیگر ترقی پسند قوموں کی خدمات و عہدہ کی شکر گزار ہو۔ کیا ان حضرات کو اتنا ہی ملزم نہیں کہ انگریزوں کی غلامی میں مسلمان آئی گئے تھے کہ ان میں جماعتی زندگی کا فقدان ہو چکا تھا۔ اور اب "مسلمان" غلامی سے نکل ہی آ سکتے تھے۔ گویا ان میں نظام جماعتی پیدا ہو گا۔ "ہندوستان کی آزادی" اور "مسلمانوں کی زندگی" مراد الفاظ نہیں ہیں۔ اس کے گہرے قبضت و انفریق جس "جماعتی زندگی" کی حیثیت کے دور سے مسلمان آج گذر رہے ہیں۔ اس کا تو لازمی نتیجہ قبول حضرت مولانا کی پوری قوم کی تہذیب ہے۔ جب قوم ہی نہ ہو گی تو آزاد آؤ کون ہو گا! مسلمانوں کی آزادی کا مفہوم تو یہ ہے جو خود حضرت مولانا نے اپنے مسلک توہمیت پرستی سے پیشتر ان الفاظ میں بیان فرمایا تھا۔

"اسلام میں ہی امر و حکم کسی کو نہیں۔ وہ ذمہ داری و نظام و حکومت میں جب کسی ایک فرد کے استحکام و توثیق نہیں کرتا اور کہتا ہے کہ "ان اھکوا اللہ" تو اس کے حکم دینے کی بجائے اس کا مخالف و جماعت منہدم ہو سکتے ہیں!

اس نے یہ حق صرف قرآن کو دیا ہے۔ پھر نبوی امور میں اس جماع کو جو تمام مسلمانوں کی اکثریت راجح سے جہاد ہے؟ (اہلہال۔ اور کتب صحیحہ)

اور اسی کا نام ہے "اسلامی نظام جماعتی"

بیابان چھڑکے آپ کے دل میں فطرتی طور پر یہ سوال پیدا ہو گا کہ جب حضرت مولانا کے نزدیک چند سال، اور دوسرا اسلام نام ہی اس چیز کو تھا کہ مسلمانوں کی ایک جماعت ہو۔ ان کی اپنی متحدہ توہمیت ہو۔ ان کا اپنا مرکز ہو۔ ان کے تمام معاملات اس نظام کی رو سے طے پائیں جو خدا کی قوت و رحمت کی روشنی میں ان کی اپنی اکثریت کی رو سے وجود میں آئے۔ ان کے لئے کوئی ایسی

تحریک جو ان کی ایسے نئی کے لئے عمل میں نہ آئی ہو۔ کبھی قابل قبول نہیں ہو سکتی خود اس کے گھٹا کئے ہی دلکش کیوں نہ ہوں۔ کوئی ایسی تحریک جو ان کو انفرادی اور ملی حیات کے ہر شعبہ میں ملتا رہنے کی دعوت نہ دیتی ہو کبھی جن وصداقت کی تحریک نہیں ہو سکتی جب حضرت مرزا کا ایتقان اور زبان پتلا۔ تو پھر ہی یہ کیا ہوا کہ ان کے نزدیک یہ تمام اصول مردود قرار پائے۔ اور انکی جگہ ایک ایسے مسلک کے لئے جس کی رو سے ان اصولوں کا نام تک لینا ہی جرم قرار پائے۔ اس کا جواب شاید آپ کو ذرا مل سکے۔ لیکن آئیے ہم آپ کو سوال سامراغ میں معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مولانا قرآن کریم میں ناسخ و منسوخ کے قائل ہیں۔ سو قرآن کریم کی وہ آیات جنکی رو سے وہ پہلے ہو گئے اسلامی ثابت کیا کرتے تھے بعد میں منسوخ ہو گئے۔ لیکن یہاں پھر شکل آپ سے کی کہ منسوخ آیات کا تو آپ کو پہلے جاننا چاہئے لیکن یہ چہ نہیں ہے۔ کیا گانا ناسخ آیات کون سی ہیں۔ اس لئے کہ ہرگز حضرت مولانا نے یہ نیا مسلک اختیار فرمایا ہے۔ اس مسلک کی آیت میں آج تک کوئی آیت وجود نہیں پائی نہیں کی۔ لہذا یہ ناسخ آیات آپ کو قرآن کریم میں نہیں آئیں گی۔ بلکہ ان ناسخ احکام کا انکار کیا اور ہے ذرا غور سے ملاحظہ فرمائیے۔

اصول پر تو یہی ہے کہ مسلمانوں کی ایک جماعت اور اپنی متحدہ قومیت ہونی چاہئے۔ ایک متعلق ارشاد ہے۔

ہندوستان میں مسلم قومیت پر زور دینے کا مطلب کیا ہوتا ہے۔ ایسی ہی ایک قوم کے اندر ایک دوسری قوم موجود ہے۔ جو کیا نہیں منتشر ہے۔ ہم جو اور غیر تہمت ہے۔ اب سیاسی نقطہ نظر سے اگر دیکھا جائے تو تحریکوں داخل منسوخ علوم ہونا اور سیاسی نقطہ نظر سے بہت دور اذکار ہے اور حقیقت قول تو یہ کہہ جاسکتا ہے..... مسلم قومیت کا ذکر کرنے کے معنی یہ ہیں کہ دنیا میں کوئی قوم ہی نہیں ہے۔

پھر یہی اخوات کا دستہ ہی ایک چیز ہے اس لئے بعد یہ منہ پر ہمیں کوئی قومیت نہیں

(پیری کوالی۔ انجمن ترقی ہوا پرسن ہوا۔ جلد دوم ص ۳۳)

نہا سکتے

آیا آپ خیال ہیں کہ "مسلم قومیت" کا نظریہ ہمارے مسلم قوم پرست حضرات کے نزدیک اتنا غلطی قرار پائیگا اور آگے بڑھے، ارشاد ہے۔

ایسے لوگ ابھی تک زندہ ہی جو ہندو مسلمانوں کا ذکر اس طور پر کرتے ہیں گویا دو قومیں اور قوموں کے بارے میں گفتگو ہے۔ جدید دنیا میں اس بارے میں کوئی خیال کی گنجائش نہیں ہے

(خطبہ عبادت آل ہند یا نیشنل گوانٹیشن سٹند اپ چیلنجنگ۔ انٹرنیشنل ایجوکیشنل فورم) کس حد تک درست اور کتنی اشتہار پسند ہے اس فرقے کے کہ "ابھی تک ایسے لوگ زندہ ہیں، گو یہ کچھ نزدیک زندہ رہنے کا حق صرف اپنی گونہا جانتے ہوں اس بارے میں کوئی خیال ہے تو یہ کہ ان کی ہمت راج میں فرقے ہمارے رکھیں، مسلمان کوئی ایک قوم دولت نہیں ہے۔ آج قومیت کی بنیاد کھپے نہیں بلکہ اس پر رکنی جمالی ہے۔

"مسلم قومیت" کا تصور، یہی حال میں شروع میں بیان کیا ہے۔ اس نظریے کے تحت پیدا ہوا ہے کہ اسلام ایک پرائیویٹ عقیدہ کا نام نہیں، بلکہ یہ ایک عظیم مذہب اور religion ہے۔ اور یہی خصوصیت ہے جو اسلام کو دیگر ادیان سے امتیاز کرتی ہے۔ لیکن برعکس ہمارے قوم پرست حضرات مذہب کو ایک پرائیویٹ عقیدہ قرار دیتے ہیں اور اس عقیدہ کے مذہب کی آزادی کی ضمانت دیتے ہیں۔ اب دیکھئے کہ ہمارے مسلم قوم پرست حضرات نے یہ نظریہ کہاں سے لیا ہے۔

پیشکش ہی ارشاد فرماتے ہیں۔

"جس چیز کو مذہب یا عظیم مذہب کہتے ہیں اسے ہندوستان میں اور دوسری جگہ دیکھو دیکھو کہ یہ اول ہیبت زدہ ہو گیا ہے میں نے اکثر مذہب کی مذمت کی ہے اور اسے بیکسٹا دینے کی آرزو رکھنی ہے۔ تو یہ "قومیت" ایسا مسلموں ہوتا ہے کہ یہ مذہب نہیں، اور ترقی دشمن کا ہے۔ دلیل عقیدت اور مذہب کا۔ تو ہم پھر ترقی

لوگوں سے بے جا فائدہ اٹھانے کا۔ قائم شدہ حقوق اور مستقل حقوق کی برابری
بقا کا معنی ہے کہ (دوسری کہانی ص ۱۲۱)

خود فرمایا "آپ کے کہیے منظم مذہب" کو شائے کی آرزو کہاں سے پیدا ہوئی ہے۔ اور پھر یہ کہ منظم
مذہب "دنیا میں صرف اسلام ہی ہے اس لئے بالفطرت "اسلام کو شائے کی وہ آرزو کہا
سے پیدا ہو رہی ہے جس کی تائید ہمارے مسلم قوم پرست حضرات کرتے ہیں۔ اور آج
پڑھئے۔ اور شاد ہے۔

"منظم مذہب جو استخفا و استقلال افروض سے وابستہ ہو جاتا ہے اور یوں لازمی

طور پر ایک ترقی دشمن قوت بن کر تغیر اور ترقی کی مخالفت کرتا ہے" (ص ۱۲۱)

ملاحظہ فرمادے۔ وہی متعدد اسلامی جیسے حضرت مولانا "برائے آئی گئے تعبیر فرمائے خطاب
ایک ایسے گناہ کو جنہے کا نام ہو گیا مجھے متقل افروض سے تعبیر کیا جا رہا ہے۔ اور اس نظریہ کو
"ترقی" کا دشمن کہا جاتا ہے۔ گویا ترقی یہ ہے کہ "منظم مذہب" اسلامی جماعتی نظام کا زور
دنیا میں نہ رہے۔

وہی "مسلم قومیت" جس کے متعلق حضرت مولانا ابو رے ایقان و بصیرت سے فرمائے گئے کہیں
اسلام ہے۔ اس کے متعلق ارشاد ہے۔

"مسلم قوم کا جنمیل تو صرف چند لوگوں کی سن گزرت اور بعض پروہ اور خیال ہے۔

اگر خیالات اس کی اس قدر اشاعت نہ کرتے تو بہت قوی ہو گئے لوگ اس صحیح توفیق

ہوتے۔ اور اگر لیا وہ لوگوں کو اس پر اصرار نہ ہوتا ہی تو حقیقت سے دوچار ہونے کے

بہتوں کا خاتمہ ہو جاتا" (ایضاً ص ۱۲۱)

آئیے دیکھیں کہ حضرت مولانا نے سابق مسد کے نظریوں سے غور و مطالعہ کیا ہے۔ کیونکہ ہندوستان کا

مسئلہ نروں میں اس "مسلم قومیت" کے جنمیل کی اشاعت کے زیادہ دیر پہلے زور دیا گئے۔

مضمون بہت زیادہ بڑھ گیا۔ اس کے ہم سر و ستارے ہی اقبالیات پر لکھا کرتے ہیں۔ اپنی
 آچکے اندازہ لگائی ہو گا کہ ہمارے مسلح قوم پرست حضرات نے جو اپنا تاریخ اکبر سے پھر کر لکھا
 کی طرف کر رہے ہیں وہ کس قبوٹ نامی سوئی کے فرخ کو روک کر لیا ہے۔ ہاں صرف اس چیز کو دیکھ کر
 ہوتا ہے کہ ایسا دلجو حافظ انسان کو کیا ہے کہ بنا دیتے ہیں۔ وہی سو فیصد آقا اور جولوہی کی کج
 ایک ریزولوشن کو دیکھ کر سنا یا آگ ہو جاتے تھے اب کچھ ایسے شے ہیں کہ تمام چیزیں اپنی آنکھوں سے
 پڑھ رہے ہیں۔ اسلامی حکومت کا یوں تصور آتا دیکھ رہے ہیں۔ اور ایک لحاظ سے تو ان کا نہ ان کا دنیا
 سے نکل سکتا ہے نہ قلم ہے۔ اور اسی پر لکھا نہیں۔ بلکہ وہ تمام مسلمانان ہند کو ملتا رہے ہیں کہ وہ
 راستہ جس کا انگریزوں کا تو غیر فرمودہ ہے جس کے قائمہ اعظم کے خیالات آچکے ملاحظہ فرمائیں وہی
 راستہ دین کی امر اور استقامت ہے۔ اور اس کے علاوہ جو بھی راستہ ہے۔ باطل کا راستہ ہے۔ اس
 جو اب میں سوائے اس کے ہمارے ناکہ پوسے دل کی آہی۔ ستر و ہجوم کی ٹوکے باقی کی شکل میں حضرت
 مولانا اور ان کے دیگر ہم مسلک صحابہ کے کام کی خدمت میں شرف پذیرائی حاصل کریں۔ ہم اور کیا کچھ
 سزا و روین را جب شکستے کر دی وہاں ہذا سے چشم سے کر دی
 باجز و نیا ز جہ نقد خود را رفیق و نشا بہت چہ سے کر دی

چیز تو آچکے دیکھی ہی کی کہ اسلام کی صورت مسلمانوں کی اپنی ایک جماعت۔ اپنے مرکز اور اپنے نظام میں جو
 ہے۔ یہ نہیں ہے۔ تو اسلام بھی نہیں ہے۔ اسے ال یہ پڑا ہو گا کہ مسلمانوں کی جماعت کا ملک کی دستوری
 کے ساتھ شریک مل کچھ ہو گا ملک کی ترقی اور پیروی کے لئے جس کی شکل میں ان سے تعاون کر سکیں گے۔
 اسی غلطی آبادی میں رہنے نظام میں کو کس صورت میں قائم کر سکیں گے! انٹ ان تمام معاملات کو
 ہم کتابت کی روشنی میں پیش رکھتے۔ اور نہایت واضح طریق سے پیش کرتے ہیں۔ لیکن ہر وقت آپ پورے
 اہل ان اور کچھ کچھ سے سیاسی اور قیادتی چیز کو سمجھنے کا سہا زمہ ہے مسلمانوں کی نئی لگائے گات کا۔
 اپنے مرکز اور اپنے نظام میں کا۔ یہ اصول ہے۔ باقی تمام مسائل و دعوات ہیں۔ فروعات کا کل پتہ اصول کی
 روشنی میں کا شایا جاتا ہے۔ اصول کر کے فروعات کا کل کا شایا ہے جو سیاسی ہے جیسا اس کے
 چوتھے پتہ میں کا طریق کرنا جرم ہے مرکز کا لگ ہو چکا ہو۔ وہی آیات انصاف و تقویٰ ہیں۔

حیات

ہر سیدم از کونہ نگے ہے حیات چھپیت؟

راز حیات تیرے شیر و درینِ اتم و ستارے کی ہی اگر کہم،

انسان کوئی بات کی طلب ہے اور وہ اس دنیا میں ہمیشہ کسی نہ کسی دستور حیات کا طالب رہے، دنیا کے مختلف ذہنوں اور سنسکروں کے حیات کے مختلف نظریے پیش کیے ہیں، جسے وہ بلا واسطہ اور بالواسطہ متاثر فرما رہے ہے۔ اُس کے آگے دیکھتے تکتے ہیں، ۱۱۔ راج گنیش نورانی۔ وہی دالہام کا رات اور ۱۲۔ دانش بڑھانی۔ مختلف کا رات۔ ۱۳۔ سوانا جلال الدین افغانی رحمت اللہ علیہ کے متعلق کہا جاتا ہے کہ انھوں نے سبہ خارج سلطان، عمودہ ترکی کی تاریخی تقریر میں نظام عالم کو ایک زندہ جسم مختلف اعضاء پر مشتمل دیکھا، اور بادشاہ الاول کو فلسفہ یا وحی سے سانس دہی ملی، اور اس کے ساتھ یہ بھی فرمایا تھا کہ پیغمبری خدا کی وحی ہے، اور فلسفہ کشائی چیز ہے۔ اس سب سے قطع نظر کہتے ہیں کہ علماء نے اپنی خصوصیت کے لحاظ سے کام لیکر اس تقریر کی کیا کیا غلطیاں کیں۔ کئی کئی تئیں، ہمیں یہ حقیقت سامنے رکھنی چاہیے کہ فلسفہ عقل کی سمیت میں چلتا ہے اور یہ رات اس قدر بچ بچ ہے کہ کبھی خستہ ہوتا نظر نہیں آتا۔ ۱۴۔ سوانا جلال الدین اور

۱۵۔ راج گنیش نورانی۔ ہمیں وحی و پیغمبری کی بنا پر ہی دعوت دین ہے البتہ اس کے دواں و ہر ایسی چیزیں جو عقل پرستی، فلسفہ کا علم و دنیا سے ہیں۔ وہ فلسفہ میں کام آتے قرآن پر غور و تامل اور وحی کے ذریعے

ہیں کہا جاتا ہے جسے ماسواہ کا بھی عالم ہے، اس لیے اس طرح اسٹوم

وہی میں لڑتی ہے اور اسی طرح فلسفہ اور فلسفے میں فرق ہے ایک ہی وہ ہے جو انسانی
 فاقہ گیری کے لئے نوع انسانی کو تیار کرتی ہے اور ایک وہ ہے جو غلامی و
 غلامی کی تبلیغ کرتی ہے ایک فلسفہ وہ ہے جو معافی زندگی پر نظر رکھتا ہے اور ایک وہ
 ہے جو سزا کو اپنا مقصد دیکھ کر قرار دیتا ہے، ہماری زبان کے زندگان اور یہ شاعر حضرت
 اکبر موم کا شعر ہے۔

ایک فلسفہ ہے تیغ کا اور ایک سکوت کا

باقی جو ہے وہ تار ہے بس عنکبوت کا

تار عنکبوت قابل اتقا نہیں اور یہ ہے کہ اس امر کا طالب رہا اور انہوں نے یہ سیکھ
 میں سے کسی ایک کا لپے لئے اتقا ہے کہ اس اور اس کے لئے ہی مسئلہ پیش ہے کہ
 وہ اختیار سے تیغ بازی کو روکنا نہیں اور وہ اپنی زندگی پر قرار نہیں پا سکتا غلامی
 کو نہیں اور انہیں جیون کی بہشت کے عوض اپنی زندگی اختیار کے ہاتھوں فروخت کر دیں
 فلسفہ سکوت کو لپے بشرقی اور خصوصاً بھی ادب شعری اس فلسفے کے کافی سے
 زیادہ اثر کا ہے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شرقی شاعر کا ادیب حیب آنکھ کھولے ہے تو اسے
 ہر چار جانتے ہی نظر آتی ہے اور تباہی اور ہادی جو جیسے اُس کے سر پر مشاوری رہتا
 ہے اس کی ہر خواہش کو پھینا ہوتے ہی چرپ کر جاتی ہے پناہ یہ ہے چارہ کھانا اور لڑ
 میں دُعا سے کٹا رہ کشی اور گرفت نشینی کی نصیحت کرتا ہے اور مرگ زندگی کو رخانی میں
 اپنی عمر صرف کرتا ہے۔ مثلاً شاعر بھرائی نادر کاتب ہے

بزدلتی فلک حمال نامکند جو نیت جگر نواز نامکند

یک جرد باخی دم ساقی دہر تاخوں بدل بیان نامکند

خواجہ حافظ تلمیذ کرتے ہیں۔

دہر ز ملک خویش خسران نامکند گدا سے گرفت نشینی تو حافظا عمر و پیش

اور پھر دُنیا سے کنارہ کشی کی یہاں تاویل کرتے ہیں۔

دلاد در جهان دل من ز خیار کہ کس بر سر بی تکیہ استوار
 جہاں مرط است این بیابان داؤ کہ گم شد در لشکر سلم و تور
 کہا سے سپدان لنگر کشش کہا شودہ تنگ خنجر کشش
 ز تہا شد ایوان و کاخش بیاد کہ خاکش انداد کے ہم بیاد
 جا رہی زبان کے شہر صوفی شاہ عرفا ہے میر قدر فرماتے ہیں

ہا یہ کہ ز مسگر نہ گائی گذری و در عرض ہوا سے کامرائی گذری
 لئے آرزو زانہ شے عالم گذر ناں پیش کہ زمین جہاں غائی گذری
 شاہ رکن الدین محمد ہسپانی نے ترجمہ کیا ہے۔

مردان غدا میں کیستی نمی کنند خود بینی و دلشیشیں پرستی نہ کنند
 آکاہا کہ مجرمان حق می نوشند غم خانہ جی کہند و دستی نہ کنند
 درواہ چنان روک سلاست کنند باطل چنان تری کہ قیامت کنند
 در سہاگر روی چستان کہ ترا از پیش نہ خوانند و راست کنند

شہنشاہ جہانگیر کو شاہ شاہ عروہ کی صفت میں نہیں لایا جا سکتا، لیکن قریل کی
 رہائی سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسکی روانیت زہدگی کو کس گناہ سے دیکھتی ہے۔

اے آکر غم زانہ پاکت فرود اندوہ دل دوسرے تاکت فرود
 باند و خطرہ ہاے باہاں ہذیم جاگرم نہ کہ وہ کہ خاکست فرود
 اسی طرح دارا شکوہ کا یہ شعر کہ
 ہا دوست دہیم جہاں خوش گذیم از دلشیش گذشتن چہا کہ سلیم بود

ابھی طرح واضح کرتا ہے کہ آسکے دل دوانا ہے کہ سفند و اظلام نیت کو کس قدر

بعض عربی شعراء کے متعلق ڈاکٹر وڈنر و قطران ہے۔

پندرہ سو اڑھتالیس وہی شیرین بیان شاعری میں قریب قریب ہمیشہ ناکام
جنت اور آرزو سے مرگ کا ذکر کرتا ہے وہ اپنی حکمت کا اظہار اس شعر میں کرتا ہے۔

عقل کو رنگ کی سپید روی کرنے دو

گیا۔ سے بچے کی سبکے بہتر زندگی رنگ تعلقات ہے جس شخص کو مسائل زندگی و
نظری شاعری سے زیادہ ہی مناسب ہے۔ اسے اس شاعری میں جو دنیا کے زوال پر
آنسو بہاتی ہے اتنی ہی بے لطفی ہوگی جتنی جتنی کے کلام سے جتنی کے اشعار و سحر و شہادت
سے دل کش ہیں مگر سنوی حیثیت سے باہل پیچھے۔ اسی طرح ابو اعلیٰ مسوری کو قسطلی شاعر
کی حیثیت سے اُسکے استحقاق سے بڑھ کر جگہ دی جاتی ہے۔ ذرا تو اس کے خواہات میں

میں سے بعض معقول اور قابل قدر بھی ہیں، کونسل فلسفہ کہہ سکتے ہیں اور نہ اُسے خاصا نظر
کو شاعری۔ (وہ اندھا اور بے سلسلہ عقائد) ماہر شائبات یا مولف کی حیثیت سے اونچی
صبر کی تنقید میں وہ کچھ کر سکتا تھا لیکن اُسے سوجھی کیا کہ یہاںے ولولہ حیات اور دانش میں
کی شرح ہو گئے کے وہ ترک دنیا کا دھماکہ کئے گا؟

ادب شاعری کے اس فرسودہ حصے کا اگر زیادہ ترک حصے سے مقابلہ کیا جائے
تو معلوم ہوتا ہے کہ لہجہ و نگینہ اور تاریکی اور روشنی میں کیا فرق ہے۔ معاملہ دانش میں
دانشندی کی تعلیم ان الفاظ میں دیا ہے۔

یہاںے اسکے کو دوسرے تجھے دق کریں،

تو دوسروں کو دق کریں.....

اگر باہر سے ہاتھ سے نکل جائے

تو کھنگ ہی کو نہیں جان

گردینا رنہ سے .

تو درجہ ہی پر تپتا صحت کرا

خیام و مہا ننگ کی قبیل کے شعراء کی شب پرستی و سر پرستی کو ماننے سے روم اور ہند میں
پرسنی، پسر پندہ کی کا مقابلہ بدیں اہل انکار کرتے ہیں ۔

کے شہیم و شب پرستیم کہ حدیث خواب گویم چہ غلام آفت ہم بود تا کائنات گویم
اور جہان دوسرے شعراء مرگے زرد کی مرثیہ خوانی اور عرشِ حلاوت کی تلقین و تبلیغ
میں مصروف ہیں ، وہاں مولانا گیس بلند آہنگی سے فرماتے ہیں ،

زمین ہرمان کسستہ صوفیہ گریخت شیر خدا کہستم دستا قرآر دوست

گنم ک یافت می نشود جہت ہم ما گفت آنکہ یافت می نشود آہم زرد

حضرت نظامی گنجوی طلبہ عربوں نے قرآن کے شعر میں گویا سما جانہ روح کوٹ کوٹ کر
بھروی ہے ۔

چوں شیران چہ سرخو بچختہ چنگ چور و ہمسایا سے خود رہ رنگ

اور اٹھے اس شعر کی داد ۔

من آنکہ عثمان ہازم مجھ ز را کہ با سر و ہم با ستانم کلا ۱۰

کچھ شیعہ سلطان شہید صلاح الدین گونہ نہیں بیسے دل و دماغ ہی سے کہتے ہیں ۔

ایک شاعر ختیبہ طبرانی اعتراف کرتا ہے کہ نئے سر پہنے کی بے ہودگی اپنے ہاتھوں کو
اتنی فرصت ہی نہیں دی کہ وہ کوئی سفید کام کر سکیں ۔

یہ ہودہ دوست بر سر خود ہمارا ز دم کا ہے دوست تا وہ دستم ز کار ماند

میں یہی حال ان تمام لوگوں کا ہے جو قنول نقد و عجاہ سے زندگی گزارتے ہیں

اور اسکے برعکس ان لوگوں کی حالت سے ہودہ سے درمان کا کام لیتے ہیں اور زمین میں

زندگی بسر کرنے کے لیے قارہ شش طافی کے گڑ کو بھی مچ بکتے ہیں ۔

ورد سے دوران کا کام کس طرح لیا جاتا ہے، اس کی ایک مثال میں خودبخود رازور
 بننے کے مختلف کے سوا ذہن سے مل سکتی ہے۔ دو ذہن کا فلسفہ آزادیت (Necessarism)
 سے تعلق رکھتا ہے، اور دونوں حقیقت یا سٹیٹرز (Ultimate Reality) کو روم
 یا ارادے (Will) سے تعبیر کرتے ہیں آگے چل کر خود بخود رازور ارادے کو ایک غیر عقلی ارادے
 حاصر (Individual Will) قرار دیتا ہے۔ چنانچہ آگے نزدیک ارادے شخصی
 (Individualism) کوئی چیز نہیں کہیے نہ فرودیت بعض القیاس ہے نہ زندگی نہ انکا
 آرزوؤں کی ایک شک کہ بھری کہانی ہے؛ اور جبر ہی ہے کہ ان کوئی آرزو ہی نہ کہے
 القیاس فرودیت اور آرزوؤں کے دو ٹکٹ انجام کو ہمیشہ پیش نظر کیے اور زندگی کو فتنے
 ایک کارزار تصور کرے۔ خود بخود رازور کے پیکس بننے ارادے کو خواہش اقتدار یا عزم بقوت
 (Will to Power) قرار دیتا ہے آگے چل کر وہ خود بخود رازور سے اتفاق کرتا ہے کہ حاصی
 دنیا کا کام و مصائب کے بند جنوں میں لگے گئی ہے لیکن آگے نزدیک ہر شخص کو اطلاع
 نہیں وہ خود بخود رازور کوئی زندگی کے خلاف جذبہ پیدا و پختہ نظر اور رہا ارادے زندگی کی تسلیم
 دیتا ہے؛ کیونکہ ہمہد عقیدہ فرق ابھرا سنا تو کس طرح کا پودا ہے جو ساری مشکلات
 کامل میں لیکن بننے جو کونکر خدا ہے اس کی نظر محدود رو گئی ہے اسکا زور جنوں میں پختہ
 کے ظہور کے لیے اعلیٰ دادنی انسانوں کی تفریق رازور کہتا ہے اور وہ فرق ابھرا کہ اپنا
 نگر اور (Eternal Recurrence) کے پختہ میں ابھرا دیتا ہے بہر حال بننے کی تعلیمات
 سے عرپ کی سوچیں دنیا میں ایک شخصیں ذہنی انقلاب برپا کیا اور وہ کہنا ہے جان بچھا
 بڑی مدد کے نفسیات آمریت کا زور دار ہے۔

زندگی اپنے ۱۹۷۱ میں کسی قسم کا استحکاب پیدا نہیں کر سکتی جب تک کہ پختہ اس کی
 اندرونی گہرائیوں میں انقلاب نہ ہو اور کوئی نئی دنیا عادی وجود اختیار نہیں کر سکتی
 جب تک کہ اسکا وجود پختہ انسانوں کے ضمیر میں شکل نہ ہو۔ فطرت کا وہ امن کاؤن جسکی

قرآن مجید نے ان اہل اللہ کا بیحد و بحد حریف بنا لیا ہے کہ سارا اور بیخ اللہ انظار میں بیان کیا ہے۔ زندگی کے فردی اور اجتماعی دونوں پہلو اس پر عادی ہے۔ اور یہ اپنے پیغام شرفیٰ سوالیہ ہے کہ ایک نئی ظاہری دنیا کی تشکیل کن اصول و ست پر کیا ہے؟ یہ کام کون کرے، اور پھر اسکا مزاج و مقام کے ذہن میں کس طرح تشکیل کیا جائیگا؟ وہی اصول و ست کا نہیں کرتا ہے اور فلسفہ لہروعات کی تعمیر و ترتیب میں مدد دیتا ہے، اور اس لحاظ سے صحیح وہی کے ساتھ نوع انسانی کو صحیح فلسفہ کی بھی ضرورت ہے۔ غرض ایک دیدہ و نظر سنی ہی جسکا فلسفہ ادب خورد و اول ہو اس کی تفکیر میں عہد و پیمانہ ہو سکتا ہے اور ایک بھتہ نئی شاعر کے دلی جذبات اور ماضی انگار میں توازن ہو اسکا وجہ و ضمیر ماضی میں اثر طوریہ منتقل کر سکتا ہے۔ کسی قوم کی بڑی خوش قسمتی ہوگی، اگر کسی شخصیت میں خالص فلسفی کی یہ دونوں صفتیں یہ یک وقت موجود ہوں، ہمارے دور میں ان اس کی بڑی ترین مثال قبلہ علامہ اقبال ہیں +

اقبال کے نزدیک خودی کی فاعلیت کا نام حیات ہے، جسکا راز ہم نئی آرزو کا پیدا کرنے اور انکی تکمیل کے چلے اور اسکی جہ و ملت ماشہ کی مزاحمت و شکستہ پر عبور حاصل کرنے میں مضمر ہے، دوسرے الفاظ میں، یہ فاعلیت ایک مسلسل جدوجہد ہے جس کی + دولت خودی کو توانائی و خودمندی حاصل ہوتی ہے

داوم رھاں ہے ہم زندگی +	ہر اک شخص سے سید عالم زندگی
اسی سے ہوتی بدن کی نمود +	کہ ٹھیلے میں پوشیدہ ہے بیج و دوا
گراں گرچہ ہے صحبت آب و گل	خوش آتی اُسے محنت ہے گل

بھتا ہے تو راز ہے زندگی نقطہ اوقی ہے راز ہے زندگی

ہذا در ضمن انہی ہی مسئلوں کی مشورہ و ماریا سے چلے گا کھلے ہوئے ہونے اسلام

ہست آئے دیکھے ہیں ہست آئے
سفر ہکو منی سے بڑھ کر ہست
سفر زندگی کے لیے برگ و ساز
سفر حقیقت سفر ہے ہما ز
انہج کر تلخچے میں لذت آئے
تلخچے چھڑکنے میں راحت آئے

دوسرے ہست اور آئی؟ سیا
از عدم کھنڈا وجود آئی؟ سیا
در بیاضے چوں شہر آکار و شو
در کاشش خیمتے آوارہ شو
ہنگام سے پر عبور خاصیل کرتے کے لیے ہست
وہا مردی اور پُر فطر زندگی کی شوق
ہے شاعر مختلف انسان سے انکی تزیین دلاتا ہے۔
پر ہست از بلند گلچے حیات چھیتا
گفتاے کہ سخن تو آدگوئی است

پس غرض است ولیکن چہ غرضی کی آ
قیلے زندگیشیں زوم صبا چاک سے
ہر خود خویدہ و دنگم چ کر ہماراں زی
چوں شس مزی کہ ہما شہر و شعلہ بیلاک سے

دل لڑتا ہے مرغانہ کفائل سے تا
زندگی سوئے کھوئی جو بیفتی خفا

زندگی ماچیکم روزین و کیش؟
پکے م شیری بہ از صد سلاشیں

خودی کی حالت جدہ بہد برقرار رکھنے یعنی حیات ہی امیں خودی کی تربیت
بقائے شخصی کا راز پنہان ہے ایک تربیت یافتہ خودی ہی بقائے شخصی کی مستحق ہوتی
ہے کیونکہ غیر تربیت او مگر وہ خودی موت کا صدر برداشت نہیں کر سکتی۔
زندگانی ہے صدف نظر پنہاں پر خودی
وہ صدف کیو کہم نظر سے کو گہر کر دیکھے

ہوا مگر خود، مگر خود، مگر خود، مگر خودی یہی لیکن ہے کہ تو موت کے بھی مرد کے
یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس دنیا میں، جسکا ذرہ ذرہ قاتی ہے، موت کی ذرا
باندہ زندگی کے نفسش مٹا نہیں جا رہا ہے اور لہذا کیا موت قاتل حیات نہیں؟
اقبال کی حیرت انگیز زبان نے اس سوال کو بہترین طریقے سے حل کیا ہے۔

ہوا جب سے سا سا موت کا	کھنکھناتا جیسا سا موت کا
اُتر کر چستان نکالتا ہے	یہی زندگی موت کی گھات ہے!
ماترِ دولی سے بنی زواج	اٹھی دشت و کبیرا سے فرج!
گل اس شاخ سے ٹوٹے بھی رہے	اسی شاخ سے پنوٹے بھی رہے!
بگٹے ہیں آواہن لے بے ثبات	ابھرتے رٹ رٹ کے نقشِ حیات

—————

مزدہ یہاں ہیں، یہ فرض کرنے کے لیے کوئی مستقل وجہ نہیں کہ ہوا سے ہم سینے
ملا جاتی ڈال چکے کے مُردہ یعنی بے کار ہو جاتے سے حیات کا ہی خاتمہ ہوتا ہے۔ یہ سب کچھ
(Helmholtz) نے ثابت کیا تھا کہ ہوا ما شعور و احساسی ہر اگستسکی
(Nervous excitation) کا نور کا احساس نہیں کر سکتا، لیکن اُسکے لیے اوتار کا
ہے۔ جتنا یہ لازم آتا ہے کہ چار ما موجودہ حضور یا تو ڈال چکے خودی کے سوجھ بوجھ و تصور زبان
کا نتیجہ ہے۔ لیکن خودی موجودہ ناویہ کا وہ دوسرے زاویوں سے چینی
کا تصور کرنے پر قادر ہے۔ خواب میں ارتقائات (Impressions) کے پانچ
اور حکما، اور موت کے حلقے کا حیرت انگیز ارتقاع جو بعض حالتوں میں مشاہدہ
کیا جاتا ہے، اسکی روشنی میں۔ لہذا موت کو ہم ایک ایسے عالم سے تعبیر کر سکتے ہیں
جس میں خودی کا تصور زمان کا ایک خاص زاویہ تھا، حاصل ہوتا ہے، اور اس عالم
کو قرآنی الفاظ میں عالم برزخ کہا جاتا ہے۔ خودی کو اس عالم میں حقیقت کے تازہ

اور نئے پہلو دیکھ احساس ہوتا ہے اور وہ اُنکے معائنے کے لئے اپنے آپ کو تیار کرتی رہتی ہے، یہ عمل اس وقت تک جاری رہتا ہے کہ اُس کو داخلی حیثیت سے حشر میں آتا ہے اور وہ لامتناہی خودی کے مقابل پیش ہو جاتی ہے؛ اب اسکے گزشتہ اعمال، افعال اور آئندہ زندگی کی ممکنات کا اندازہ ہوتا ہے۔ اسکے بعد مجسم ایک لکھ اور صغیر انسانیت سے گریختگی کی آگاہی کا درد ناک احساس؛ اور حسرت، مخالفت و پریشانی کن حقائق پر فغ و کامرائی کے حلقوں کی بے پایاں شہرت؛ اب ہر لمحہ ایک نئے جلوہ کا ظہور اور حقیقت کے ایک نئے احساس کا شعور ہوتا ہے، اس طرح انسان آگے بڑھتا جاتا ہے اور زندگی کا کبھی نہ ختم ہون والا تسلسل قائم رہتا ہے۔

زندگانی انقلاب پر مشتمل ہے ناکھ اور درد سزاخ طے سے

مجموعی معائنے سے، حیات، تربیت، خودی اور لکھ، شخصیت کا مجموعہ ترین لاکھ میں کیا ذیل کے عین اشعار میں لکھا گیا ہے، جس میں حضرت علامہ نے ضرب کلمہ کے نام سے بیان کیا ہے۔

جس بحث زندگی کے حقائق پر نظر تیرا دل خارج ہونے کا مریض سنگ

یہ زور دے کر ضرب کلمہ کی ہر مقام میدان جنگ میں لکھ کے نکلنے چنگ!

خون دل جگر سے ہے سراپا حیات لہرت لہرت لکھ کے نکلنے چنگ!

مگر یہ سچ ہے کہ یہ اشعار کسی شاعر کی زبان سے لکھ میں تو انسان کی لکھ، اس جہاں کے قصور سے عاجز ہے، جہاں کا علاج کیا ہے!

حقائق

مستعدات۔ خواہ وہ کتنے ہی غلطکیں نہ ہوں۔ کچھ اس طرح انسان کے قلبے دماغ سے چپکے
 جلتے ہیں لہذا پھر ایک ایک فیصلے سے نکل جاتا ہے۔ سنا توں کی روایات پرستی ایک شہوت منو
 چیز ہے جس کی وجہ سے آج حالت یہ ہو چکی ہے کہ جو بھی کسی خدا کے نبی سے تعلق کریم سے کوئی لکھا
 حقیقت پرستی کی جو اسلاف میں سے کسی مفسر کے قول یا کسی روایت کے خلاف جاتی ہو تو اس
 طبقہ کی طرف سے فوراً سہر شکر حدیث اور آہل قرآن کا میں لگا دیا جاتا ہے تاکہ کوئی اسکے کلمے پر
 توجہ ہی نہ دے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ ہماری روایات کا مجموعہ ایسا ہے جتنے کوئی بڑے سے بڑا
 روایت پرست بھی تقویٰ کے بلا نہیں سمجھتا۔ ہندوستان کے اہل حدیث طبقہ میں مولانا ابوالکلام
 آزاد ایک ممتاز شخصیت کے، ایک ہی لیکن اسلاف کی تفسیروں میں جو روایات اور احادیث
 آتی ہیں ان کے متعلق ان کی تحقیق اور مطالعہ قابل غور ہے۔ انھوں نے اہل حق میں اہل حق میں
 اللہ..... ۶۱۰۰۰۰ پیچہ کی تفسیر میں امام امین قریشی کی روایات نقل کئے ہیں جو گھما ہے۔

ہم نے یہ روایتیں اس لیے نقل کیں تاکہ ہمارے مطالعے کو کام آواز ہو سکے کہ ہمارے
 تھام کی ماہرین کو بتا دیا کہ کیا حال ہے اور کس طرح طلب ویا اس اور حقیقت و خیر کا نہیں
 جو وہ بنا دیا گیا ہے۔ امام امین ہر باب میں جملات و کلمات کے شخص ہی کہ نہ صرف پیچہ
 دو درزاں میں بلکہ تاریخ اسلام میں ایک متاثریت لکھتے ہیں وہ صرف غصہ نہیں لکھا
 بلکہ حقیقت ہی میں اور صریح ہی۔ باوجود بلا دنی نقد و بحث کے ان روایات کو نقل
 کر کے تاریخ میں لکھے ہیں، میں کو ایک معمولی چیز ہے۔ جتنے انہی کی تاریخ کے صریح و خیر
 یا کہ لکھے ہیں سب عقیدت مندوں کے لیے ایک سیڑھی کا یہ حال ہے جو ہر ان سدا کا
 تقابیر کا کار کا پڑھا ہے۔ امت مسلمہ اساتذہ مہر نقد و حقیقت کے مطالعے حال کی زب

ہر جگہ ہی اور جہاں سے ماخوذ ہیں

اصل یہ ہے کہ جہاں سے اس ایک کلام صحیح روایات تھیں اور ایک نقد و کتابت چلا کام
پہلیں کا تھا اور دوسرا پہلوں کا پہلوں سے اپنا فرض ادا کیا مگر صحیحوں نے غلطی کی۔

دراستہ دل - باب ۱۵ - ایک پرستار

یہ تو تمام تفسیری روایات کے متعلق سب اہل حدیث کی ہیں، امام صاحب کے خیالات
میرزا صاحب کے متعلق بھی ملاحظہ فرمائیے اور میرزا صاحب نے بھی کسی معمولی کتاب کے متعلق
نہیں، بلکہ بخاری شریف کے متعلق بیسویں گزشتہ کتاب اور تسلیم کیا ہے۔ اور میں یہ نتیجہ
کرتے کہ خیال تک بھی دل میں پیدا ہونا بڑا بڑا ہے، تصور کیا جائے کہ میں کی شاید معافی ہی
نہ مل سکے۔ بخاری شریف میں جو حدیث ہے کہ حضرت ابراہیم نے قرین مکتوبہ رضوان اللہ ابراہیم
۱۵۔ اس پر تہجد فرماتے ہیں، حضرت مولانا فخر ہیں

اگرچہ اس کی توجیہ و تاویل کی بہت سی کتابیں لکھی ہیں مگر صحت بات مانو
ہے جو امام ابو حنیفہ کی طرف سے ہے اور جہاں امام واری نے اس پر ہے بچا جہاں سے
تسلیم کرنا نہایت آسان ہے کہ ایک غیر مصوم راوی سے غیر تفسیر حدیث میں غلطی
بجائے کہ ایک مصوم اور بگڑا ہو گیا ہے کہ جو تسلیم کر لیں، اگر ایک راوی کی جگہ
سیکڑوں راویوں کی روایت آتھی تو اسے تو بہر حال غیر مصوم ہونے کی غلطی کی
لیکن اگر ایک مصوم ہی کو کسی غلط بیان تسلیم کیا گیا تو نہ تو وہی کی ساری صحت درہم
پریم ہوگی اور جہاں المستعان جلد دوم ص ۱۳

یہی حکم اگر کسی ایسے شخص کی طرف سے ہے جو تفسیر سے آلودہ نہ ہو، ہر تو وہ آپ دیکھ کر
صداقت پرست ہو گیا کیوں کہ اسے کس حد و کثرت ہوگی ہر پابجہا، حضرات، صلوات علیہم کے اہل
حدیث حضرات ہر حال میں سنا س کے نزدیک موجب ہر اور ہے، لیکن تفسیر اپنے کار طریقہ سے

ان کے دورِ زماں میں بھی ایسا ہی تھا جیسا آپ کے زماں میں کہ وہ خدا کے رسول نہ تھے۔ اس لیے کسی چیز کو اس بنا پر تحقیق کی حد سے باخبر قرار دینا ٹھیک کہ وہ آپ کے زمانہ سے پہلے ہی جا چکی ہو وہی میں بڑا غور ہے، اس وقت پرستی کی اڑھائی وہ لوگ لیتے ہیں جو اسے عقیدہ و اصل نہیں سمجھتے کہ اپنی فطرت کا احترام کریں، جب انہیں اپنے دعوے کے اثبات میں کوئی دلیل نہیں ملتی، وہ تلاش کرتے ہیں کہ تقدیر میں سے کسی کا قول ان کی تائید میں ملے۔ حالانکہ یہ ظاہر ہے کہ حقیقت حقیقت ہے خواہ اس کی تائید میں کسی ایک انسان کا بھی قول آپ کو نہ ملے اور باطل، باطل ہی ہے۔ خود سیکڑوں کتابیں اس کے حق میں کیوں نہ ہوں، مگر آپ اس پر کھینچنے رکھیں گے تو دین کے معاملہ میں بہت سی فتنہ پردازوں سے محفوظ رہیں گے +

وَأَلْفٌ مِّنْكَ مَا تَقُولُ شَحِيحًا



ترسیل زر کا پتہ

قارئین طوع اسلام ترسیل زر میں احتیاط سے کام لیں اور تلخہ رقم

اس چند پیار سال فرمائیں۔

جناب حکیم ذکی احمد خان صاحب

جیو پریس بلڈیا والی دہلی

بصائر

زیدہ اور

ملک صالح بن محمد بن ابی سلطان مصر کو فی سبب سے چوکی غلام کثرت سے خریدے تھے چکرانہ ایک کشتی کر کے بلیبرگ کے مقابلہ میں کام لے جزیرہ روضہ کے قریب انگوڑے کے نیچے زمین عطل کی تھی انھوں نے عظیم الشان محلات اور کھلے تعمیر کئے تھے۔ یہ لوگ یہ لوگ نہایت جاہل اور جاہل تھے اور ان سے بڑے بڑے کاروبارے ظہور کیا آئے اس لیے سلطان مصر نے اپنے وزیر امرا اور درباری انہیں میں سے منتخب کئے اسی زمانہ میں سلطان عبدالعزیز الدین بن عبدالسلام ملک شام سے مصر میں آئے ملک صالح نے ان کی تکمیل کی اور ان کو قضا کا عہدہ دیا۔ ملک صالح کے بعد ایک مقدمہ کے دوران میں قاضی موصوف کے نزدیک یہ امر پانہ ثروت کو پہنچا کہ یہ ملک سلطان کے زرخیز ہیں اور تاکا نہیں کئے گئے ہیں اس لیے سلطان کو یہاں آئے جملہ تصرفات خود مختار دیکھیں۔ پھر وہ نکاح و طلاق وغیرہ جو یہ عدم حریت نامہ پانہ میں اور حکم جہاد کو دوسرے کے حاضر میں۔ ملک فروخت کرو گے۔ کیونکہ وہ دوسری ہر سال مال کی کثرت ہیں۔

مالک نے جب یہ سنا تو قیامت برپا ہو گئی اس لیے کہ امارت۔ وزارت۔ سپہ سالاری وغیرہ سلاطین کے تمام بڑے بڑے صاحب پر وہی لوگ تھے قاضی صاحب کو ان کے احباب بھانے اور ان کے انہم سے نکلے گئے گناہوں نے مصلحت تو یہ نہ کی اور لوگ حکم کی تنہا ہی آئے ہے +

نائب السلطنہ غضب ہا کر کہا کہ تم ملتا زمین کے ٹوک ہیں۔ قاضی کی کیا کہا
 ہے کہ وہ ہمارے سامنے ذمہ ہار کے جسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں اپنے ہاتھ سے اس کی
 گردن مار دوں گا۔ یہ کہہ کر اپنے احوال کا مضار کی ایک جماعت کو ساتھ لے ہوئے چلا
 سب کے سب غصے میں بھرے ہوئے اور ننگی تلواریں اٹھوں میں لے ہوئے تھے۔
 جب اُنکے گھر کے پاس پہنچے اور شکر شکر اٹھا لاکھا باہر اٹھ آیا۔ کیفیت دیکھ کر ہا ہوا ہوا
 بھاگا اور باپ کو مطلع کیا۔ نہایت بے پروائی سے اُنکے کو تر سے باپ کا یہ رشتہ کہاں
 کہ راہ حق میں اُنکے خون بہا یا طبعاً اور یہ کہتے بھنے باہر نکل آئے +

نائب السلطنہ کی نگاہ جب اُنکے اوپر پڑی تو حلال حق سے کہنے لگا۔ تم اور ہاتھ
 سے گر گئی اور وہ گردن کوڑا یا سوراخا آپ کیا کرنا چاہتے ہیں لیکر تم کو گو گو فرودخت کر دھ۔
 یوں کہ قیمت کون کے گا۔ جواب دیا کہ میں ۱۰۰ اور اسکو سلطان کے بیت المال میں داخل
 کر دھ۔ چنانچہ بھی گیا اور سر پانہا ران سب کو فرودخت کر دیا۔

قاضی عزالدین اور باپ حال میں سے تھے اور اُنکا لقب سلطان اسلام تیا +

قاضی عزالدین پہلے دمشق میں تھا کہ عہد ویر تھے وہاں کے امیر کبیر نے جب
 صلیب کو صیغہ درختہ شقیق لینے کا وعدہ کر کے اپنے ساتھ لایا اسوقت انہوں نے اعلان
 کیا کہ نظروں میں سے اہمیں کا جام نکال دیا جائے۔ وہ پشنگ غضب ہا کر بودا اٹیلے یہ دمشق
 چھوڑ کر مصر کی طرف چلے ہوئے کہ نہایت کرم تھے اسوقت سے امرا اور اعیان شہر نے روکنے
 کی کوشش کی اور کہا کہ ہم ہمیں کو قاضی کر لیجئے آپ ہمارے ساتھ چکر صرف اس کی دست
 پوری کر لیجئے۔ فرمایا کہ میں تو اس پہنچ رہا نہیں ہوں کہ جہاں میری دست پوری کر
 چہ یا ایک میں خود اسکا ہاتھ چوموں۔ دن کا شکر ہے چنے اس ہتھکے چھو کجاویں رکھا ہے
 جس میں تم رنگ متلا ہو۔ جانا تم دوسرے عالم میں ہو اور میں دوسرے عالم میں۔

جب یہ مصر میں مگر قاضی ہوئے اس زمانہ میں سلطانی صاحب امیر فزالدین قلی چکے ہاتھ میں سلطنت کی باگ تھی ایک مسجد کے دروازہ پر بلاخانہ بنایا تھا جس پر بت بجائی جاتی تھی قاضی موصوف نے جب اسکو دیکھا تو فوراً توڑنے کا حکم دیا اور امیر فزالدین کے ناکارن شہادت ہوئے کا اعلان کر دیا۔ اور یہ خیال کر کے کہ انکی مخالفت میں میں اپنے نہیں فرمائیں ادا ذکر ملوگی۔ مستغنا لکھ کر بھیجا اور عدالت سے چلے آئے۔ نیک صالح کہ جب علم ہوا تو کھانے سے خود چاکر اس بلاخانہ کو گرانا دیا اور انکو راضی کر کے دوبارہ سند عدالت پر لایا +

فزالدین اور انکے وقتار بچتے تھے کہ قاضی کے اطلاع ہمارے اوہ کیا اثر ہو سکتا ہے، لیکن اقتضای ایسا ہوا کہ اسی دور میں میں نیک صالح سلطان مصر نے غلیظہ بغداد شہم کے پاس گئی امر قاضی کے حلق سفاکت بھیجی۔ سفیر نے وہاں پہنچ کر جب غلیظہ کو پہنچا تو غلیظہ نے دریافت کیا کہ اسکو تم سے سلطان نے خود کہا تھا یا کسی اور سے سفیر نے جواب دیا کہ امیر فزالدین نے غلیظہ نے کہا کہ فزالدین نے اسکو ناطق الشہادہ اور قرار دیا ہے اسلئے اس کی روایت کو ہم قبول نہیں کر سکتے مجھ تو سفیر سے واپس آکر سلطان کی زبان سے پیغام لیا۔ اور بتا دیا کہ غلیظہ سے جواب لایا +

ابھی صبح کا ایک واقعہ قاضی شرف الدین بن عین اللہ رو کا ہے جو مصر میں قاضی تھے ان کی عدالت میں نیک صالح سلطان مصر کی مقدمہ میں شہادت میں طلب ہوا۔ وہ پڑھ کر روزانہ ایک غلیظہ کا گانا سننے لگا تا قیام اسوہ سے قاضی موصوف نے اس کی شہادہ لینے سے انکو روک دیا پھر اسنے قاضی کی شان میں سخت کلمہ سنوایا۔ قاضی نے کہا کہ یہ عدالت کی توہین ہے۔ اور اسی وقت اپنی بڑھتی کا اعلان کر کے مسجد سے اٹھ کر چلے آئے سلطان نے مجھ کو چاکر معافی چاہی اور انکو راضی کیا۔ کیونکہ اسکو اپنی پناہی اور نامہ بقولت کا نظیر ہوا +

تاریخ دولت محمد شہم

تکلف برطرف

رازسی

قالب فرخویم سے پتہ نہیں کس عالم میں ہے کہا تھا کہ۔ وفا داری بشیرہ استواری
اصل ایمان ہے اگر ہوں جوں زمانہ گزرتا جاتا ہے اُنس کی حقیقت اور نمایاں ہوتی چلی
ہے۔ پچھلے دنوں مسئلہ شبیہ گج سے تعلق جب تک برکت علیہا ہے ایک ہی کام سودہ
پنجاب اکیلی جی میں پیش کرنا چاہتا تھا اس میں کوسٹرو کر دیا گیا۔ یہ تھا ہر تھا کہ گورنر پنجاب کے
اس فیصلے کے خلاف مسلمانوں کے عقیدہ و منصب کا کیا عالم ہوگا۔ لیکن وفا شعاران اڑیٹا
آگے بڑھے اور انہوں نے سینہ سپر ہو کر اعلان کر دیا کہ اس میں گورنر صاحب کا کوئی قصور
نہیں اور انہیں تو ہمیں سے مشورہ دیا تھا کہ ایسا کریں۔

یہ تو وفا داری بشیرہ استواری کا ایک واقعہ تھا اب ایک دوسرا واقعہ بھی لکھ

فرمائیے •

مہاتما گاندھی نے جب مشرقِ آج سے ہندو مسلم اتحاد کے بارے میں باہمی مفاہمت کی
گفت و شنید شروع کی تو بعض مسلم طبقوں میں یہ خیال پیدا ہوا کہ گاندھیوں میں مذہب جو
زندگی کا احساس پیدا ہوا ہے اس لیے وہ کاکس جو ملک میں حکومت اور اپنے سوا کسی
جماعت کا وجود تسلیم نہیں کرتی تھی۔ اب گئی ہے ایک کے قہر سے مفاہمت ضروری سمجھے
اس خیال کی اشاعت سے بے گندہ وہاں کی خودداری کو قورائیس گئی تھی۔ اس لیے ایک
اور وفا شعاران اڑیٹا آگے بڑھے اور انہوں نے سینہ سپر ہو کر اعلان فرمایا کہ کون کتنا ہے کہ
ہندو جھک کر مفاہمت کی طرف بڑھے ہیں یہ تو ہمیں سے اُن کی منت سماجت کی تھی۔

سچ ہے تو ثابت اور سچیں، حماریت میں فرق صرف آٹا کیوں کے نام بدل دینے کا ہے۔

دستیزو گاو جہاں نئی ذہنیت پنہاں نئے
وہی طورت اسلامیں۔ وہی مری وہی متری

انہوں نے اپنا ٹھکانا فریضہ ادا کر دیا۔ اب ستر پنج بڑے اعلان کرے گا کہ وہ باطل
خدا کہتے ہیں بلکہ ستر پنج کی اس تردید سے تو ان کی اس طوٹ جلیکا دینا
اور یہی بڑا گلیا ہو گا۔ کھنڈ

ایں کارا لہو آبد امرواں نہیں کسند

پادشاهی پیر پٹنرا دگر پر وہاں ہندو مہا سمانے ہمارا شریک اور پی کا نظریں کے غلطی
لکھو وہاں میں فریاد کہ گرس کی یہ تجویز کہ ہندوستان میں اسلامی رسم و رواج کو لیا جائے
باطل نہیں ہے۔ اس لیے کہ اس سے ہندوستان اور مغرب کے رواج کا سلسلہ اور یہی حکم ہو جائے
ایک طرف تو ہندوستان اور یورپ کے رواج یعنی کے متوازیانہ سے استفادہ کرتے ہیں
دوسری طرف اپنے اس دعوے کی راہیں ہیں سندھ جی رہے ہیں وہ کسی فرماتے ہیں
دیکھو ذی وجہ سے آرتھان کی آہوی کے بعد سبک پہلا قدم آرتھان کی راہوں
کی مہا کی طرف آٹھا۔ اس طرح چلنے سے یہی برسی زبان اور کچھ کے تھکا دھو
کے لیے مہا کچھ کیا لہذا ہندو آبادی کا اصل ہونے کے بعد اپنی زبان اور کچھ کی
ترویج و اشاعت کیوں نہ کریں۔

یعنی جو کچھ چلنے سے قوت حاصل ہونے کے بعد کہا وہی کہ ہندو کرنا چاہتے ہیں جی
آریوں نے ساری نسل کے جو دیوں کو نکال باہر کیا۔ جہازت اورش کے آریہ سوت یکس
مسلمانوں کو ٹنگ بند کرنا چاہتے ہیں۔

آزیز فرمایا کہ زبان کا مسئلہ کچھ مشکل نہیں۔ ہندوستان کی قومی زبان وہی زبان ہوگی جو ہاں اکثریت کی زبان ہے۔ یعنی ہندی جس کی اساس سنسکرت ہے۔
 ٹیک احمد تو بہت کی زبان وہ جو اکثریت کی زبان ہو اور اس سے آگے اسکا مذہب وہ جو اکثریت کا مذہب ہو۔

بچے۔ چند مسلم ممالک میں ہو گیا۔ لوگ ان کاموں کے لیے تھمتھاتی کوششیں کیا کرتے ہیں۔ ٹنگ میں لگا دیے دو جانا تو بچا چھکن پیدا ہو جائیں تو تجارت نام کی آج گنتی ہو چکے لیکن مصیبت تو یہ ہے کہ

بڑی مشکل سے ہوتا ہے زمین میں ڈیوہ اور پھولا

اسٹریٹا اور کرنے خانہ کی توڑتا ہر گاگراسی ہنترے تو کچھ سواو کیا کے ستنس ہی ہوا
 فرمایا ہے کہ وہاں کی جو سنی آبادی کہ جو نہایت اقلیت میں ہیں، اپنی زبان اور کچھ کی حفاظت کی کاہل ضمانت ملنی چاہیے!



ہندوستان کے سنی جو نگر یہ شور ہے کہ ایک مذہب پر دست نکل داتھ ہوا ہے۔ اس کا بیان کھٹے کے ٹمبر میں مذہب کا چھینا ضرور دیا جاتا ہے۔ سنی کو دہلی کے ریڈیو اسٹیشن کا پراگم
 میں اسی جھینے سے عالی نہیں رکھا گیا۔ وہاں ہنتر کے دن سنجے کے وقت قرآن کریم کی تلاوت ہوتی ہے۔ اور اس کے بعد قوالی شروع ہو جاتی ہے۔ وہی ہر شخص ادوات میں ہنتر
 اور کھن قال مذہب پر دست ملنے کی اس کو طرازی کی تردید کرتے بھتے ہیں کہ گورنٹ کھن
 کے امور کا کچھ خیال نہیں کرتی تھے کہ یہ کہ جو قوالی ہوتی ہے تو اس کا نام ہی قوالی ہے

(FRIDA ۶ CONCERT) ایک گپا ہے +

مسلمانوں میں جنہوں نے اس طریقے کو دل سمجھا جاتا تاکہ میں دن عام مزاروں پر
 قوالوں ہوتی ہیں اور جیسا اپنی شریعت لگا کر میں میں غار و خلافت کے سے خشک اہل پنا

درا ہوتا ہے لیکن اب حکومت کی کرم فرمائی سے یہ استقامت میں مٹ گئے، وہ عظمت و شہرت کا وہ ایک ہی ہو گیا۔ یہی برکاتِ مجددانہ تھی۔ انہوں نے ٹیڑھ کی آواز تو غیر ضرور کے اور گڑبڑ ہی رہتی تھی لیکن منگولستانِ صورت میں جو قوی ہوتا ہے، اس کی ڈیڑھ کی آواز تو ہم دنیا میں پہنچتی ہے اور اس طرح ہر جگہ پہنچ کر پھیلتی ہے کہ یہیں مسلمانوں کے مقدس دن کی تصور صیادت کا فرما رہے فرماتے ہوئے ہے کہ۔

آج کو تامل میں تقدیر بگم کہا ہے !
 شمشیر و سناں اقل، عداوتیں رہا گیا فر
 وہ خیال ہم



وہ جب کے ایک ادبی رسالہ میں حضرت کے خطوں سے حلیوں پر غم غم شائع ہوئی ہے۔

سوت کے جھڑ آئے گی۔
 اور سبھی اکٹ زندگی
 تا و دانی زندگی!
 طیبہ نانی زندگی!
 کٹ بہا رہے خواں
 اکٹ نشا پو سیکوں
 دتیں کیسے ہیں !
 راجیں ہی راجیں !

کئی دلکھش ہے یہ جھٹ !

یہاں ہر جگہ کو غم میں شہرت کے اعتبار سے کوئی لگتی نہیں، نسبتِ تخلیقی نہیں، وقت نہیں، صورتِ قافیہ بندی ہے، لہذا پھر نہیں تھکتی ہیں، اور یہی چاہنا ہے کہ قافیہ ہی کیے جانے ہیں لیکن کہ غم ہی ہے آپ کو اس آئینے کا شرف کس ذات گرامی کو حاصل ہے یا محکم شہادک ہے سہا سہا تھا، میان اللہ! عذرِ خدا و ابی داری کے نام نہی کے ساتھ چھوٹو

رفتازمانہ

چین اور چینی مسلمان !

چین کے مسلمانوں کے حلقہ ہندوستان کے مسلمانوں نے بہت کچھ سنا ہے مگر بہت کم لوگوں کو معلوم ہے کہ چین مسلمانوں کو حکومت میں کتنا دخل ہے اور ان کی فوج اور جنگی اور لاکھڑا کیا حال ہے، اتفاق سے اس وقت چین اور تاپان کی جنگ چھڑی ہوئی ہے اس لیے چینی فوج کے ساتھ وہاں کی مسلم فوج کے حالات اور ان کے خاندانوں کی کاروائی کا رسہ بھی ملاحظہ فرمائیے۔

اس سلسلے میں اخبارات کے ذریعے چند مضامین شائع ہو چکے ہیں مگر یہاں مستطیع سے اور خود چینی مسلمانوں کی زبان پر چینی فوج کے مسلمان فائزین کے حالات پیش کرنا چاہتے ہیں کہ ہندوستان کے مسلمانوں کی جی فوج اور ہیکے ساتھ ان کی وطن دوستی اور مسلمانوں کی دینی تعلیم پر ہوتا ہے۔

یہ وہاں ہونے کا پہلا چینی مسلمانوں کا ایک وفد جو چاہتا ہے کہ وہاں کی فوج میں چینی حکومت چین کے سسرکاری عہدہ دار ہیں اور ان کے یہاں سے جیسا معلوم ہوتا ہے کہ اور اسلامی جہت میں عراقی جہت کے اور چینی مسلمان ہیں انہیں وہاں کے تمام جہتوں اور جنگ چاہتے ہیں ان کی مجلس منہ کے انہیں بھی ہیں انہیں پراؤٹ سکڑی کا نام ہر اکہ ہوتا ہے اور ان میں ہر دست چاہتے اور وہاں چاہتے ہوتا شخصیت کے ہیکے ہیں۔

مصر کے مشہور ہندوستانی اخبارات کے ذریعے اس وفد سے کلمات کر کے تمام جہتوں میں کیا ہے ہم فوج میں ان کی فوجیں پیش کرتے ہیں۔

یہ وفد جو ریاستہائے اسلامیہ کے اسلامی سے ملازمیت لے گا اور وہاں پر ہنگامے سے جانا کیا کہن
 وفد کا بیان ہے کہ اسلام کی روحانی عظمت کا جو ستر چمکا ہوا مقدس میں نظر آ رہا کہیں
 نہیں آیا۔

وفد کا بیان ہے کہ سنی فرج میں مسلمانوں کی کٹریں بیکے ناما حق میں پورا کنگ کی ایک کیا
 یہ جنرل کو سلطان نہیں ہی مگر مسلمانوں سے خاص شمس اور شکت رکھتے ہیں۔ اور ان کی خواہش نہ کہ
 کے ستر ہیں۔ چین کا سب سے بڑا فری انہر ایک سلطان ہے جنکا نام عمر بن ابی ہے تو وہ کہ بیان ہے کہ
 اس جسٹس کی قواعد میں جن وہ سلطان میں جو نام میں میں اپنی خواہش کے لیے مشہور ہیں
 افسانے نامیہ اسبوع سے بیان کیا کہ جاہان سے چین یہ ملک کے مسلمانوں کو سخت نقص
 پہنچا ہے اور ان کے ہتھکا غریب دولت اور اوقات تیار کر رہے ہیں۔ ان میں فرخوم شاہ اور
 مسرکہ کہ سب سے سب سے جو ان کے نام مسلمان ہیں نے قائم کیا تھا جس کے لیے فرخوم نے دس بارہ
 کھائیں وقت کی نہیں۔

فری شمالی چین کی آبادی خاص مسلمان نہیں ہے یہاں تک کہ کام انہر اور فرج کے نام
 ہی مسلمان ہیں۔ یہاں کی سب سے فرج کے کا خدا چین کا نام مرطیہ چانگ ہی ہے دوسرے
 فری انہر جنرل خانہ اور کنگ کو فرج کے جس کے اس ایک کہ سلطان فرج ہے جنرل عمر نہ صرف
 مسلمانوں کے اور اعلیٰ ہیں بلکہ جنرل چانگ کافی کنگ کے دست اور دست اور عادت ہی ہیں
 پہلے مختلف سیدوں میں جاہان فرج کو شکست دی ہے۔
 چینی مسلمانوں کو یہ دستور کہتا حق جواب ہے کہ

واخراضا السککون من ابناء الوطن العبرة المتخلصین المشہورین بالوفا والالتصاف
 من قون حق المعرفۃ ان العون ولا یفرق بین المسلمین وغیر المسلمین فی اقتتالیہم
 وتذابیحہم ولا یمنون الساجد من العابد فی تفریبہم ولا معہم فاذا اضرابوا
 عن الوطن المشرق فقد اضرابوا عن المشہور وینہم رائیلا غ

۷۷) دین کے طواف میں مساجد اللہ میں نماز جمعہ اور نماز جمعہ بھی خم ہو گئی ہے کیونکہ یہ مرد ہی باقی نہ رہے تو مساجد کو سمو رکون کر گیا بلکہ اس کے ساتھ جو لوگ باقی ہیں ان کو جیسا ہی بنانے کے لیے پاؤں چلنے کو ششیں شروع کر دی ہیں چنانچہ پاؤں پر روزانہ مسلمانوں پر نفس باقی چھڑکتے ہیں اور انکو جیسا ہی بننے کی ترغیب دیتے ہیں غناخانوں کی کوئی مسلمان مہربان اپنی گردن میں صلیب لگانے سے منع کرتا ہے تو اس کو کھانا کسے نہیں دیتا اور وہ تڑپ تڑپ کر مر جاتا ہے۔

۷۸) سلطان حکومت نے ان مغربی مسلمانوں پر جو حج کر کے واپس ملنے میں یہ لازم قرار دیا کہ گورنر جاکر چیک کرے اور اس میں لکھ کرے اور مکہ مکرمہ کے بعد روم کا بھی حج اور طواف کریں۔
 ۷۹) جو مسلمان خند قوں اور میدانوں میں چھو کر جنگ کر رہے ہیں انکو جو نہیں گھسٹا نہیں کرے گا ایک ٹکڑا یا خنزیر کا ہیت خورد گوشت دیا جاتا ہے اور وہ وہاں آکر خنزیر قبر ان چیزوں کا چھوٹا کرتے ہیں اور اپنی مشرکوں کو کہتے ہیں!

فلسطین

اٹلی اور آسٹریا میں لغت و شنید کے بعد جو معاہدہ ہوا ہے وہ فلسطین کے حق میں بنیاد ہے خطرناک ہے! فلسطین کے بارہ میں اٹلی کے مطالبات حسب ذیل تھے۔

۱) فلسطین میں انتخاب باقی رکھا جائے اور فلسطین کو تقسیم نہ کیا جائے اور نہ اسکو ہودی مملکت قرار دیا جائے اور کسی منتخبل میں جو حالات رہو نماہیں اٹلی بارہ میں اٹلی سے ضرور خود کو کیا جائے چنانچہ حکومت اٹلی نے اپنے ریڈیکویشن سے عربی میں تقریروں کا سلسلہ ایسی جاری کیا تھا کہ جو بوجھ سرگرم عمل رکھا جائے اور برطانیہ کو مرعوب کیا جائے۔ اس مقصد میں اٹلی کو شہد کا سیاہی بھی حاصل ہوئی اور برطانیہ اخبارات اور پارلیمنٹ کے ارکان پر اس کے خلاف اپنی آواز بلند کرنا یہ سوال کہ آخر اٹلی کیوں عربوں کی حمایت کرتا رہا اور یہودیوں کی مخالفت میں اس نے کیوں اتنا وسیع ہر وہیگنہ کیا؟ اسکا جواب حسب ذیل صفحات میں مل سکے گا۔

۱۱) فلسطین میں انتداب قائم ہونے کی صورت میں برطانیہ کو انتدائی قواعد و ضوابط کی پابندی کرنی پڑتی ہے، یعنی وہ فلسطین میں نہ تو سنی کا رخاٹے قائم کر سکتی ہے نہ کھلی تفریق کر سکتی ہے اور نہ قدامت زیادہ فوج رکھ سکتی ہے، لیکن اگر انتداب اٹھا جائے تو برطانیہ یہ سائنسے مخصوصے چھوٹے کر سکتی ہے اور اس سے آئی کر جو نقصان پہنچ سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔

۱۲) آئی کو فوج معلوم ہے کہ تقسیم فلسطین کے بعد اس قدر میں یہودی مملکت قائم ہوگی اور جب یہ ہوگا تو برطانیہ، جیسا کہ اور دیگر بحری ممالک کو بحری مستقر آسانی سے جاننے کی آئی کی بحری قوت کو خطرات لاحق ہو جائیں گے۔

۱۳) آئی اس حقیقت سے باخبر ہے کہ اگر فلسطین میں یہودی مملکت قائم ہوگی، تو اس کا میدان اشتراکیت کی طرف ہوگا جو قطعیاً افریک کی ممالک مست میں واقع ہے۔

مگر برطانیہ آئی گنت دشمنی اور معاہدہ کے بعد آئی کی چکا بڑھ گیا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی کہ وہ آئی فلسطین کے معاملات میں کوئی ایسی مداخلت نہیں کرے گا جہاں واسطوں کے حق میں مفید ہو۔ چنانچہ کمزور ترین فیروں سے معلوم ہوتا ہے کہ برطانیہ فلسطین میں فوجی ہوائی مستقر قائم کر رہی ہے اور اس کا ارادہ ہے کہ فلسطین کو چاروں طرف فوجی محاصرہ میں لے لی جائے۔ یہ فلسطین کے موجودہ حالات سے نہایت خطرناک ہے۔ انتدائے اجین قدس کے باشندے کو اپنا زخم فرماتے۔

ایران میں مسلم ترقی

ایران نے اگرچہ بہت ہی تیزی سے ترقی کی ہے اور ترقی کے میدان میں آگے بڑھتا ہے۔ اسے ابھی چند سال ہوئے ہیں مگر علمی و تحقیقی ترقیوں میں اس نے ایک خاص حصہ حاصل کر لیا ہے۔ ۱۹۲۵ء میں قلمی بیڑا بنے، ۱۹۳۰ء، ۱۹۳۱ء، ۱۹۳۲ء اور ۱۹۳۳ء میں یہ قلم ۱۹۳۵ء تک پہنچ گئی ہے۔ ۱۹۳۵ء میں علمی حاصل کرنے کے لیے طلبہ کی تعداد ۱۵۰۰ تھی۔ ۱۹۳۵ء میں طلبہ کی تعداد ۲۰۰۰ تک پہنچ گئی مگر اس سال طلبہ کی تعداد ہزاروں سے بڑھ کر گئی ہے۔

سلسلے میں ثانی عالم س کے طلبہ کی تعداد گنتیوں میں آئی، ایک ہی دفعی لاکھوں تک پہنچ گئی۔
 میں لاکھوں کی تعداد، ۱۹۳۷ء لاکھوں کی تعداد، آئی۔ ابتدائی مدارس کے طلبہ کی تعداد ۱۹۳۷ء میں
 ۱۹۳۷ء طلبہ کی تعداد ۳۰ لاکھوں کی تعداد، ۱۹۴۳ء لاکھوں کی تعداد تک پہنچ گئی۔
 ۱۹۴۳ء میں طلبہ اور عملات کی تعداد ۳۰ لاکھوں تک پہنچ گئی۔
 ۱۹۴۳ء میں مدارس کی تعداد ۱۱۲ لاکھوں تک پہنچ گئی۔

اب سے کہ مدت پہلے ایمان میں ملوثی و سائنس مفکر تھے نہ سائنس میں ملوثی کا اثر تھا۔
 اب جہالت ملک و مضافات و پہلوئی کی کوششوں سے ریل سے غیر ملات کو روکا گیا ہے۔
 بے شمار کوششیں جا بجا کھلی، دی گئی ہیں۔

کانگریس مسلم لیگ اور مسلمان

دراختیار صاحب اللہ جان صاحب لکھتے

سوی سوسوں کے حلقوں (سٹیٹس) میں متحدہ، ملاحقوں کے ماتحت جو مسلمان تھے وہاں سے
 سونا یا کھلم کھلا وہاں لگا رہا ہے۔ جیسے وہاں کے سیاسی مسئلے کوئی بہت نہیں ہیں صاحب
 سے یہ ثابت کرنے کے لیے کہ تو ہم پر سے ہر جگہ کے سب کو لگا رہا ہے کہ اسلام کے مسئلے کے اسلام
 سے باہر سات تھے، بچے ہیں، جلد سے ہستوں کا ہے۔ وہ خط ہے۔

صاحب لکھتے ہیں کہ ثروت یہ ہے کہ سلسلے میں سوائے آیت و ذمہ کی تصدیق غیر انہیں
 نکلنے کی جگہ کو تو ہم پر کہا تھا کہ آج سے صرف ان احکام اسلام کی ہی کی جگہ دوسری تعلیم کا سہارا
 نہیں کرنا کہ اس کی تلاش کو قبول نہ ہوگا، اس لیے آیت کا ترجمہ میں سوائے یہ تو یہ کیا ہے کہ
 جو کوئی اسلام کے اصول و مابعدیہ عقائد اور تصدیق کی راہ ہے، کوئی دوسرا نہیں ہے کہ تو یہ کہہ سکتے ہیں کہ
 کبھی نہیں دیکھا ہے کسی۔

پھر سے اس انقلاب کی جہریں نہیں ہیں لیکن غالباً جو ترجمہ سوائے اس کی کیا ہوگا جیسا کہ سوائے

جوئے رواں

بہر حقوق میندا

معارفِ مسترآن

دوسری حکامِ مشرق پر پڑی اسے ہوم ٹویا ٹرنٹ سخن

فاخرت کتاب

أَحْمَدُ وَهُوَ الَّذِي أَرْزَأَ عَقَبَةَ مَا كَتَبَ وَكَرَّ فَجَبَلُ لَمْ يَسْرُجَاهُ تَجْعَلُ أَيْدِيَهُمْ رِيَاثًا
مَثَلًا لِيَا أَيْمَنَ لِي نَعْمَ وَبَشَرًا لِكُلِّ مَبِيتٍ الَّذِي يَنْ يَكُونُ الْعَشِيرَةَ أَيْ كَعْدًا لِيُجْرَحَ كَسَاهُ
وَالْعَشِيرَةَ كَالْعَشِيرَةِ وَكَلَّمَ لِي كَالْعَشِيرَةِ وَكَلَّمَ لِي كَالْعَشِيرَةِ وَكَلَّمَ لِي كَالْعَشِيرَةِ

اسلام میں فطرت ہے۔

یہ قرآن کریم کا دوسری اور ہمارا بیان پر تفصیل اس دراصل کی خواہش ہی میں ہیں کہ ہم
معلوم اس سے بھی ہے کہ ہم اسلام کی تعلیم مقصدنا وہ اور یہی دل میں آتے ہیں وہی ہے اور
اسکے بہت اسوں، تو زمین فطرت کی طرح ایسی حکم اور فطرت مشمول بنیادوں پر قائم ہی کہیں
قول کہنے میں زمین اسٹیج کا وہاں پہرل بیڑا ہے جس قلب و جہاز کو کہیں انسانی فطرت
کے خلاف جنگ نہیں کرتی پڑتی۔ بلکہ یہ میں فطرت ہے اور انسان نے فطرت کی طرح تمام نوع انسانی
قول کہنے پر مجبور ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ میں فطرت کو آج عام طور پر انسان ہی تسلیم کیا جاتا ہے تو
اسے داخلی مباحث اور پیچیدہ مسائل کا محور بنیے رہ گئی ہے کہ جاکہ احساس و نزو اسے قبول کیا
تو ایک طرف۔ انسانی کوششیں ہزاروں بھولنے کی ہمت کریں، اگلی آنجنیں پیچیدہ ہوتی جاتی کیا
وہیں فطرت کی حیثیت باقی تو ہمیں قرآنِ اوقی میں نظر آتی ہے۔ جب کہ اس حقیقت کن تسلیم ہے کہ
سال کے عرصہ میں ایک اونٹ چرانے والی اونٹیں قوم کو ایک طرف قبضہ کر سٹے کے آج و
تخت کا وارث بنا دیا اور دوسری طرف سکیم اخلاق کے اس بندہ نہیں مستم پر پناہ دیک

انہی اعمال حیات کی بھی زندگی کے بحرِ حیات میں روشنی کے بلندیوں کی طرح جگمگاہے ہیں کہ ہوا و گہم کروہ مسافر کو ان سے مرا کا تفریق کا نشان مل سکے لیکن وہ دورِ گلن وہ بچا ہوا خدا پرستی کا زمانہ بدل کر گیا۔ خلافتِ ملوکیت میں تبدیل ہو گئی اور رفتہ رفتہ ملوکیت کی تمام طاقت آٹھ نوں خیرانیوں کے ساتھ جلی پھٹتی اسلامی تمدن پر چھا گئے۔ یوں تو یہ ملوکیت بنی آدم سے ہی شروع ہو گئی تھی لیکن عہدِ نبویؐ میں اسلامی روح پر چھت اس وجہ غالب آئی کہ ان خطرِ فریب نازد نگار نقابوں کے اندر عروسِ حقیقت کا سراغ بڑی مشکل سے ملتا ہے۔

پہلی دورِ اتفاق سے جہاد سے علی کا ناموں کا خوشنہدہ عہد ہے۔ یونانی فلسفہ عربی میں منتقلی اور تعلیمات کے افسانے خصوصاً قرآنی میں ربط و نظم قائم کرنے کے لیے یونان سے لائے گئے۔ فرصت کا زمانہ فراغت کے دن غمگین و مستان کی دیووں اور کجگیزیاں مٹاؤں رہا اب انکی نیرم خیروں میں تبدیل ہو گئیں نتیجہ اسکا ظاہر ہے کہ ایک طرف قرآن سے علیہ نازک آلودہ جو کے رہ گئے اور دوسری طرف اسلام کی فطری تعلیمی تصورات کے جلو میں فلسفیانہ موٹنگائیوں اور قصص روایات کی توہم پرستیوں کی خندہ ہو گئی۔

ذوال ہندو کے بعد صورتِ حالات بدست بدتر ہو گئی۔ مرکزیت کے فنا ہو جانے سے امتِ رحمت کے منتشر ذروں کی طرح بکھر گئی مختلف زاویے اور متحدہ گوشے الگ الگ مرکز بن گئے اب نہ وہ دلوں میں سپاہیانہ ولولہ اور جوش تھا نہ دماغوں میں عالمانہ جھگڑو اور تبصیر۔ ایران کے افسانہ نگاروں نے اپنی گریسی نفس اور ہرارت سخن سے ایک نئے قصوت کو فروز میں لگا دیا اور اسکی دوسے دین نام نہ گیا، انفرادی نیکو نفس اور ذاتی ارتقا اور وحدانیت کا وہ نظام لگتا عبت۔ جو چاہتی اور مرکزیت کی جو اسلام کی اہم امتیاز خصوصیت تھی جو دینِ فطرت کی جہل تھی لگا ہوں سے رو پوش ہو گئی اور علی و بہائیت کے مفاصلہ ایک ایک کر کے بگڑو دین بن گئے۔ ان حسین و جمیل اور مرصع و مستحسن جلی بردہ میں ابوسن پہلو اسلام جب دینِ خیر سے آگے بڑھا تو ہندوستان کی دیوتا

تنگے بڑھکر اس کے ماتھے پر سندان کا قفقہ لگا با اور اس کے چہرے میں اپنی مشردھ کے ہتھول چڑھائے۔ اب ناقوس اور اذان میں ہم آہنگی کی گوششیں شروع ہوئیں صبح کے ہانے رشتہ نادر میں پروئے جانے لگے۔ نعرہ مزلنگے کے امتزاج سے ایک نئے چتر زندگی کی تحقیق شروع ہوئی۔ خاک تھماڑ اور جتا جل کے نصیر سے خدا کے ایک نئے گھر کی تعمیر سطح خیال سے بھرنے لگی۔ بندی و سوات طمانہ دین بنگلہں پر میت کا فلسفہ حیات مسلمانوں کے رگ پہنیں سرایت کر گیا اور دین عجازی کا ترمیک ڈیر یوں لنگے کے دہانےں آکر ڈوب گیا۔ اور حریہ جو رہا تھا اور آدھ روپ سے اتحاد و مادہ پرستی کا بحر مروج اپنی تمام شور انگیزوں اور طوفان تیزوں کے ساتھ پھرتا آئندہ تارستان چلا آ رہا تھا جس میں کہیں خلائی نفرت انکار کی گتہ رہاں گواہ کی ڈو غنیانیاں نہیں اور کہیں عقل پرستی اور تجدد پسندی کی بظلمہ رساکت و خاموشی لیکن در حقیقت ہری جھانک اور خفا ناک دروہنیاں۔ خدا۔ رسول۔ وحی۔ آخرت۔

غرضیکہ ایمان و ایقان کی ہر متاع عزیز کو خس و خاشاک کی طرح اپنے ساتھ بہانے لئے جا رہی نہیں۔ دینِ خطرت میں تو یہ صلاحیت موجود تھی کہ وہ اسطرح فان بلا سے کہیں زیادہ بیب و بیج غنیانوں کا مقابلہ کر سکتا۔ لیکن جن بے بنیاد ریت کی دیواروں سے دین کے حصن حصین ہونے کا دھوکا دے رکھا تھا ان میں یہ تاب کہاں کہ وہ اس بلا انگیزی کی روک تھام کر سکیں۔ نتیجہ اس کا نظاہر کہ نوجوان طبقہ ایک ایک کر کے دین سے دیگانڈ ہی نہیں بلکہ متنفر ہوتا چلا گیا۔ اور مذہب پرست طبقہ نے ان کی تکفیر و تفسیق کے فتاویٰ کو ان بڑھتے ہوئے نشوں کا سرہ کپلنے کے لئے کافی سمجھ کر اپنی خود فریبی اور علف اعتراف تکلیت کا ثبوت ہم چھپایا۔ اے ماشاء اللہ۔ مذہب پرست طبقہ میں جو چیز خطرناک طور پر حال ہوتی تھی اور ہو رہی ہے وہ انھی ماضی پرستی ہے۔ یہ وہ زنجیر ہے جو

انھیں اپنے تصورات کے تنگ دائرہ سے باہر قومی نہیں رکھنے دیتی۔ یہ وہ آگہو جو اس ظاہر ہونی کے بخوں میں کچھ اس انداز سے ابھرتے ہیں کہ وہ اسے دینِ عظمت کی نشا بیٹا میں بال کٹا ہوتے ہی نہیں دیتا۔ اللہ تعالیٰ نے جب دنیا میں اس قوم کو بھیجا تو متعلق خود درشا فرمایا کہ فرخیز لعلہ اخر جنت للناس۔ قوم فرع انسانی میں سے بہترین قوم ہیں تو ان کو پاکت و تباہی کے قسین خاروں سے بچانے کے لئے ایک مشعل اٹھایا ایک سراج نیر ایک نور میں عطا فرمایا کہ اس کو وہ اپنے جاوہ حیات میں پیش پیش رکھیں۔ اپنے شاہ راہ عمل میں خضر طریقت بنائیں اور زندگی کے ہر شعبے میں جو قدم بھی اٹھائیں اسی کی روشنی میں اٹھائیں تاکہ وہ راستے کے پُرخطر اور مہیب لیب فراز سے مامون و مصون منزل مقصود تک پہنچ جائیں۔ لیکن اس روشنی کو اگر وہ قوم بچانے اپنے آگے رکھنے کے کہ جس سے ان کے سامنے کارہستہ روشن ہو جائے۔ اپنے پیچھے اٹھا رکھیں تو ظاہر ہے کہ قطع شدہ منزل تو فرور و غریبندو تا بنا تک نظر نہ آئے گی۔ لیکن سامنے کارہستہ چیلے سے بھی تار یک ہو جائیگا کہ عام عقل کی دھندلی سی روشنی میں بھی جس قدر راستہ نظر آتا تھا وہ اب انکے اپنے سامنے سے اور ظلمت ناک ہو جائے گا نتیجہ اہل کعبہ یہ ہوتا ہے کہ وہ غلط راستے پر چلتے ہیں لیکن اسی میں صراطِ مستقیم کچھ رہتے ہوتے ہیں غلط راستا غلط استفادات۔ غلط نظر بنے ذہن میں چار کھتے ہیں اور انھیں دین کا پتھر قرار دیتے ہیں۔ وہ اپنی نازوں کا رخ قبلہ ناک و بچہ کو ضرور رسیدھا کرتے ہیں لیکن یہ نہیں جانتے کہ ان کے قبلہ ناک کی سو فی ہئی ترکستان کی طرف چپک رہی ہے وہ بزرگم خویش اپنے آپ کو خدا و رسول کا متبع جانتے ہیں حالانکہ اسی اتباعِ محض انسان کی اتباع ہوتی جو ان اپنے جیسے انسانوں کی اتباع چکی بوسعتی و بصری جو کئی طرف توجہ ہی نہ کالی گھنی مانی ہو کہ ان سے سوا ہر شے کے نہ انہیں پودا ہے نہ خود رفتہ رفتہ انکی حالت پڑ جاتی ہے

وانزلنا بعد اربعين عاماً نزل الله قال اول ما خلق من العباد آدم ما العينا عليه آياتنا - ولو كان آياتنا
لا ينقلون شيئا ولا يفتنون - بييم

اور جہان سے کہا جا آپ کہ اللہ نے جو نازل کیا ہے اس کی اتباع کرو تو کہتے ہیں
کہ ہم تو اسی طریق پر چلیں گے جس پر ہم نے اپنے اباؤ اجداد کو دیکھا ہے۔ اگر جہان کے
اباؤ اجداد کو کچھ نقل رکھتے تھے تو یہ آیت -

ان کو اگر آپ ان کے مروجہ و ساری تر و آئین سے۔ جو ان کے آباؤ اجداد سے نقل و منتقل متواتر
چلا آ رہے ہیں۔ ایک پرانے بھی اور ہر آدھر شکی دعوت دینے تو وہ تڑپ اٹھیں گے کہ ان کے
معتقدات ان سے کچھ بے ہیں۔ اور عقائد۔ خواہ کتنے ہی غلط کیوں نہ ہوں۔ ان سے
کی جیسی شاع فریض ہوتے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی وہ اس قبیل سے بھی لڑ اٹھیں گے کہ اگر انھوں نے
اپنے مروجہ اعمال و عقائد میں تبدیلی پیدا کی تو اس سے بچھڑ چکے۔ کہ ان کے بزرگ غلطی نہ تھے۔
اور یہ قبیل ان بزرگوں کی انظیم و نقص کے سخت خلاف تھے۔ ان سے ہی اور غلط عقائد کے
تو وہ جی نہیں رہے۔ لوگ اپنے بہت دل میں لے بیٹھے رہتے ہیں اور ان کے خلاف ایک حرف نہ
کھینچتے تیار نہیں ہوتے۔ ایک پیغمبر کے قرآن کریم کے خلاف ہو سیکے اس کے انہیں۔ کچھ تھے۔
کسی بھی رد و ان کی منہل جانے۔ تو وہ اپنے اندر کبھی اتنی جہت نہیں پڑتے کہ کہہ سکتے ہیں
ہو جانے پر وہ اس غلط نظریہ کو چھوڑ دیں۔ بلکہ ان کی ساری کوشش اس میں صرف ہو جاتی کہ
کسی طرح قرآن کریم کو توڑ ڈرو تو کس غلط قالب میں داخل کیا جائے۔ اور اگر وہ اپنی اس سعی حاصل
نہیں ہی تاکہ ہم یہی تو سمجھ رہے ہیں کہ ان پیدہ لوگوں کے ساتھ بھی تو قرآن
تھا ہی۔ جہان کے علم و بصیرت کی بلندیوں تک پہنچنے لگتے ہیں۔ جو قرآن کریم اور ان کے منہل
میں بظاہر تضاد نظر آتا ہے۔ چاہی ہی کہ انہی کی وجہ سے ہے۔

پھر وہی پستی کی بنا پر ایک اور خطرناک عقیدہ یہ پیدا ہو جاتا ہے کہ قرآن کریم جو ہمیشہ
زندہ رہنے والی کتاب کو ایک خاص ماحول کو باندھ دیا جاتا ہے۔ حالانکہ قدرت کی کوئی شے کسی

خاص زمانہ اور زمانہ کے خاص احوال و ظروف میں مقید ہو کر نہیں رہ سکتی۔ قرآن کریم چند اہم اور اہم
پیغام ہے جس سے مطلب یہ ہے کہ قیامت تک کے نفع و نجات انسانی سے متعلق جس قدر مسائل پیدا
ہوتے جائیں گے ان سب کا حل اس کے اندر ملے گا یعنی جس طرح فطرت کی کوئی شے ایسی نہیں ہو
سگی نہ زمانہ میں جا کر بھی یہ کہہ سکتے ہیں تو ہمارا ساتھ نہیں دے سکتی۔ اسی طرح قرآن کریم بھی ایسی
نہیں کہیگا کہ جس اب میں ٹھک گیا۔ جو کہ میرے اندر خاصا باہر آچکا۔ اب میں غالی رہنے ہوں یا
کسی اور رہنے کی تلاش کرو۔ قطعاً نہیں۔ فطرت کی کسی چیز کو کھینچنے سے منع پائی۔ انسان اپنے وہ فطرت
میں اختیار ہی جانتا تھا کہ اس سے پراس کجائی جاتی ہے۔ لیکن پالی کے اندر میں قدر و حدود میں
چھیں ہوئی انہیں زمانہ کی عقل و علم و تجربہ اور مشاہدہ کی وسعت کے ساتھ ساتھ یوں کھینچیں گی
وہ اس کی گہروں کی پچی میں لٹی ہوئی ہوتی ہیں۔ آج اسی پالی سے کس گندگم لے جاتے ہیں۔ اور کیا
اس پر بھی وہ نیا دین ہے کہ پالی کے اندر جتنی خشکی ہے وہیں سب علوم کئی گونیا
و نیا اپنے تجربات کی جن بند یوں تک پاسے آئی ملی جاتے۔ ایشیا کے فطرت اس کا برابر ساتھ
دیتی جائیگی۔ اسلام جو شکر دین فطرت ہے۔ اس لئے اس سے بھی یہی مفہوم ہے کہ قرآن کریم کسی
خاص احوال میں مقید نہیں ہو سکتا اور کوئی نہ ایسی یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ قرآن کریم جتنا
کچھ کہا جاتا تھا سب ان کے بعد ہی کچھ جانا چکا۔ قرآن کریم جتنے ہوتے زمانہ کا ساتھ دینے کے لئے
کس کیا گیا ہے۔ زمانہ ظلم و ستم کی جن بند یوں تک پاسے آئے اگر چاہے قرآن کریم وہاں سے بھی
دس قدم آگے ہی آگے نظر آئے گا۔ جو بات آج کو بھی نہیں آ سکتی کل کی آئے والی طبعی الفطرت
و مشاہدات میں ان سے آگے چلے گی۔ خود غور و فکر ہوا نہ گی۔ اور اس طرح قرآن کریم کی ایک ایک
بات حقیقت ثابت ہو جائے گی۔ پھر اس کے قرآن کریم کو کسی خاص احوال میں مقید نہ کرے
اور نہ کہہ لے کہ یہ کہا جا چکا ہے۔ اس سے زیادہ۔ اس کے خلاف۔ بعد کے زمانہ میں یہ
کھائی نہیں جا سکتی۔ تو پھر آپ خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ اسے قیامت تک ساتھ دینے والی کتاب
کس طرح تسلیم کیا جائے گا۔ اور آپ کا یہ دعویٰ ہے۔ جو ایمان کی حقیقت عقیدہ کے ہوتے۔

ہے۔ کس بنا پر ثابت ہوگا کہ یہ کتب ہے کہ کتاب الہی کا مفہود لغت اسٹوڈیو کے مضمون
 یہ یقین کئے بغیر ہی کہ انہوں نے گذشتہ میں جو کہ اس سے حاصل کیا جا چکا ہے وہ آخری باب
 ہے۔ اور اس کے بعد یہ کتاب (یعنی قرآن اللہ) ایک ہے کہ اسٹوڈیو ہی ہے۔ مگر
 عصر حاضر کے انسان اس سے دریں عبرت و موافقت لینا چاہیں۔ اپنی برصغیر ہوتی ہوئی
 کامل دریافت کرنا چاہیں۔ تو حیرت انگیز وہ اپنے آپ کو ہزار ہا پانچ سو سال پیچھے دیکھ جائے گا
 وہ اس کے متفیض نہیں ہو سکتے۔ اس نظریے کے ماتحت قرآن کریم میں فکر و تدبیر کا
 دو اوزار باہل بند ہو چکا ہے۔ اور نہ ہی انسانی رنگ و رنگ ہو تو عقل کی بروقت سے
 مفلوج اور ضل ہو کر رہ جاتا ہے۔

لیکن قرآن کریم میں تدبیر کے یہ معنی بھی نہیں ہیں کہ اسے انسان اپنے ہی ذہن کے
 تابع رکھ سکے۔ یعنی اپنے ذہن میں پہلے سے ہی کہہ چکا ہوتے۔ تاریخ کہے۔ اور پھر قرآن کریم
 کو ان کے تابع میں ڈھالنا شروع کر دے۔ یہ تو اتنا بڑا اٹکا ہوا شکر ہے جس کی
 کبھی مصافحہ نہیں مل سکتی۔ قرآن کریم کے معانی لکھ اور اٹل ہیں۔ وہ کسی انسان کے ایسا
 دعو الہی۔ کسی کے رجحانات و جذبات کے ماتحت نہیں ہو سکتے۔ مومن وہ ہے جو اپنے
 تمام رجحانات قلبی و ذہنی کو خدا کی اس مقدس کتاب کے تابع رکھے۔

تو اب سوال یہ ہے کہ جب قرآن کریم کسی گذشتہ زمانہ کے ساتھ ہی مقید نہیں کیا
 جا سکتا۔ اور کوئی شخص اسے اپنے خیالات کے تابع رکھ کر بھی نہیں ہو سکتا۔ تو پھر قرآن
 کریم کو کبھی کیسے جانے؟ یہ خدا وہ سوال جو میرے سامنے بار بار اس طبقہ کی طرف سے آیا
 جس طبقہ میں قرآن کریم کے متعلق کچھ جذبہ اشتیاق پیدا کرنے میں کچھ میاں ہوتا تھا۔ قرآن
 کریم کی مدد سے اس سوال کا جواب کچھ مشکل نہیں۔ قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ وہ آپ اپنی تغیر
 وہ اس تغیر میں کسی خارجی ذریعہ کا محتاج نہیں۔ اس کی ہر بات خود ہی سے ہو سکتی ہے
 حضرات بزرگانِ کرام علیہ الرحمہ کے علمی کارنامے ہمارے لئے باعث حفا تھا رہیں۔ ان سے

ہم بہت سادہ انداز میں لکھتے ہیں۔ اور کیوں نہ لکھیں جب کہ ہم اس کے جانکروادہ ہیں۔ لیکن قرآن کریم کے لکھنے کا تو ایک ہی طریقہ ہے جو تو قرآن نے تمہیں کر دیا ہے۔ اور وہ وہی ہے جس کا ذکر ابھی اچھا کیا گیا ہے۔

لیکن سوال کرنے والا اس کا جواب ان چند الفاظ میں نہیں مانگتا تھا۔ وہ کہتا تھا کہ مجھ تو آگ میں قرآن کریم کو کس طرح لکھوں! اس کا جواب یہی ہو سکتا تھا کہ قرآن کریم کو پڑھو۔ پڑھنے سے ہی یہ کمزوری تاجھیگا۔ لیکن جب گو سے یہ کہا جائے کہ میں تو قرآن کریم کو اکثر پڑھتا ہوں لیکن نہ صرف یہ کہ وہ کمزور نہیں آتا۔ بلکہ اس کے اندر کچھ کوئی لذت اور مزہ زیت لکھوس نہیں ہوتی۔ تو اس سوال کے جواب میں صرف ایک حدیث صحیحہ لا حول وکونہی کا کافی جواب بنتا۔ اس لئے کہ ایسا جواب دینے والوں میں اکثر وہ حضرات تھے جن کی پاکیزگی ایمان، جن کی صداقت روح اور جہنم کے جذبہ دینی میں کچھ کبھی مشبہ نہ ہوتا تھا۔ میں نے اس سوال کو بار بار اپنے دل میں دہرایا۔ اور کچھ کئی کوشش کی کہ وہ کون سی رقت ہے جو قرآن نہیں کی بہت ان کے سامنے میں حاصل ہوتی ہے۔ میں نے مدتوں اس پر غور کیا۔ اللہ سے دعا ہے مانگیں۔ اہل نظر حضرات سے مشورے لئے بہت فلاحی کی مشکلات کا تجربہ کیا۔ اور اللہ کا احسان ہے کہ اس نے بالآخر میرے سامنے اس پیچیدہ مسئلہ کو حل کر دیا جس نے ایک مدت تک میرے دل کو متحیر اور دکھا تھا۔

وہذا من الفضل دین۔

قرآن کریم کے مضامین جس انداز و طریق سے لکھے گئے ہیں بجا اور ایمان ہے کہ اس جیسی یا اس سے جتر تزیین انسان کے جیکے امکان سے باہر ہے لیکن قرآن کریم کا اسلوب یہ تو کہ وہ ایک مضمون کو مسلسل ایک ہی مقام پر بیان نہیں کرتا۔ ایک جگہ ایک حکم ہے دوسری جگہ اس پر کچھ اضافہ ہے کہیں استثناء ہے کہیں بجا نہیں ہیں اس بجا کی تخصیص ہے اس تو قرآن کریم لکھنے کے لیے یہ ضروری ہوتا ہے کہ جب اس کا ایک مسئلہ سامنے آئے تو

بیک وقت وہ تمام مقامات بھی نگاہوں کے سامنے آجاتے ہیں میں سیکڑے ذرے نظر سے تعلق
 مزید یا تیس مذکور ہوں جب قرآن کریم سے لوگوں کو شغف تھا تو انکو اسپر ایسا عبور حاصل
 لیکن آج تو یہ حالت ہو کہ نہ صرف مریضوں کو مریض کا ہی احساس نہیں بلکہ وہ دوا کے
 نام سے بھی کوسوں بھاگتا ہے لہذا اس سے یہ توقع رکھنا کہ وہ قرآن کریم کو سمجھنے کے
 لئے اتنا عبور حاصل کر لے گا ایک آئینہ زو جو م ہے۔ بنا بریں ضرورت اس امر کی ہے کہ
 قرآن کریم کو اس شکل میں پیش کیا جائے کہ اس کے سمجھنے میں تردد و کاوش نہ ہو اور
 اسکا طریقہ یہ ہو کہ ایک عنوان کو لیکر قرآن کریم کی تمام وکال تعلیم کو بھی جمع کیا جائے
 اور اس میں ایسی ترتیب دیدی جائے کہ وہ مربوط و مسلسل مضمون کی صورت اختیار
 کر لے۔ یہ چیز جاری مرود تقابیر سے تو ہی نہیں سکتی کیونکہ وہ تو الجھن سے والذات
 تک ایک ایک آیت کا اننگلنگ مطلب بیان کرتی جاتی ہیں ان سے مختلف آیات کا مطلب
 تو واضح ہو جاتا ہے لیکن قرآن کریم کی تعلیم صحیح میں نہیں آتی نہ تو یہ القرآن ہی کو لے کر
 ہمارے ان موجود ہیں لیکن جو کچھ میں چاہتا تھا وہ مطلب ان سے بھی حاصل نہ ہو سکتا تھا
 لی میں بالعموم اظہار قرآن کی رو سے آیات کو مختلف ابواب میں تقسیم کر کے ایک جگہ جمع کر دیتا
 اور یہ ظاہر ہے کہ قرآن کریم میں ایک ہی لفظ کئی معانی میں استعمال ہوا ہے لہذا لفظ کے معانی سے
 خوب آیات و محوٹے میں تو مدد ہو سکتی ہے لیکن مطالب کے سمجھنے میں مفید نہیں ہو سکتی
 قرآن کریم کی تعلیم کو اس فرج سے مرتب کرنا کچھ آسان کام نہ تھا ایسے ایسے کام و حقیقت
 جاعلموں کے کر لے کے ہوتے ہیں لیکن مسلمانوں کے موجودہ تشنگان قرآن کے روز میں
 جبکہ جاتنی نظام کا تصدیق نگاہوں سے اچھل ہو چکا ہو۔ یہ خیال کہ کوئی جامعیت اسکی مہ کی تو
 آئادہ عمل ہو جائیگی غرض نہیں سے آگے نہ بڑھ سکا جو لغزش میرے ذہن میں تھا اسکے مطابق
 میں سلف و تین عنوانوں کو بجز نمایا ایجا میں وقت تو ضرور موعنی لیکن جب اس کے نتائج
 میرے سامنے آئے تو میری نگاہوں میں چمک پیدا ہو گئی اب مجھ میں آیا کہ قرآن کریم کی یہ

کہ یہ شاید یہ منزل میں نے کی طرح طے کر لی، حقیقت یہ ہے کہ اگر اشکی توفیق اور مہمک افضل
شابل حال نہ ہوتا تو میں شاید کئی "عمروں" میں بھی اتنا کچھ نہ کر سکتا۔

اسی دوران میں پتھر پتھر بھی مجھ میں آئی کہ قرآن کریم کی تفسیر کس ایک فرد و احد کا کام
ہیں اس میں شبہ نہیں کہ قرآن کریم ایک مستور حیات جو نظام زندگی کا مکمل ضابطہ جو
تاریخ اور جغرافیہ فلسفہ اور ہنیت جیساات اور حیاتیات، فلکیات اور طبقات الارض
و غیر علوم ہنوں کی کتاب نہیں لیکن چونکہ یہ اسکی کتاب ہر جہ کا علم دنیا کے تمام علوم کو احاطہ
کئے ہوئے ہے اس لئے قرآن کریم میں خمناء و کچھ شہا جیسا کہ میں دنیاوی علوم کے متعلق کوئی
مشاورہ آگیا ہے اس جہالی اشارہ جس ان علوم کی مصوری تفسیر کا سٹ کر کر کوڑ ہو گئی ہیں
اس اعتبار سے یہ پیغام خداوندی جو اولاً اور اصولاً حیات انسانی کی واپس کا ہی ایک ضابطہ
مختلف علوم و فنون کی جامع کتاب بھی بن گیا ہے مثلاً وجود باری تعالیٰ با حیات بعد المات
کے واقعہ میں خلق ارض و سموات کا ذکر آگیا ہے تو ہر چند یہ ذکر ایک ضمنی حیثیت رکھتا ہے
لیکن یہ نہیں سکتا کہ سائنس کے کائنات تخلیق یعنی وسلا کے متعلق اپنی تھینا کچھ
جس نتیجہ پر نہیں وہ اس سے مختلف ہے چونکہ قرآن کریم میں کچھ شہا ذکر ہے اگر اختلاف ہے تو یہ
مجھ کو کہ ہر روز سائنس کی تحقیق یعنی کے مرتبہ تک نہیں آتی جیسا کہ وہ علم کی حدود کے اندر ہے
اس سے آپ نے اشارہ فرمایا ہو گا کہ قرآن کریم کے ان گوشوں کی تفسیر کسی ایک شخص کا
کام نہیں ہو سکتا۔ تفسیر یا القرآن کی روش سے ان مقامات کے معانی تو سنہیں ہو جاسے کیا
لیکن ان معانی کی تفصیلات اور حیاتیات کو دیکھی کچھ سکتا ہے جو اس خاص فن کا ماہر
(SPECIALIST) ہو۔ اور جو تاکہ کہ ذہن انسانی نے اس وقت تک اس خاص
فن کے متعلق کیا سلو مات جو پہنچائی ہیں۔ اور قرآن کریم میں کہاں کہاں اسے جاتا ہے۔ یہ وہ
مقامات ہیں۔ جہاں ہر مقام کے لئے ایک ایک ماہر فن کی ضرورت ہے جو قرآن کریم

کی روشنی میں ان علوم کی ریسرچ کریں اور اپنے نتائج سے قرآن کریم کی تفسیر بیان کریں یعنی اہل ذوق حضرات نے اس علم کی کوششیں کی بھی ہیں اور ان کے نتائج بڑے بعیرت افزوں ہیں۔ لیکن یہاں کہہ چاہئے کہ اس علم کی کوششیں کی گئی ہیں۔ انفرادی کوششوں کا نہیں یہ تو حکومت و سلطنت کا کام ہے۔ نظام صحیحی کا کام ہے۔ ماہرین فنون کی جانتیں قرآن کریم کی ایک ایک آیت کو دیکھ کر اس پر غور کریں اور مرتے وقت اپنی ساری میراث کا اہل آنے والوں کے سپرد کر جائیں۔ اس طرح یہ سلسلہ جاری رہے۔ حتیٰ کہ قرآن کریم کی ایک ایک آیت پر آیات مشکلات کی ذیل میں پہلی آیت کے اور فنان علیہم البعیرت پکا رائٹسے کرانے لگتی۔ حقیقت صرف قرآن کے اندر ہے۔ بالی سبائن و فیاس ہے۔ ظاہر ہے کہ کوئی ایک انسان ان مخصوص ٹیکنالوجی (TECHNICAL SUBJECTS) کا علم نہیں ہو سکتا جس لئے وہ ان مختلف شعبہ آتے علوم (BRANCHES OF SCIENCES) سے متعلق آیات قرآنی کی تفسیر کیجئے بیان کر کے گا۔ میں زیادہ سے زیادہ یہ کہہ سکتا ہوں کہ ان خاص علوم کے جہادیات کو کہیں کہیں بیان کر دیا ہے۔ تاکہ ایک اجمالی سا تصور زندگی میں مترجم ہو سکے کہ قرآن کریم اس مقام پر کسی خاص شعبہ علم کے اصول بیان کر رہا ہے۔ جزئی تفسیر دوسرے میں کی بات ہے۔ نہ جیسے اس کا دعویٰ ہے۔ البتہ قرآن کریم بھائی وہ تمام حصے نہیں انسانی کی کہ آیت سے متعلق ہے جو فنا ہٹ جاتا ہے۔ جو نظام اجتماعی کا دستور اساسی ہے۔ اس کی کھلی کھلی اور واضح تفسیر خود قرآن کریم کے اندر موجود ہے۔ اور وہی تفسیر آپ کو اس کتاب۔ معارف القرآن کے اندر مل جائیگی۔ اس باب میں اشارہ اٹھا ہے کہ قرآن کریم کی پہلی صحیح تنظیم کے بغیر اس وقت محسوس نہ ہو گی۔ میں نے اس ضمن میں اس چیز کی بھی رعایت رکھی ہے کہ آج کل ہمارے نوجوان "مذہب گزیدہ" طبقے کے لوگوں میں ہیں قوم کے شکوک و شبہات عام طور پر پیدا ہوتے ہیں ان کا ازالہ بھی ساتھ ہی ساتھ ہوتا جاتا ہے اس غرض کے لئے مجھے وہ تفسیر اور تہجدی جہادات جڑ سے پھری ہیں جن کا ذکر میں اوپر کر چکا ہوں۔

کہ ایک عنوان کے تحت جہاں مختلف امور کا ذکر ہوگا۔ ان امور کے متعلق مفصل بحث میں خاص عنوان کے تحت ہی ملے گی۔ بلکہ تطبیق اور عرض و سماع کے عنوان میں اگر ارتقائی منازل کا ذکر آ گیا ہے تو اس کی انصافی بحثے نظریہ ارتقار کے عنوان میں ملے گی۔ و قس علیٰ خلد۔ تو ان کریم کی آیات کا تباہی ہو گیا ہے۔ اور ترجمہ جیسی ترجمہ اگرچہ رواں رکھا گیا ہے لیکن اصل سے اختلاف نہیں پیدا ہوئے۔ شاہ عبد القادر۔ شاہ ولی اللہ علیہ السلام۔ اور شاہ اشرف علی صاحب تھانوی کے تراجم سے بالعموم استفادہ کیا گیا ہے۔ ہر آیت کا شمار اس طرح کیا گیا ہے کہ اوپر سورت کا نمبر ہے اور نیچے آیت کا۔ خلاصہ یہ ہے کہ یہ مطالبے کہ سورۃ بقرہ کی ساتویں آیت ہے۔

لیکن یہ سب کچھ انسانی دماغ کی کاوشوں کا نتیجہ ہے جو کسی صورت میں بھی سہو و غلطی سے ختم نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم کے متعلق ایک نفاذ کلمہ وقتاً بھی میری رومح کا نپ اٹھتی ہے۔ ہاتھ تھرتھرا جاتا ہے کہ یہ نور داری بڑی عظیم الشان اور یہ معرظ نہایت نازک ہے۔ اور صحیح احتیاط و احساس نہ لے اس امر کا دعویٰ ہو سکتا ہے۔ اور نہ کسی انسان کو۔ کہ جو کچھ سمجھتا ہے وہ بالکل صحیح ہے۔ اور جو کچھ لکھا گیا ہے اس میں اصلاح کی گنجائش نہیں۔ اپنی طرف سے کوشش کی گئی ہے۔ اور بڑی احتیاط سے کوشش کی گئی ہے۔ کہ قرآن کریم کو خود قرآن ہی کے کما جائے۔ اور اس طرح جس توجیہ پر قرآن کریم پہنچا ہے اسے بلا کم و کاست۔ بلا خوف و خطر درج کر دیا جائے۔ اس میں نہ اپنے خیالات کو کچھ دخل ہو نہ ان غلط استفسار کا جو مرد زمانے سے امتلاات کی حیثیت اختیار کر چکے ہیں۔ ایسا کرنے میں مجھے خود کوئی ایک اپنے خیالات کو بدلنا پڑا نہیں میں اس سے بلتیرا اسلامی نظریات مجھے چھینا تھا۔ لیکن قرآن کریم کے لکھنے کے بعد معلوم ہوا کہ وہ غیر قرآنی تھے اور ان کے اسلامی ہونے کا سبب ہی تھی کہ وہ ایک صورت اور اس سے متلا نوں میں دو اور نہیں ہو چکے تھے۔ یہ اختلافی گوشے بڑی شخص نہیں

تھیں۔ ماحول کا اثر۔ در آتی رجحانات۔ ابتدائی تعلیم کے نقوش بھیجیں سے کان میں بچپن
 ہوتی آوازوں کے تاثرات۔ تعلیمی روایات۔ یہ تمام قوتیں ایک طرف اور قرآن کریم
 کے ٹیپلے دوسری طرف۔ ظاہر ہے کہ یکساں کوشش ٹری سخت تھی۔ یہ تلاش ٹری نازک تھی۔ پہلا
 بچہ کچھ قدم میں غمخیز آجائے گا تو بیوقوف تھا۔ لیکن میری جین نیا اس بارگاہ و مصیبت کے سنگ
 آستان پہنچا۔ بارگاہ ہارنگ میں مجھ سے مرید ہے کہ اس منقلب عقوب نے اس کو روڑا تو ان کو
 یہ توفیق عطا فرمادی کہ ان تمام محسوس و غیر محسوس ذہنی آگلی رجحانات۔ احوال و ظروف کے
 ان تمام ایصال و مواصلت کو درمیان خیال سے جھٹک کر ستانہ وار اس حقیقت کبریٰ کی طرف
 بڑھ جاؤں جسے قرآن کریم ہے نقاب پوشی کہ ہے۔

پھر اس کتاب سے وہی مقصود نہیں کہ قرآن کریم کی تمام و کمال تعلیم شہداء اس کے منہ
 آگئی ہے۔ اس سبکی ٹیپلے کے باوجود سیکڑوں ابواب اور ہزاروں عنوان ایسے ہو سکتے ہیں
 جو اس پر اضافہ کئے جا سکتے ہیں۔ قرآن کریم تو وہ بحر ہے کہ سب سے کہ کوئی انسانی عقل اس کا
 احاطہ نہیں کر سکتی۔ بس نے جو کچھ کہ ہے وہ تو محض ایک خاک ہے اس حقیقت کے بھرانے کا کہ
 قرآن کریم کی صحیح تعلیم یوں ہو میں آسکتی ہے۔ اور اس کی امت پر یقین اس نے ہے کہ یہ میرے
 یا کسی اور انسانی۔ دلخ کی اختراع نہیں بلکہ خود قرآن کریم نے ہی یہ علاج بھلا ہے۔ دنیا آگے
 بڑھتی ہے۔ اور اس خاک میں رنگ بھرتی۔ زمانہ ترقی کرے گا اور ان دنیاؤں پر سب سے پہلے رنگ
 جو اس عمارت تعمیر کرے گا۔ میرا مطلب تو صرف اتنا ہے کہ وہ سید رو میں جو قرآن کریم سے
 تلاش حقائق کی تڑپ رکھتی ہیں۔ ان کے لئے وہ ابتدائی مشکلات حل کروں جو قرآن کریم کے
 براہ راست سمجھنے میں ان کے راستے میں حائل ہوتی ہیں۔ اگر میری یہ تحریری کو خفیش بہت
 اسلامی میں قرآن کریم کے مطالعہ کا شوق پیدا کرنے میں کچھ بھی کامیاب ہو گیا تو میں کچھ بڑا
 کہ میری کاوشوں کا بھجے کالی مدلل گیا۔ کہ پہلی مدلل تو اس شائبہ حقیقی کے دوبار سے ہی
 مل سکتا ہے جو بیوقوفوں کا چاہتے والا اور اراکوں کا واقف کا ہے۔ جو مسامحی اس کے

ہاں مشکور ہو جائیں وہی توجیہ نہیں۔ اور جو وہاں مقبول ہوں۔ وہ خواہ بظاہر کتنی ہی خوشنود
و ذابناک ہوں۔ دنیا و آخرت دونوں میں موجب خسران نہی۔

پھر یہ یاد رہے اس گزاری ہو گا اگر میں اس امر کا اعتراف نہ کروں کہ جو استفادہ میں
حضرت سلف علیہ السلام کی مشاعہ ملی سے کیا ہے۔ میری گردنی تسلیم اس کے بادست سے
نہم ہے۔ لیکن میں سے بھی زیادہ میرے ہنگر کے سخن و بزرگ میں جھگڑتی مشورے جو
ان کے تجویزی۔ بلند نگہی۔ کشادہ نظر فی اور کثرت قرآن کے آئینہ دار ہیں۔ بڑے بڑے مشکل عقائد
پر پیسے کے خضر واد ہنہ۔ پھر اس گزاری ہوں ان دوستوں کا میں کی قرآن کریم سے دلچسپی
اس طول و طویل سفر میں میری دلجوئی اور جو صلہ افزائی کا موجب بنی رہی۔ اور میں کے تعاقب
شوق سے یہ کتاب سر دست اس شکل میں شائع ہونی شروع ہوئی ہے۔ بعینت یہ ہے کہ
جو تعلقات قرآن کے رشتہ و دستہ تھے میں ان میں خلوص عقابت کی وہ نہیں آیا اور ہوتی
ہی۔ جو دنیا میں کسی اور خلق سے حاصل نہیں ہو سکتی اور کوئی کیف و بہا نہیں کا مقابلہ نہیں کر سکتی
ان کیفیات کا اندازہ کہ وہی زند مشرب کہہ سکتے ہیں جو اس نکتہ کا ہمارے مشمول نوشا تو کون
آخر میں دعا ہے کہ یہ حقو ہے ایسی "مشاعہ عزیز" جو اس شاہنشاہ گرانواز کے آستانہ
عالیہ پر چمکی ہوئی لگا۔ عرق آلود پیشانی لڑکھوئے کھنکھانہ اور کھنکھانے ہوئے ہاتھوں سے لے کر
ماتر ہو رہا ہوں۔ اس کے حضور میں شرف بار باری کی تقریب میں جاتے۔ نگاہ اس کی چشم
کرم پہ ہے نرملہ و معاوضہ پہ۔ گستاخوں کہ اس کے بازار رحمت میں داد و مستکے
کہا ایسی ہی انداز نہیں۔

وہی لافقی اخذ خاوان سینا اذ خطبت الیہ و کلاما لا یحکم لہا الا ما اقلنا لہ و اعطى عتقا
و اعطرتنا و احسانت منی الذکاة منی علی القوم الکافرین ۵

